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Drugo leto petletnega plana nam  

prinaša nove, še večje ustvarjalne in 
proizvajalne naloge, kakor smo jih  
morali izpolniti lani. Potrebno je, da 
zato skrbno pretehtamo vsa vpraša­
nja, od katerih pravilne in pravo­
časne rešitve je odvisna njihova iz­
polnitev. Na prvem mestu je ne­
dvomno vprašanje mobilizacije novih 
delovnih moči. Po približnih, nepo­
polnih podatkih bomo v Jugoslaviji 
potrebovali letos okoli 200.000 novih 
delavcev. Od teh jih bo odpadlo na 
Slovenijo okoli 40.000. V vseh go­
spodarskih panogah se mora po­
množiti število kvalificirane in ne­
kvalificirane delovne sile.

Vprašanje zadostne delovne sile 
nam je že lani povzročalo resne te­
žave. Maršal Tito je v novoletnem 
govoru poudaril, da nismo mogli iz­
polniti plana proizvodnje premoga 
poleg drugega tudi zato, ker nam je 
primanjkovalo delovnih sil. Tudi 
gradbena stroka in gozdarstvo sta 
se borili s težavami, ker nista imeli 
dovolj delavcev. Čeprav se je število 
delavstva dvignilo visoko nad naj­
višje predvojno število, dotok novih 
delavcev in vzgoja kvalificiranih 
moči nista napredovala vzporedno 
s potrebami naglega gospodarskega 
razvoja.

Zato bo treba letos vprašanju mo­
bilizacije novih kadrov posvečati še 
mnogo več pažnje kakor lani. Treba 
bo napeti vse sile, da pritegnemo na 
delo v industrijo, rudnike in na stav- 
bišča s pedeželja vse tiste, ki so da­
nes le napol zaposleni. Mislimo pred­
vsem na razne kočarje, bajtarje, vi­
ničarje in male kmete, ki še, polni 
starih predsodkov, visijo na svojih 
majhnih krpah zemlje v prepriča­
nju, da imajo tako najbolj trdna tla 
pod nogami. Ker ne pridelajo do­
volj, da bi mogli preživeti sebe in 
svojo družino, skupnosti ničesar ne 
prispevajo, od n je ’ le jemljejo. Ker 
se udinjajo raznim vaškim zasebni­
kom, so še vedno predmet izkori­
ščanja. Mislimo na tiste, ki zaradi 
podobnih nesmiselnih predsodkov 
nočejo zapustiti svojega sedanjega 
bivališča, čeprav bi bili veliko bolj 
potrebni v drugih važnejših tovar­
nah kakor v podjetju, ki jih danes 
zaposluje. Mislimo na tiste kvalifi­
cirane delavce, k i se še vedno skri­
vajo pri raznem bolj „čistem" in 
lahkotnejšem delu, ki bi ga mogle z 
uspehom opravljati tudi nekvalifici­
rane ali polkvalificirane delovne 
moči. Mislimo končno na naše žen­
ske in na našo mladino, kjer je še 
mnogo delovnih sil, k i bi bile rade 
čim bolj koristne skupnosti, a jih  
doslej še nismo znali pravilno pri­
dobiti in tudi zaposliti.

Z živim, osebnim prepričevanjem  
bo tem  ljudem na podeželju treba 
pokazati, da danes zaposlitev v to­
varni oziroma izven kraja bivališča 
ne pomeni več nazadovanja kakor 
nekoč, ko je kmet ali kmečki sin šel 
delat v tovarno, ker ni imel drugega 
izhoda. Pred vojno je bil delavec res 
najbolj izkoriščani član družbe, da­
nes pa se naglo politično in gospo­
darsko dviga, ker je ustvarjalec in 
nosilec nove, socialistične družbe. V 
kapitalističnem boju za obstanek je 
posamezniku posest majhnega kosa 
zemlje morda res pomenila vsaj na­
videzno zavarovanje, danes pa je 
brez pomena, ker je vsakemu, kdor 
hoče pošieno živeti in delati, tudi 
brez nje zajamčena dostojna eksi­
stenca. Izkoriščanje človeka po člo­
veku vedno bolj izgublja tla, misel 
skupnosti, k i skrbi za vse delavoljne 
člane, pa se od dneva do dneva bolj 
krepi. V jamstvu, ki ga nudi skup­
nost, je nedvomno veliko večje za­
varovanje za eksistenco in boljše 
življenje kakor na tistih krpah zem­
lje. Zemljo, na kateri danes preko­
merno trati svojo dragoceno delov­
no silo, bo obdelal stroj lepše in 
hitreje.

Če bomo znali vse to rezervnim ka­
drom na podeželju pravilno prika­
zati, smo prepričani, da nam bo ka] 
kmalu uspelo brez kakršnega koli 
pritiska pritegniti v naša podjetja 
mnogo novih delovnih sil, ki jih ta­
ko nujno potrebujemo. Vendar to še 
ni vse, kar je v zvezi z vprašanjem 
novih kadrov naša naloga. Nove de­
lovne moči je treba tudi obdržati. 
Obdržali pa jih bomo, če jim bomo 
po zaposlitvi posvečali največjo ped­
nja tako glede delovnih kakor živ­
ljenjskih pogojev. Zavedati se mo­
ramo vedno, da so to ljudje, ki pri­
hajajo iz kulturno in politično zao­
stalih razmer in da je njihova poli­
tična zavest še zelo šibka.

Veliko se greši glede življenjskih 
pogojev. Veliko stavbišče na Strni- 
šču je bilo lani zelo privlačno za no­
ve delavce, k i so prihajali s podeže­
lja. Vodstvo pa ni moglo vsega do­
toka zajeti in obdržati, ker je bilo 
v vprašanju ureditve potrebnih sta­
novanj premalo podjetno. S pomanj­
kanjem delovnih moči se je  borila 
tudi Kemična tovarna v Ljubljani. 
Toda pomanjkanje ni bilo opravič­
ljivo. Podjetje se je premalo zavzelo 
Za to, da bi svojim delavcem nudilo 
izredno težkemu delu primerne de­
lovne in življenjske pogoje.

Podobno se dogaja z nekaterimi 
našimi izseljenci, ki so se sedaj vr­
nili v domovino. Tudi njim se pone­
kod posveča premalo pozornosti, 
premalo se skrbi za vse, kar jim je 
potrebno, da se bodo čim prej po­
čutili domače, da se bodo čim pr e] 
čutili vključene v naše novo življe­
nje. Ni dovolj, če jim odkažerno de­
lo, nato pa jih prepustimo same se­
bi. Skrbeti moramo, da bodo imeli, 
kolikor se danes že da, dostojne živ­
ljenjske pogoje in da bodo našli o 
vseh svojih težavah dovolj moralne 
opore.

Prav posebno važno poglavje v 
mobilizaciji novih kadrov pa je 
vprašanje zaposlitve žensk. V tem 
pogledu smo dosegli že znatne uspe­
he, vseh možnosti pa še daleč nismo 
izčrpali, še vedno imamo visoko šte­
vilo žensk, ki so vsak trenutek pri­
pravljene vstopiti o naše delovne 
vrste. Da zaposlitev žensk ne na­
preduje dovolj naglo, je krivda v 
nas samih. V tekstilni in živilski in­
dustriji je še vedno mnogo moških, 
katerih delo bi lahko ženske oprav­
ljale vsaj z enaldm uspehom. Fina 
mehanika je kakor nalašč delo za 
ženske roke. Nerazumevanje vod­
stev takih podjetij, zlasti pa v njih 
zaposlenih delavcev, ki se bojijo za 
svoje „čisto in lepo” delo, je prepre­
čevalo, da ženske v tej panogi še 
niso zavzele tistega mesta, ki jim  
ire. Podobno je pri nekaterih dru­
gih podjetjih. V podjetju „Lipa" v 
Ajdovščini zbijajo zaboje moški, ki 
bi bili mnogo bolj koristni drugje in 
bi mogle njihovo delo uspešno oprav­
ljati ženske. To se dogaja samo za­
to, ker noče poslovodja delati z žen­
skami. Tudi naše opekarne bi lahko 
zaposlile še mnogo žensk. Ponekod 
so ženske v opekarnah že v večini, 
drugod pa jih je komaj 30% ali še 
manj.

Odpor proti zaposlitvi žensk pa je 
le ena skrajnost, ki škoduje pravil­
ni rešitvi tega vprašanja v korist 
vseh naših kadrovskih nalog. Na 
drugi strani vidimo, da se je lani 
oonckod sprejemalo ženske že na 
težka dela (v rudnikih, na gradnjah 
itd.}. Zaradi brezbrižnosti odgovor­
nih se je dogajalo, da so ženske no­
sile malto v 3. nadstropje, moški pa 
so medtem v pritličju sejali pesek 
(stavbišče Strnišče, Tezno). Jasno je, 
da so ženske sprejele to delo, ki ne 
ustreza njihovim telesnim močem, 
samo zato, ker so se bale, da bi jih 
sicer odslovili, ženskam se je po­
svečala tudi veliko premajhna paž­
nja glede njihovih potreb. Dogajalo 
se je, da so dobivala stavbišča. ki so 
imela zaposlenih mnogo žensk, sa­
mo moške čevlje in moške obleke. 
Tako so hodile nekatere delavke je­
seni bose po stavoišču. Noge so si 
zavarovale s cunjami.

Vsi taki primeri so škodljivi za 
uspešno izvajanje naše kadrovske 
politike in uspešno mobilizacijo no­
vih delovnih sil. Ženskam moramo 
nuditi možnost, da se zaposlijo tam, 
kjer se bodo mogle svojim telesnim 
sposobnostim primerno najuspešneje 
uveljaviti. Treba jim  je zagotoviti 
pravilne delovne in življenjske po- 
qoje. med katere spadajo tudi skrb 
za domove igre in dela, za otroške

sli in podobno.
Če hočemo torej vprašanje mobi­

lizacije novih kadrov uspešno rešiti, 
ga moramo zajeti in obravnavati v 
celoti. Druga stvar pa je organiza­
cija te mobilizacije. Največje in naj­
važnejše dolžnosti odpadejo pri tem 
na sindikalne organizacije, ki že vo­
dijo službo za zaposlitev delavcev. 
Ne moremo trditi, da so sindikalne 
organizacije napravile vse, kar bi 
bito za uspešno rešitev potrebno. 
Zdi se da sta tega krivi nejasnost, 
ki vlada o nekaterih organizacijah, 
in pa pomanjkanje sodelovanja. Ne­
jasnost se izraža v tem, da so neka­
tere sindikalne organizacije mnenja, 
da je bilo z  ustanovitvijo in organi­
ziranjem zaposlovalnic napravljeno 
vse, kar je v ta namen potrebno. Po­
manjkanje sodelovanja pa se kaže 
Dri zaposlovalnicah, ki pogosto de­
lajo tako, kakor da se njihovo delo 
sindikalnih organizacij nič ne tiče. 
Oboje je seveda zgrešeno. Naloge 
sindikalnih organizacij na področju 
mobilizacije novih delovnih kadrov 
je ugotovil že V. plenum centralne­
ga odbora Enotnih sindikatov. Na­
glasil je, da morajo sindikalne orga­
nizacije v sodelovanju z Ljudsko 
'ronto in krajevnimi ljudskimi od­
bori s sistematično agitacijo in pro­
pagando s t a l n o  mobilizirati delov­
ne rezerve za gospodarstvo, v prvi 
vrsti iz gospodarsko zaostalih kra­
jev, da morajo, opirajoč se na po­
moč AFŽ n a č r t n o  mobilizirati 
ensko delovno silo za našo indu­

strijo in v ta namen skupaj z  upra­
vami podjetij določiti delovna me­
sta, na katerih bi delale ženske, ki 
bi se prej strokovno izobrazile.

Iniciativa pripada torej vedno sin­
dikalnim organizacijam. Izpolnile pa 
bodo svojo nalogo mobilizacije no- 
nih kadrov le v sodelovanju s pod­
jetji, svojimi zaposlovalnicami, z 
množičnimi organizacijami in kra­
jevnimi ljudskimi odbori. Le skup­
no, iniciativno delo bo rodilo take

B orba  g ršk eg a  lju d s tv a  ga svobodo in  n eo d v isn o st

Začasna demokratična vlada bo mobilizirala 
vse ijydske sile za uspešno nadalievanie borbe

R azg lasitev  a m n e s tije  za vsa  d o se d a n ja  sp lo šna  in  p o litičn a  kazen sk a  d e ja n ja
Atene. 3. febr. Radijska postaja 

Svobodne Grčije prenaša tole poročilo 
agencije Elefteri Elada o seji začas­
ne demokratične vlade Svobodne Gr­
čije:

»Ministrski svet je imel 30 janu 
a r ja redno sejo. na kateri je pred­
sednik vlade general Markos por»ea) 
o političnem in vojaškem položaju ter 
poudaril, da je zadala demokratična 
armada navzlic vsem težavam pri obo­
roževanju in drugim nedostatkom teh­
ničnega značaja sovražniku hude iz­
gube.

Ministrski svet je nato Izdal vrsto 
ukrepov v zvezi s pripravami sovraž­
nika m nekatere ukrepe za razširje­
nje akcij dem okratične armade. Po­
leg tega so izvolili odbor ministrov za 
izdelavo zakonskega načrta o mobili­
zaciji. ki bo omogočil pritegnitev vseh 
ljudskih sil k skupnemu boju.

Nato je podpredsednik vlade Joa- 
nidis poročal o delovanju ljudskih od­
borov na osvobojenem ozemlju in o 
delovanju vlade- Ljudski odbori so 
ustanovjlj vrsto ambulant in bolniš­
nic in je odprtih sedaj na osvoboje­
nem ozemlju do 200 šol. Ustanovlje­
na so tudi učiteljišča. Agrarna re­
forma se uspešno izvaja in razdeljene 
je bilo že mnogo zemlje. Glede pre­
hrane je Joanidis poudaril potrebo, 
da vlada čimbolj poskrbi za zadostno

preskrbo prebivalstva z živili. Kot 
uspeh je navedel setev, ki je dosegla 
80 do 95 odstotkov običajne setve.

Pri razpravi so se vsi ministri stri­
njali s podpredsednikom in sprejeli 
odločitve o nekaterih konkretnih vpra­
šanjih.

Vlada bo ljudstvu v posebnem raz­
glasu raztolmačila najvažnejše naloge, 
kj čakajo ljudstvo v zvezi z razširje­
njem boja. hkrati pa bo obrazložila 
sedanje stanje in potek narodnoosvo­
bodilnega boja.

Minister za pravosodje Miltiadis 
Porfiregeais je predložil zakonski na. 
črt o splošni amnestiji, ki je bil so. 
glasno odobren.

Ministrski svet je tudi proučil proš- 
nje_ državljanov, ki so bili med Hit­
lerjevo okupacijo prisiljeni, prodati 
svoje nepremičnine-

Na koncu seje je mjnistrskj svet na 
predlog ministra za pravosodje skle­
nil izpustiti na svobodo poslanca mo- 
narhofašističnega parlamenta Koeu- 
petalosa. kj s0 ga ujeti kot talca. 
Čeprav je atenska vlada zavrnila 
predlog o zamenjavi tega talca, je de­
mokratična vlada sprejela gornjo od­
ločitev, upoštevajoč starost Kuoope- 
talosa in njegovo prizadevanje za na­
rodno pomirjenje. Poslanec Kucope-
talos. član liberalne stranke, je 
tole izjavo:

dal

»Pri svojih razgovorih z voditelji 
demokratične armade štaba Rumelije 
sem izjavil, da sem smatral in še 
smatram, da je politika atenske vlade 
škodljiva za liberalno stranko in do­
movino. ker je Grčijo privedla v d r ­
žavljansko vojno, ki vodi v propad 
Nasprotujem sodelovanju med libe­
ralno in populistično stranko, ker ru­
ši to sodelovanje osnovno načelo li­
beralcev — pomirjenje.«

Zakon
o sp lošn i a m n e s tiji

Atene. 3. febr. Radijska postaja 
Svobodne Grč:je poroča v današnji 
oddaji! da ie izdala začasna demokra. 
tična vlada Svobodne Grčije zakon o 
amnestiji za splošna in politična ka­
zenska dejanja, kj bo predložen v 
odobritev ljudski skupščini, čim se bo 
sestala. Po tem zakona pridejo pod 
amnestijo vsa splošna in politična 
kazenska dejanja, izvršena do danes, 
ne glede na osebo in lastnosti storil­
ca. Amnestija veija posebno za oficir­
je in vojake monarhofašističnih voja­
ških in  policijskih sil te r  za vsa de­
la. naperjena proti demokratični a r­
madi.

Osebe, ki bodo nadaljevale s svo­
jim zločinskim delovanjem proti ljud­
stvu in domovini ter ne bodo spošto­
vale političnega prepričanja grškega

ljudstva, ki se bori. se ne bodo mogle 
sklicevati na to amnestijo in bodo 
prišle za vsa kazniva dejanja pred 
ljudska sodišča Svobodne Grčije.

Do amnestije nimajo pravice: no­
torni teroristi in izdajalci grškega 
ljudstva; voditelji terorističnih mo­
narhofašističnih skupin ne glede na 
to, če nastopajo uradno ali neurad­
no; poiitičnj in vojaški zagovorniki 
politike, kj je izročila Grčijo inozem­
skim imperialistom in jo vrgla v dr­
žavljansko vojno ter vsi tisti grški 
državljani, ki podpirajo neposredno, 
moralno, vojaško, gospodarsko^ ali pa 
politično monarhofašističnj režim in 
njegovo izdajniško politiko:

Minister za pravosodje lahke izpu­
sti posameznike iz te kategorije, ali 
pa osebe, ki so zagrešile kgzr.iva de­
janja po razglasitvi tega zakona o 
amnestiji, v kolikor bi lažna atenska 
vlada osvobodila nedolžne demokra­
tične državljane, ki so kot tale; mo. 
aarhofašistov v internaciji ali pa za. 
poru. V kolikor ne bodo sprejeti ti 
pogoji v kratkem določenem r »ku. bo­
do obtožence sodila pristojna ljudska 
sodjšča.

Vsako preganjanje kaznivih dejanj, 
ki spadajo pod amnestijo, bodo kaz­
novale ljudske oblasti. Če bodo krši­
telji predpisov o amnestiji organi ci­
vilne ali vojaške oblasti, se jim bo to 
štelo še kot obležilno okolnost.

II. kongres Domovinske fronte zaključen
l .Georgii Dimitrov predsednik Neclooalnega sveti

D elna  izp rem em iia  in  izpopo ln itev  p ro g ra m a  D om ovinske f ro n te
Sofija. 3. febr (Tanjug). II. kon­

gres Domovinske fronte je  nadaljeval 
danes razpravljanje o poročilu Ge­
orgija Dimitrova in o načrtih statuta 
ter novega programa Domovinske 
fronte. O predlogih za spremembo 
statuta je poročal član Nacionalnega 
komiteja Domovinske fronte Georgij 
Čankov. Kongres je  med drugim 
urejel predlog, da Daj se namesto 
Nacionalnega komiteja Domovinske 
fronte ustanovi Nacionalni svet Do 
movinske fronte, ki bo imel 131 do 
133 članov. O predlogih za spremem­
bo in izpopolnitev načrta o progra­
mu Domovinske fronte je  poročal 
član Nacionalnega komiteja Viko 
Červenkov. Kongres je  brez spre­
membe sprejel uvodni de! programa 
in prvo poglavje o zgodovinskih nalo­
gah Domovinske fronte, medtem ko 
je  vstavil v draga poglavja nekatere 
spremembe in dopolnitve.

V času, ko je  zasedal kongres Do­
movinske fronte, -se je  na trgu pred 
Narodnim gledališčem zbrala veli­
kanska množica meščanov. Na njeno 
zahtevo so sklicali zborovanje, na 
katerem so govorili podpredsednik 
vlade Trajčo Kosfov ter voditelja 
sovjetske in jugoslovanske delegacije 
na kongresu genrallaitnant Gundorov 
in Moša Pijarle Velikanska množica 
ljudstva je  dolgo in navdušeno po­
zdravljala predsednika vlade Geor­
gija Dimitrova in druge govornike. _

Ko je  kongres sprejel _ stalnt in 
program, so se pričele volitve pred­
sednika in članov Nacionalnega sve­
ta. Za Dredsednika Nacionalnega sve­
ta je  bil soglasno izvoljen predsednik 
bolgarske vlade Georgij Dimitrov, 
nato pa so izvolili Nacionalni svet, 

članov, in v katerega so 
bili izvoljeni med drugim tud ' T ra j­
čo Kostov, Vasil Kolarov, Viko Cr- 
venkov, Georgi Can kov, Cola Dra 
gojčeva, Georgi Trajčev, Kimon Ge- 
orgijev, Todor Pavlov in dragi. Na 
koncu je  govoril predsednik vlade 
Georgi Dimitrov, ki je  na koncu 
rekel:

»Ne preostaja nam nič drugega, 
kakor da zasukamo rokave in da se 
še z  večjim poletom lotimo našega 
splošnega dela — graditve naše ljud­
ske republike Bolgarije in soci­
alizma.«

Udeleženci kongresa so viharno 
pozdravili zadnje besede Georgija 
Dimitrova, ki je tako s svojim govo­
rom zaključil zgodovinski H. kon­
gres Domovinske fronte.
B o lg a rija  ni več osaiii- 

Sjena in  vedno  lahko  
ra č u n a  n a  pom oč

p r i ja te l j -
Generalni poročnik Gundorov, šef 

sovjetske delegacije je včeraj po-

rezultate, kakor jih v mobilizaciji 
novih delovnih sil moramo doseči, 
če hočemo izpolniti letošnji plan.

V soboto in nedeljo bo v Ljublja­
ni konferenca, na kateri se bo po- 
ddrobno razpravljalo o vseh proble­
mih mobilizacije novih kadrov. Ta 
važni sestanek vseh, ki je njihova 
dolžnost, da se zanimalo za vpraša­
nje kadrov, bo dal dokončne smer­
nice za konkretno delo. Takoj za 
njim bo moralo slediti brez odlaša­
nja pravo delo, ker se vprašanje 
mobilizacije postavlja kot zelo nujno 
tn -pereče.

udaril v svojem pozdravnem  govo 
ru , da sprem ljajo sovjetski ljudje z 
največjim  zanim anjem  napore bol­
garskega naroda pri zgraditvi repu 
Diike in obnovi. Zaradi bratskega 
sodelovanja s  Sovjetsko zvezo, z no 
vuni dem okracijam i vzhodne Evro­
pe, posebno pa s svojimi sosedami 
ELR Jugoslavijo in Romunsko ljud­
sko republiko je Bolgarija prene­
hala biti osamljena. Postala je ena­
kopraven član prijateljske družine 
demokratičnih držav, ki se bore za 
mir in svoj samostojen in neodvisen 
nacionalni razvoj. Četudi bi kdo od 
tujih grabežljivcev poskušal poseči 
po miru in varnosti bolgarskega na­
roda, lahko bolgarski narod računa 
da pomoč svojih prijateljev.

Govoreč o poskusih im perialistov 
da bi vzpostavili svoje svetovno go­
spostvo, je  generalni poročnik Gun­
dorov poudaril:

»ZDA in njihov m lajši partne r — 
Velika B ritanija — grade vojaška 
oporišča in napadalni „zapadni 
blok”, da bi izkoristili evropske d r­
žave kot place d’axmes za vojaške 
pustolovščine, ki so si jih  zam islili 
Oborožujejo turške reakcionarje in 
grške monarhofašiste, da bi ogra- 
žali južne meje Bolgarije, Jugosla­
vije in Albanije. Ob pomoči vseh 
teh plačanih agentov — desnih so­
cialistov, poskušajo izpodkopavati 
m ednarodne delavske in dem okra­
tične organizacije. Poskušajo, da bi 
v sam ih državah nove dem okracije 
našli breznačelno skupine tipa p ri­
stašev Petkova in  Kulčeva, da bi jih 
izkoristili kot peto kolono. Imperi­
alisti pa ne uspevajo o svojih na­
črtih, marveč nasprotno samo izzi­
vajo če jačje strnjevanje in še večjo 
budnost demokratičnih narodov.

Šef jugoslovanske delegacije Mo­
ša Pijade je  pozdravil kongres v 
imenu Ljudske fronte Jugoslavije, 
Izvršnega odbora in njenega pred­
sednika m aršala T ita in izjavil:

»V letu 1942, ko je ustvarjala na­
ša narodno osvobodilna vojska v 
vrsti svojih zmag v zapadnem delu 
Jugoslavije novo prostrano osvobo­
jeno ozemlje, medtem ko so hkrati 
bile pred njo še leta hude in krvave 
borbe za uničenje fašističnih okupa­
torjev in njegovih izdajalskih doma­
čih hlapcev, smo v vsej Jugoslaviji, 
povsod, kjer so kovali naši narodi o 
skupni borbi svoje bratstvo in enot­
nost, svojo skupno ljudsko državo, 
z velikim navdušenjem poslušali ob­
javo programa vaše Domovinske 
fronte po radijski postaji „Hristo 
Botev”. Od tega dne smo stalno in 

velikim zanimanjem spremljali 
razvoj te organizacije oseh demo­
kratičnih in naprednih antifašistič­
nih sil bratskega bolgarskega naro­
da, trdno prepričani, da je našel 
bolgarski narod v tej svoji vseljud­
ski organizaciji tisto močno orožje, 
ki ga bo osvobodilo fašističnih 
upraviteljev in privedlo na pot ljud­
ske demokracije in izgraditve drža­
ve, za srečno bodočnost bolgarskega 
naroda ter neločljivo bratsko sode­
lovanje in enotnost z ostalimi južno­
slovanskimi narodi.

Skozi mnogo težav in z velikimi 
žrtvami ie bolgarski narod pod vod­
stvom Domovinske fronte prešel v 
slavno zgodovino svoje osvoboditve 
in svojeqa velikega zgodovinskega 
preporoda. Danes smo vsi priče ye~ 
likih uspehov te slavne borbe, ki je

ob bratski pomoči Rdeče armade 
privedla do 9. septembra, od takrat 
pa do mnogih novih uspehov in 
zmag, do proglasitve ljudske repu­
blike, do nove ljudske demokratične 
ustave in do .take organizacije, ki 
zdgotavtja b'6lgarskemu~narodu pot 
k socialistični zgraditvL

11. k o n g res  D em okratske  
f ro n te  nov p risp ev ek  k 
u trd itv i Jugoslovansko- 

b o lg arsk eg a  b ra ts tv a
Zelo smo zadovoljni, da lahko 

danes prisostvujemo vašemu kon­
gresu, na katerem bo postavljen nov 
program, ki bo brez dvoma zbral 
vse napredne sile vsega delovnega 
ljudstva Bolgarije k  velikemu delu 
nadaljnje izgraditve in napredka, 
kongresu, tia katerem bo izdan 
nov statut, ki bo še bolj učvrstil 
enotnost Domovinske fronte, kateri 
se moramo zahvaliti za vse njene 
dosedanje uspehe.

Ljudska fronta Jugoslavije ve, da
bo ta kongres še bolj usposobil Do- I iim imperialistom.

movinsko fronto za velike zgodo­
vinske naloge, ki so pred njo v tem 
času, ko groze nenasitni zapadni im­
perialisti, ki jih zaslepljuje mržnja 
do Sovjetske zveze in ljudskih de­
mokracij, svetu z novo vojno. Ta 
kongres bo pokazal tudi to, da pred­
stavlja Bolgarija, tako kot me dr­
žave ljudske demokracije, neoma­
jen steber čvrstega miru na svetu. 
Za našo Jugoslavijo pa je jasno tu­
di to. da bo ta kongres močan pri­
spevek k  nadaljnjemu utrjevanju in 
izgraditvi nerazruštjivega bratsiva 
in enotnosti med bolgarskim, naro­
dom in narodi Jugoslavijo, kar 
nredstavlia najtrdnejše jamstvo mi­
ru na Balkanu.«

Vsi navzoči so z dolgotrajnim  in 
navdušenim ploskanjem pozdravili 
delegate Sovjetske zveze in FLRJ.

Predstavniki ostalih tujih delega­
cij so v svojih govorih p rav  tako 
poudarili važnost II. kongresa Do­
movinske fronte, nablašujoč, da je 
nadaljnja dem okratična zgraditev 
ljudske renublike Bolgarije važen 
prispevek k najtesnejšem u sodelo­
vanju dem okratičnih držav in iz­
graditvi nove družbe te r ohranitvi 
m iru na Balkanu in na svetu.

Nato je delegat grškega naroda 
Apostolu Lefteris, ki so ga navdu­
šeno pozdravili, pozdravil kongres 
in govoril o težki borbi grškega ljud­
stva pro ti m onarhofašistom  in tu-

Alfmufk! državni proračun m  L OTI 
uravnovešen

Tirana, 3. febr. Albanska brzojav­
na agencija poroča: Včeraj je pred­
ložil albanski m inister za finance 
Ram adan Citaku ljudski skupščini 
Albanije državni p ro račun  za leto 
1948. Minister je  v svojem poročilu 
poudaril, da se ta  p roračun  ne m ore 
prim erjati s p roračuni bivših reak­
cionarnih vlad Albanije. N aš p ro ra ­
čun je  izraz napredka našega go­
spodarstva in  njegove utrditve. Lani 
je bil blagovni prom et za 14% večji 
kakor leta 1946, k a r  pomeni da je 
bilo prebivalstvo bolje preskrbljeno, 
obtok denarja pa hitrejši.

M inister je nato omenil lanski p ro ­
račun in pripomnil, da je  imela lani 
država visoke dohodke 76,745.000 le- 
kov, k a r je posledica velikih napo­
rov za povečanje dohodkov in veli­

ke pozornosti, ki smo jo posvečali 
varčevanju. P ri izdelam proračuna 
za leto 1948 smo upoštevali obnovo 
narodnega gospodarstva, dvig so­
cialnega in  kulturnega standarda, 
zboljšanje zdravstvene službe, fizič­
no vzgojo ljudstva te r  vzdrževanje 
in udeležbo državnega aparata  in sil 
za obrambo države. Dveletni p ro ra ­
čun se je povečal v prim eri z letom 
1948 glede dohodkov in izdatkom za 
182,15%. P ričakuje se, da bodo » a -  
šali letošnji celotni proračunski do­
hodki 6.846,837.000 tekov. Dohodki 
so v skladu z izdatkL

O izdatkih je m inister rekel, da 
so za 176,7% večji kakor lani. N a 
koncu je  m inister pripomnil, da je 
letošnji p roračun realen.

špasssk! partizani so vedno boli aktivni
Pariz, 3- februarja. Po poročilih 

radra »Pirenaica« so bili med daljši, 
mi boji v pokrajini Toledo med nekim 
partizanskim oddelkom in frankjstično 
kazensko ekspedicijo frankisti prise­
ljeni umiku. Na področju Puertoeha- 
na so partizani napadli patruljo 
Francove civilne garde in fi povzročil" 
hude izgube. Po poročilih jz Ciudada 
Reale so partizani zažgali poslopje ci­
vilnega guvernerja v tej pokraj:ni. 
Poslopje ie zgorelo do taL V Kata­
loniji je  odporniško gibanje organi­
ziralo demonstracije proti Francove­
mu nasilju.

V rudnikih Almadena so rudarji o r­
ganizirale odkrit odpor K er so ostali 
vsi njihovi protesti proti nevzdržne­
mu položaju v rudnikih, lakoti in rev­
ščini brez uspeha, ie veliko število 
rudarjev prijelo za puške in se pri­
ključilo partizanom. Delavci tekstil­
ne industrije v Kataloniji so v zad­
njih treh  mesecih organizirali 16 
stavk;

Glasilo komunislrčne partije Špani­
je  »Mundo Obrere* piše, da se pojav­

lja v zadnjem času demoralizacija v 
vrstah Francove civilne garde in da 
beže civilni gardisti k partizanom- 
V pokrajinah Teruel "‘n Cordoba je 
Prišlo do vrste primerov, da so pobeg­
nil; člani civilne garde. Pred kratkim 
je prišlo do spopada med Francovo 
policijo in H  cm lirm j gardisti, Jd so 
imeli stike s partizani. P ri tem je  _ bil 
ubit narednik civilne garde, doč:m 
je  napravil kapetan samomor, ko so 
ga ujeli-

Te dni je odpotoval v Prago novi 
veleposlanik Romunske ljudske re­
publike v Češkoslovaški prof. Tibe- 
riu Iunescu. — Norveška vlada je 
pristala v to. da se "menuje Barbur 
Salamon za izrednega poslanika in  
pooblaščenega ministra Romunske 
ljudske republike v Oslu.

Iz pristanišča v Neaplju je odpoto­
valo 850 fašistov iz  različnih tabo­
rišč za »razseljence v I ta lij1« z am e­
riško ladjo »General Black«, ki je v 
službi »mednarodne" begunske orga­
nizacije« v Južno Ameriko.



Ogromen napredek obnove v zapadni pokrajinah
Sovjetske zveze

Ugotovitve na zasedanju Vrhovnega sovjeta ZSSR
Moskva, 4. fehr. (Tass). Na  vče­

rajšn ji seji Vrhovnega sovjeta ZSSR 
s ta  predsednik državnega p lana Le- 
tonske deputat M otejus šum rueakas 
in  sek re tar Komunistične partije 
Estonske deputat Nikolaj Korotan go­
vorila o zanimivih dejstvih v zvezi z 
gradnjam i v sovjetskih republikah. 
Tempo razvoja proizvodnje, ki je  'eh 
lani dosežen v Letaniski, daje mož­
nost, da bodo v tretjem  letu petletke 
znatno presegli predvojno proizvodno 
raven.

V dveh letih se je  število delavcev 
in  nameščencev v  ietonski industriji 
povečalo z a  37,4 %. A grarna reform a 
je bila končana 1947. 93.090 kmetov 
urez zomlj-3 in malih kmetov je  dobilo 
zemljo, s  čimer so se rešili k u lt snega 
suženjstva.

Tudi uspehi delovnega ljudstva 
Estonske so zelo pomembni. Skupna 
proizvodnja estonske industrije je  bi­
la  že lani oktobra za  26 % večja ka­
kor v m aju 1941. D eputat Koroiom je 
izjavil, da ne bi bili uspehi p ri obnav­
ljanju narodnega gospodarstva Ester 
nije možni brez pomoči sovjetske vla­
de in  bratsk ih  zveznih republik. Ta 
politika partije  boljševikov in  sovjet­
ske vlade do malih narodov in  držav 
je diametralno nasprotna s  politiko 
imperialističnih držav, konkretno 
ZDA, k i se trudijo, da bi z  izgovorom 
dajanja pomoči drugim  narodom pri­
pravke gospodarsko te r  politično za- 
sužnjenje.

Zvezni sovjet Vrhovnega sovjeta 
ZSSR je danes nadaljeval proučeva­
nje državnega proračuna za  leto 1948. 
Vsi deputati, ki so  sodelovali v raz­
pravljanju, so soglasno odobrili načrt 
proračuna in  poudarili, da bo njegova 
uspešna izvršitev prispevala k  nadalj­
nji u trditvi finančne in  gospodarske 
rneči sovjetske socialistične države. 
D eputati so poudarili, da zahteva pro­
radim tre tjeg a  le ta petletke veiiko 
varčevanje v vseh področjih proizvod­
nje in  finančnih virih, u trditev nad­
zorstva nad trošenjem  denarnih in 
gm otnih sredstev.

M inister za  rezerve Sovjetske zveze 
deputat Boris D vicskj je izjavil, da 
je  delo m inistrstva za  rezerve bistve­
nega pomena za državni preračun.

Dani je  bil p lan  zb iran ja žitnih re­
zerv presežen. Povečanje žitnih zalog 
pri lanskem  pridelku je  omogočilo na­
pravo solidnih rezerv, tako aa  bo mo­
goče ukiniti sistem nakaznic in  uvesti 
svobodno trgovino. Iz java Dvinskega, 
da im a sovjetska država prav  toliko’ 
žita, kolikor g a  je  im ela v najboljših 
predvojnih letih, je  naletela n a  odo­
bravanje. Dvinaki je  poudaril, da je 
prehod k  svobodni trgovini v  Sovjet­
ski zvezi zelo pomemben, če upošteva­
mo prehram beni položaj v kapitalistič­
nih državah.

Količina zalog km etijskih proizvo­
dov v Sovjetski zvezi, je  izjavil D rin­
ski, in  obseg njihove predelave, se  bo­
s ta  v letošnjem letu brez dvoma znat­
no povečala.

O zm agah beloruskega ljudstva pri 
gospodarski graditvi, je  govoril pred­
sednik m inistrskega sve ta  Beloruske 
SSR Ponomarenko P anteiejmon. Ta 
republika, ki je  najbolj trpe la  zaradi 
fašističnega navala, že krepko stoji 
n a  lastnih nogah. Obnovljene so in že 
obratujejo številne tovarne, zavodi, na 
tisoče šol, klubov, gledališč in  čital­
nic. V glavnem je  rešen težak  pro­
blem stanovanj za  kmečko prebival­
stvo. Po osvoboditvi Bele Rusije so v 
vaseh zgradili 327.000 hiš, tako  da je  
dobilo 1,800.000 ljudi zopet s treho nad 
glavo, ker so jim  nem škofašistični za­
vojevalci porušili hiše. V prim erjavi 
s  prvim  letom petletke se j e skupna 
proizvodnja beloruske industrije pove­
čala za  46 %. Skupni pridelek ž ita  se 
je  povečal za  več ko t 1,5 kart. Pono­
m arenko je  predlagal, naj bi potrdili 
proračun za  1. 1948, te r  je izrazil pre­
pričanje, da bo Bela R usija častno iz­
polnila naloge v narodnem  gospodar­
stvu, določene za tre tje  leto petletke.

M inister za  »gradnjo podjetij za  go­
rivo Sovjetske zveze deputat Aleksan* 
der Zademidko je  izjavil, da je  mini- 
Strstvo lani uredilo 27 rudnikov pre­
m oga z zmogljivostjo okrog 8 milijo­
nov ton prem oga na leto. V tretjem  
letu petletke m ora m inistrstvo zgra­
diti in  usposobiti za  delo 48 rudnikov 
z zmogljivostjo nad 18 milijonov ton. 
premoga, okrog 800.000 m 2 stanovanj­
skega prostora za  radarje , 86 tovarn  
za  brikete, podjetja za  popravila in  
d ruga podjetja.

BivM. internirane! v Celovca zahtevajo 
smrtno kazen za nacistične zarotnike

.Ekoiraosasska-socaaHni sw et 
©ZPä foo p rc e is ü  n a s s  

p rito žb ©  p r o t i  2a sfrže w a- 
e s j i*  z S a t a  v  S O  A

New York. 3. febr. (Reuter) Eko- 
nomsko-sccialni svet OZN je pričel 
včeraj svoje šesto zasedanje. Za pred­
sednika so izbrali Charlesa Malika, 
predstavnika Libanona.

Agencija F rance Presse poroča, da 
je anierišk; delegat Vjliard Thorp ob 
otvoritvi zasedanja, brezuspešno po­
skušal kratiti ekonomsko-sccialnemu 
svetu pravico, da bj proučil pritožbo 
jugoslovanske vlade protj nezakoni­
temu oaidrževanju jugoslovanskega 
zlata v ZDA.

Z veliko večino glasov je ekonom. 
ske-socialni svet sklenil, da b0 pro­
uči! jugoslovansko pritožbo.

»Daily W orker« 
o jugosloTžmski zahtevi 

po izročitvi vojnih zločincev
London, 3. febr. Londonski »Daily 

W orker« je objavil članek, v kate­
rem  navaja nadaljnje podrobnosti o 
obeh vojnih zločincih, ki ju  je zahte­
vala jugoslovanska vlada od Italije. 
»Daily W orker c piše, da sta Taddeo 
Orlando in  Achilie M arazza najzlo- 
glasnejša vojna zločinca, ki sta od­
govorna za množične uboje taicev in 
vojnih ujetnikov, za poijige vasi in 
druge zločine. Omeniti je treba, da 
sta bila ta  dva vojna zločinca tudi 
reg istrirana kot taka še v času, ko 
je  bila v  Italiji britansko-am eriška 
kontrola, toda am eriška in  britan ­
ska vlada nista podvzeli nikakih ko­
rakov  pri italijanski vladi, da bi iz­
ročila ta dva in druge vojne zločince 
v skladu z mirovno pogodbo, po ka­
teri se je Italija zavezala, da bo to 
storila.

Dragmja v VeS. Ežri-ianiji 
s t a i r s ©

London, 3- febr. 2-Daily Worker« 
komentira v svojem uvcda:,ku vedno 
večje naraščanje cen v Veliki B rita­
niji in predvideva, da se bodo cene 
življenj, potrebščin letos še dvigale. 
V zadnjih dveh dneh so se zvišale ce­
ne slanini in jajcem. Glavni razlog za 
naraščanje cen v Britaniji je ukinitev 
nadzorstva nad cenami v ZDA. Ve­
ljka am eriška podjetja, ki trgujejo z 
živili, pričakujejo, da jim bo M arshal­
lov načrt nud:I ogromne možnost; za 
nadaljnje izkoriščanje narodov drugih 
držav i n lastnega naroda. Britanska 
vlada ne more preprečiti naraščanja 
cen hrani, ki se uvaža iz  inozemstva. 
S povečanjem podpor za uvoz hrane 
lahko vlada omili težave, k i jih je 
možno odpraviti samo s tem. da se 
znižajo stroški za vzdrževanje preti­
rano velikih oboroženih sil.

Prvo zasedanj« novega mestnega 
ljudskega odbora v Celju

Celje, 4. februarja.
Danes so se zbrali k prvemu zase­

danju novoizvoljeni odborniki mest­
nega ljudskega odbora v Celju. Skup­
ščini so prisostvovali razen 50 odbor­
nikov tudi predstavniki množičnih 
organizacij in vojske. Po izvolitvi ve­
rifikacijskega odbora in delovnega 
predsedstva s predsednikom Štefa­
nom Trobišem je sledila zaprisega 
novih odbornikov, ki so se zavezali, 
da bodo delali za srečo in  napredek 
delovnega ljudstva im branili njego­
ve demokratične pravice, bratstvo in 
enakopravnost narodov naše skupne 
domovine in da bodo neutrudno in 
zvesto opravljali svoje odbomiške 
dolžnosti.

V izvršilni odbor mesta Celje so 
odborniki izvolili iz svoje srede naj­
boljše ljudi, ki so se s  svojim dolgo­
letnim  delom izkazali kot predani 
borci za dobro ljudske skupnosti. Za 
predsednika je bil soglasno izvoljen 
Stane Kokalj, za podpredsednika Ru­
dolf Klarič in za tajnika Rafko Sko­
mina. Nadalje so izvolili 8 poverjeni­
kov za odseke MLO.

V imenu novega izvršnega odbora 
se je predsednik Stane Kokalj zahva­
lil odbornikom za izkazano zaupanje 
in jih  pozval k resnemu delu za 
uspeh, razvoj in napredek mesta 
Celje.

V živahni razpravi po predsedniko­
vem govoru so odborniki postavljali

[konkretne predloge, ki naj b i jih no­
vi odbor sprejel na prvi delovni skup­
ščini.

Sprejeti so bili ti-le sklepi: Izvršni 
odbor naj čim prej izdela regulacij­
ski načrt mesta Celja in  v skladu z 
ustavo LRS tudi statut mesta. Glav­
na naloga MLO je, da s svojimi lokal­
nimi podjetji in  z zboljšanjem vse di­
stribucije zboljša preskrbo celjskega 
prebivalstva. Za dokončno očiščenje 
Celja, k i je nekoč slovelo kot eno iz­
med najlepših slovenskih mest, naj 
izvršni odbor odločno izvede »Teden 
čistoče«. Odborniki naj poskrbijo za 
čim boljše sodelovamje volivcev pri 
izvajanju sklepov, k i so bili na da­
našnjem zasedanju sprejeti. V ta  na­
men naj vsaka vplivna enota čim prej 
skliče zbor volilcev.

Po izvolitvi delegatov v votivni od­
bor za volitve odbornikov okrožnega 
sodišča je imel zaključni govor pod­
predsednik MLO Rudolf Klarič, ki je 
ponovno pozval odbornike k  intenziv­
nemu delu za procvit celjskega okra­
ja, tov. major Savo Krstulič pa je  že­
lel novem-j mestnemu ljudskemu od­
boru v imenu borcev in  oficirjev celj­
ske garnizije mnogo uspehov p r i u tr­
jevanju ljudske oblasti, ki je naj­
dragocenejša pridobitev osvobodilne 
borbe.

Novi ljudski odbor je poslal ob za­
ključku pozdravne resolucije Prezidi- 
ju Ljudske skupščine LRS in pred­
sedniku vlade LRS Mihi Marinku.

Ljudska Sronta Sarajeva Je letos 
prevzela v medmestnem tekmovanju 

mnogo večje obveznosti kakor lani
Sarajevo. 2. februarja.

Organizacija Ljudske fronte Sara­
jeva, ki je  v tekmovanju glavnih mest 
ljudskih republik prejela zastavico 
Ljudske fronte Jugoslavije, je pred­
lagala organizacijam Ljudske fronte 
v Beogradu.'■Zagrebu, Ljubljani, Ti­
togradu in  Skoplju, naj se letos na­
daljuje medmestno tekmovanje. Na 
sestanku zastopnikov glavnih republi­
ških mest v Beogradu je bil ta  pred­
log sprejet in se bo tekmovanje pri­
čelo 1. marca.

Letos bodo obveznosti Ljudske 
fronte Sarajeva mnogo večje kakor 
lani. Med drugim bo nudila veliko 
pomoč ljudski oblasti pri reguliranju 
MiljaCke in pri zgraditvi nove_ ulice 
poleg reke. Poleg tega bo Ljudska 
fronta delala p ri ureditvi velikega 
bulvarja, k i bo vodil od nove železni­
ške postaje do bodočega središča me­
sta, Marijin-dvora. Končala se bo 
gradnja delavske h iše v Švrakinem

selu. Zgradili boc[p nov fizkulturni 
stadion in pričeli pogozdovati okoli­
ške hribe, da se razširi zeleni pas 
okoli Sarajeva.

Ljudska fronta v Sarajevu bo letos 
delala tudi za razširjenje prosvete v 
mestu. Posebna brigada bo skrbela za 
razširjenje delavnosti kultumo-umeL 
niških društev.

Organizacije Ljudske fronte v Sa­
rajevu bodo letos prevzele še _eno 
veliko nalogo, zgraditev zadružnih 
domov. Sarajevo bo tekmovalo z Beo­
gradom, Zagrebom, Ljubljano, Tito­
gradom in Skopljem v podpiranju de­
lovnih kmetov pri tej akciji za bolj­
še življenje na vasi. Kolektivi podje­
tij in ustanov Sarajeva bodo pomaga­
li prj izdelavi oken, v ra t in drugih 
potrebščin za zadružne domove, zbi­
rali knjige, radijske aparate, pošilja­
li predavatelje in  kulturno-umetni- 
ške skupine*

Dne 1. februarja ie imela Zveza 
bivših političnih preganjancev v Ce­
lovcu svoj občni zbor. Za slovensko 
sekcijo Zveze je govoril tov. Hader- 
lap in poročal o številnih pojavih no- 
vofašizma na Slovenskem Koroškem. 
Poudaril je da so začeli bivši nacisti, 
ki nastopajo pod najrazličnejšimi 
krinkami, že javno terorizirali slo­
vensko prebivalstvo, ki je pred ta­
kimi napadi nezaščiteno. Deželni po­
slanec KP Avstrije Tschcfeoig je raz­
krinka] delovanje nacifašističnih za­
rotnikov im izjavil, da se bedo bivši 
interniranci z vso odločnostjo uprli 
vsem novofašističnim akcijam. Pri 
tem je izprašal vest tudi tistim čla­
nom zveze, ki so na vodilnih polo­
žajih v državnem vodstvu in katerih 
obnašanje nasproti nacističnim zarot­
nikom se ne 6klada s pravili Zveze.

Na zborovanju je bila soglasno spre­
jeta resolucija, po kateri so vsi bivši 
politični preganjanci, ki danes oprav­
ljajo javne službe. Zvezi odgovorni za 
svoje delovanje; nadalje resolucija 
zahteva smrtno kazen za vse udele­
žence nacifašistične zarote in prote­
stira proti vsem p o iz k u s o m  še nadalj­
njega omiljenja že tako . zelo milega 
zakona o nacional-socialistih.

Značilno za razmere na Koroškem 
je, da je takoj po nedeljskem zboro­
vanju Zveze bivših internirancev gla­
silo socialistične strank »Die Neue 
Zeit« objavilo kar v dveh člankih na­
pade na zborovanje in resolucijo Zve 
ze te r  vzelo v zaščito bivše naeifa 
šiste.

Wedenig na agitaciji 
proti Slovencem

Deželni glavar Koroške Wedenig 
prireja v zadnjem času ob nedeljah 
zborovanja na ozemlju Slovenske Ko­
roške, na katerih  hujska proti zaved­
nim Slovencem. Šele pred kratkim je 
bil v Št. Jakobu v Rožu, sedaj pa je 
govoril 1. februarja v Št. liju  in je 
hujskal proti OF Slovenske Koroške 
in proti zahtevam koroških Slovencev 
po osvoboditvi in priključitvi k FLRJ. 
Kakor ima list deželnega vodstva so­
cialistične stranke za Koroško »Die 
Neue Zeit« za zahteve koroških Slo­
vencev samo označbe »veleizdaja in 
ščuvanje«, tako si je te  psovke proti 
Slovencem izposodil tudi deželni gla­
var Wedenig, ko je na tem zborova­
nju hujskal proti Siovencemj

Peroftto sodišče v Trsti! si« priznava 
ljudske ©Masti

V Trstu nadaljujejo razpravo proti to­
varišem D’ Esteju in Klunu. Pravo ozadje 
procesa je jasno, kajti sodišče ni niti pri­
stojno, da bi sodilo obema tovarišema, ki 
sta Izvrševala voljo ljudstva, tistega ljud­
stva, ki so ga 29 let tlačili fašislčni raz­
bojniki in ki je upravičeno zahtevalo 
pravične kazni za svoje tlačitelje, ubijal­
ce, požigalce in roparje. Že proces proti 
Besednjaku je pokazal isto ozadje — da 
postavi pred sodišče in obsodi zavedne 
protifašistične borce, ljudi, ki so izvrše­
vali svojo dolžnost.

Porotno sodišče pod angloamerlško 
okupacijsko upravo danes ne priznava or­
ganov ljudske oblasti, bodisi narodno 
osvobodilnih odborov alf ljudskih sodišč 
Ti organi so Izvrševali svojo oblast v 
osvobojenih področjih. Priznala jih je Ju­
goslovanska armada kakor tudi predstav­
niki zavezniških vlad. Izvrševali so svo­
jo oblast do takrat, ko so angloameriške 
okupacijske oblasti imenovale druge ob­
lastvene organe.

Danes dovoljujejo angloameriške ob­
lasti, ki ščitijo fašistične zločince in ob 
vsaki priliki zatirajo demokratične pra­
vice tržaškega ljudstva, da pred sodiščem 
sodijo protifašiste, ki so po osvoboditvi 
vestno izpolnjevali svoje dolžnosti, ka­
kor na primer tovariš D’ Este, ki je kot 
predsednik mestnega ljudskega odbora v 
Isoli ohranil red in mir ter preprečil 
osebna maščevanja. Pri tem fcočejo blati­
ti ljudsko oblast, ki je zgledno izvrševala 
voljo ljudstva, dokler ji angloameriške 
okupacijske oblasti niso odvzele njenih 
pravic.

Dejstvo, da je državni tožilec zahte­
val kazen za tov. D’ Esteje kazen 13 let 
zapora brez vsake pravne utemeljitve in 
po dokazih, da so celo obtožbe Iz obtož­
nice neresnične, je ponoven nesramen na­
pad ne samo na zavednega protlfašista, 
pač pa tudi na zakonito demokratično ob­
last, ki je v  dneh po osvoboditvi izvajala 
mednarodne dogovore o kaznovanju voj­
nih zločincev.

Angloamerlškl Imperialisti se torej očit­
no poslužujejo fašističnih metod, da bi 
oblatili protifašistično borbo. Toda za­
vedno tržaško ljudstvo je že zdavnaj 
spoznalo volkove v ovčji koži in dobro 
ye, da bo le z enotnostjo fn borbenostjo 
preprečilo nadaljnja podobna izzivanja 
imperialističnih sil in- njihovih hlapcev, 
številni protesti, ki jih je tržaško ljud­
stvo naslovilo angloamerišklm oblastem, 
pričajo o splošnem ogorčenju, ki je na­
raslo zlasti v  teh dneh.

Državni tožilec predlaga 
za d’ Este j a 

33 let zapora
T r s t ,  4. febr. Včeraj je razbremenilna 

priča odvetnik De Grassi povedal, da je 
lani ljudsko sodišče v Kopru sodilo ne­
katere fašiste, ki jih navaja obtožnica, 
da jih je dal aretirati D’ Este.

Nato je spregovoril odvetnik Morgera, 
ki je na vse načine poizkušal dokazova­

ti, da je bila na tržaškem ozemlju Ie bor­
ba proti sovražniku, proti Nemcem, ni 
kakor pa ni imela ta borba revolucionar­
nega pomena ail značaja. Kakor pravi 
odvetnik, naj bi büa revolucionarna borba 
samo v Italiji, kjer so streljali, obešali 
in ubijali. Zaradi tega naj bi D’ Este in 
Klun kršila vojaške zakone. Proti Klunu 
je odvetnik umaknil posebno tožbo, ker 
naj bi ta Izvrševal povelja v dobri veri 
Za D‘ Esteja pa je zahteval, naj ga so­
dišče spozna za krivega

Popoldne je govoril državni tožilec dr. 
Paolucci, ki je med drugim celo osebno 
žalil in zasmehoval D’ Esteja. Po njego­
vem mnenju so bili fašisti, ki so jib te­
daj sami aretirali, samo ljudje z nekate­
rimi pomanjkljivostmi. (»Primorski dnev­
nik« pripominja, da so za tega gospoda 
zažiganje vasi, mučenje ljudi samo po­
manjkljivosti.) P o  b e s e d a h  g. P a o  
l u c c i j a  s o  b i l i  t u d i  l j u d s k i  o d ­
b o r  p r o t i z a k o n i t i .

Za Kluna je tožilec predlagal oprosti­
tev, z a  B r u n a  D’ E s t e j a  p a  z a h ­
t e v a l  13 l e t  j e č e .

Zadnji je spregovoril odvetnik Moro, 
ki se je opravičeval, da mu samo poklic 
na dolžnost narekuje braniti obtoženca.

Razpravo so odgodili za naslednji dan.

Mednarodni šahovski 
turnir v Beogradu

V nadaljevanju prekinjenih partij na 
mednarodnem šahovskem turnirju so bili 
doseženi tile rezultati: Tot je premagal 
Šajtarja, Andrič Florlana, Majstorovič 
Radoičiča, Nedeljkovič Andriča, inž. Vid­
mar Djajo, Nedeljkovič Kczomaro, neod­
ločeno pa sta se končali partiji med Ne- 
delikovičem In Piskovom ter med Pi- 
skovom in Totom.

Po teh rezultatih je stanje na tabeli 
tole: Vukovič, Janoševič in Tot imajo po 
5 in pol točke, Florian, Milič Inž. Vidmar 
5, Kostič 4 in pol, Najklrh, Nedeljkovič 
in Majstorovič 4, Gruber, Šajtar, Radoj- 
čič, Rabar, Piskov In Kozomaro 3 in pol 
Andrič Božič In Bidev 3 ter Djaja dve 
točki.

Mladinsko šahovsko 
prvenstvo Slovenije

Včeraj so odigrali 3. kolo turnirja za 
mladinsko prvenstvo Slovenije s temi re­
zultati: Fajon : Krivec 6:1, Jenetin : Vr­
hovec 6:1, Njegovan D .: Gabrovšek remi, 
Bajec : Njegovan M. 1:8, Podkrajšek : Zu­
pančič 1:0.

V prekinjeni partiji iz 2. kola je Nje­
govan D. premagal Zupančiča.

Stanje po 3. kolu: Krivec, Vrhovec 2 
in pol, Bajec, Gabrovšek. Njegovan D. 2, 
Podkrajšek 1 tn pol, Fajon, Njegovan 
M. 1, Jeretin pol, Zupančič 8.

Na letošnjem prvenstvu Zagreba sode­
luje 15 igralcev, in sicer: Jerman, Filip­
čič, Benke, Bonert, Volk, Horvat, Udov- 
čič, Savič mojster Šubarič. Tagirov, dr. 
Pravdič, Labura, Bajer. Timet in moj 
stiski kandidat Kindij.

LJUDSKA UNIVERZA v  LJU BLJA N I priredi v četrtek  5. februarja t. L
p r e d a v a n j e

o nekaterih aktualnih nalogah iskalnega gospodarstva.
Govorila bo tovarišica Lidija Sentjurc, m inister za  komunalne zadeve. 

Predavanje bo v  Mladinski dvorani, F rančiškanska ulica. Začetek ob 20. 
—  VStop prost.

•

P®  SLO VANSK EM  SV E T U

Y. B^lgarlj© Je prispelo sovjetsko žito
V pristanišče Burgas je IS. januarja 
■plul sovjetski parnik s tovorom 1120 
žita — prve pošiljke, ki jo ie poslala 

vjeiska vlada Bolgariji v okviru p*- 
dbe o dobavi 73 milijonov kilogramov 
a. Nad 29.0G0 prebivalcev Burgasa je 
ifcod sovjetskega parnika navdušeno po- 
raviio. Te dni sta priplula v pristanišče 
irgas nadaljnja dva sovjetska parnika 
novimi tovori žita iz Sovjetske zveze.

Jesenska setev
Bolgarski tisk je objavi! podatke o 
pekih ki so bili doseženi v kampanji 
senske setve tar ugotavlja, da je bila ta 
tev v območju Plovdiva kljub neugod­
ni vremenskim pogojem zaključena 25. 
;tobra 1947, t  j. tri tedne prej kot lani. 
i£rt jesenske setve pšenice je uresničen 
7 ‘. : tno rži 130 */«-tno in ječmena 100- 
Istotno. Poleg tega so kmetovalci te ob- 
sti izročili državi 1.865.000 kg koruze, 
ir jo za več ko ea milijon nad kontin- 
rntom obvezne oddaje.

Razstava sovjetskih slik
Pod vodstvom" predsednika vlade LK 
»lgarije Georgija Dimitrova in pooblašče­
n a  ministra ZSSR v Sofiji, Sretena Kir- 
inova, je MU nedavno v Sofiji odprta

razstava del sovjetskih slikarjev A  Ge­
rasimova. Sergeja Gerasimova, A. Dejne- 
ka in Arkadija Plastova. Razstava je že 
pv£d tem doživela velik uspeh v Beo­
gradu in Pragi.

Gradnja cest
V prvem letu dveletnega gospodarskega 

načrta so zgradili v Bolgariji 416 km no­
vih in obnovili 1700 km starih cest. Na­
dalje je bilo na novo zgrajenih 725 mo­
stov, med katerimi so nekateri najmo­
dernejše konstrukcije. Lani so pričeli s 
pripravljalnimi deli za gradnjo 318 km 
cest, ki bodo še letos izročene prometu.

Pomoč grškim beguncem
Po bolgarskih mestih in vaseh zbirajo 

prostovoljne prispevke v  hrani, obleki in 
denarju za številne grške begunce, ki 
dnevno prihajajo preko meje.

Bolgarski Rdeči križ je izročil Vseljud­
skemu komiteju za pomoč grškim begun­
cem med drugim tudi 1200 oblek in ve­
liko količino otroških čevljev ter zdra­
vil v  vrednosti 1 milijona levov itd.

Racionalizacija v industriji
Odkar je bilo v  Bolgariji izvedeno po­

državljenje industrije in redarstva} to BoHgtagtse ttknltonlc!»

zelo ugodno vpliva na dvig proizvodnje.
Zaradi poenostavljenja organizacije in 

zmanjšanja režijskih stroškov je predvi­
dena fuzija večjega števila manjših tvrdk. 
40 kovinskih delavnic v Sofiji bodo zdru­
žili v  dve podjetji, v Plovdivu pa 15 ko­
vinskih delavnic v strojno tovarno.

Tekmovalni duh rudarjev
Tekmovanje med bolgarskimi tn jugo­

slovanskimi redarji, ki 60  ga z uspebom 
Izvajali v  preteklem letu, se bo nadalje­
valo tudi letos. Tekmovanje predvideva 
prekoračenje splošnega plana za dva od­
stotka. V okviru plana odpade na pred­
videno prekoračenje postavljenih norm za 
Izkop premoga 10 V«, na železno rudo 
5•/•, na barvane kovine 8*/i in na ne­
kovine 6*/«.

Kmečke zadruge
Ker so se mala kmečka gospodarstva 

Izkazala za nerentabilna, so ustvarila do- 
movinsko-frontovske oblasti iz teh drob­
nih kmetij nad 580 kmečkih delavnih za­
drug s 45.000 zadružniki in 8,890.000 de­
korji zemlje. Bolgarska kmečka zadružna 
banka je odobrila tem zadrugam okrog 
1 In pol milijarde levov brezobrestnih po­
sojil. Razen tega so kmečke delovne za­
drege dobile kot pomoč okrog 200 mili­
jonov levov. S pomočjo traktorjev in dru­
gih poljedelskih strojev, ki so jib uvozili 
iz tujine ali izdelali doma, je bilo usta­
novljenih 35 6trojno-traktorekih postaj.

Uspehi zveznih premo­
govnikov v januarju

Zvezni premogovniki, ki so .pod  
vodstvom generalne dikrekcije za pre­
m og,'so v januarju izpolnili mesečni 
proizvodni plan s 97%. Rudniki črne­
ga premega so plan izpolnili s 85°:o, 
rudniki rjavega premoga s 102®/# 'in  
rudnikj lignita z 8S°/o. Delavci, teh­
niki jin inženirji so v tem mesecu po­
kazali veliko prizadevanje, da se plan 
izpolni, še  vedno pa je nezadostna 
delovna disciplina, kar je v precej­
šnji meri vplivalo na proizvodnjo in 
je zmanjšalo uspehe radarskih kolek­
tivov. Proizvodnja lignita je  zaostala 
nasproti pianu predvsem zaradi tega, 
ker veliki rudnik v Krek* ni imel na 
razpolago dovolj električne energije. 
Tamkajšnja električna centrala več 
dni ni mogla obratovati. V rudnikih 
črnega premoga pa so ovirale proiz­
vodnjo težave v jamah. Voda je zali­
vala rove zlasti v Raši.

Od rudnikov črnega premoga je 
rudnik Podvis—Tresibaba izpolnil 
plan s 108%, rudnik Dobra sreča s 
102°/o, rudnik Rtanj s 101%, Srbski 
Balkan z 90°/o in Raša z 81%.

Med premogovniki rjavega preme­
ga je 9 rudnikov preseglo mesečni 
proizvodni plan. Tako eo v Brezi iz­
polnili plan s 113°/o, v Kaknju s 112%, 
v Aleksincu s 107%>, v Resavi s  105%, 
v premogovnikih Tito v BanoviLh s 
103%. v Ravni Reki. Bogovimi in v 
Hrastniku s 102%, v Zagorju s 101% 
in v Trbovljah s 100%. Zaostali pa so 
za planem -rudniki: Sen jelki rudnik, 
Siverič, Zenica in Livno.

Od rudnikov lignita je rudnik Ko­
sovo izpolnil plan s  96%, rudnik Kre­
ka pa s 86%.

Razveseljiv in značilen 
‘ uspeh

mariborskega »Ustroj as
Delovni plan m ariborskega »U stro­

ja« je  letc-s za  20 % višji od lanskega. 
P lan  pom ladanskega oranja je  celo za  
35 % višji. T rak toristi in  vodstvo ei 
prizadevajo, d a  bi g a  izpolnili. Sklec 
panje pogodb za  pomladansko oranje, 
k i se je  začelo 15. jan u arja  po ljud­
skih. odborih, je  že v  prvih 10 dneh 
dalo izredno lep uspeh. V tem  ro k a  
je bilo sklenjenih pogodb za  pomla­
dansko oranje za  50 % po planu pred­
videne površin«. To dejstvo nam  pri­
ča, da se je  trak to r  n a  področju ma­
riborskega »Ustroja«, ki sega od Drar 
vogTada in  njegove okolice do Ormo­
ža, že močno uveljavil in da g a  kmet­
je  vedno bolj cenijo. Kaže nam  pa tu ­
di, da km etje že razum ejo potrebo 
sklepanja pogodb in  da se ne obotav­
ljajo  več, kakor se  je  to  dogajalo še 
lani, tem več se tako j prijavljajo.

Jugoslovanski kombinat 
za gumo in obutev 

poziva na tekmovanje 
vse tovarne čevljev

Delavci Jugoslovanskega kombinar 
ta  za  gumo in  obutev v Borovem so 
napovedali delavcem vseh tovarn  
obutve v  državi tekm ovanje za  boljšo 
proizvodnjo in  pravičnejšo organiza­
cijo dela. Tekm ovanja bo tra ja lo  od
1. feb ruarja  do 1. m aja.

Delavci oddelka za  obutev so napo­
vedali tekm ovanje tovarnam  sorodne 
proizvodnje v naslednjih točkah: p re­
koračenje p lana za  7 %, zboljšanja 
kakovosti za  4 %, prihranek m ateria­
la  za  2 %, zm anjšanje poškodb n a  
stro jih  za  10 %, zboljšanje delovne di­
scipline in  vzdrževanje reda in  čisto­
sti v  tovarnah. Kolektiv delavnic 433 
in  434 v Borovem je posebej pozval 
na  tekmovanje delavce taverne »Pro­
leter« v Beogradu, ki izdeluje žensko 
obutev, delavci delavnice 441 p a  to  
pozvali k  tekm ovanju kolektiv tovar­
ne »Peko« v  Tržiču. Končno so delav­
ci delavnice 421 napovedali tekmova­
nje vsem delavnicam za vojno obutev 
v  državi.

Izid volitev v  mestni ljudski 
odbor Reke

R e k a ,  4. febr. Po dosedanjih neuradr 
nih podatkih je glasovalo ca Reki 1. 
februarja pri volitvah v mestni ljudski 
odbor v I, rajonu 99.13 volivcih upra­
vičencev, v II. rajonu 98.81 •/«, v III. ra­
jonu 99.68 •/• volivnih upravičencev. Gle­
de na to je skupno glasovalo 99.20 •/• 
volivnih upravičencev in sicer za kandi­
date Ljudske fronte 96.71, v skrinjico 
brez liste pa 3-29.

Izid volitev v Pulju
P u l j ,  4. febr. Po neuradnih podatkih 

je v Pulju glasovalo pri volitvah v mest­
ni ljudski odbor 99.67 volivnih upravičen­
cev In 6icer v I. rajonu 99.82c/», v II. 
99.24 V», v  III. 99.76 in v IV. 99.81 •/..

Kratke vesti
V Rimu so razgovori med italijan­

sko in  am eriško vlado v zvezi s pri­
pravami za sporazum o ustanovitvi in 
Izkoriščanju letalskih zvez med obe­
ma državama.

Francosko poštno ministrstvo je po­
večalo za 80 odstotkov brzojavne in 
telefonske pristojbine v mednarod­
nem prometu. Naglo pov'šanje so 
utem eljili s tem, da je treba medna­
rodne terjatve utrditi s  tujimi dezi- 
zami.

Iz  vseh krajev Francije pohajajo 
poročila o  protestih proti namenu 
vlade, ki hoče znova odprei francosko- 
špansiko mejo. Francosko združenje 
bivših prostovoljcev republikanske 
Španije je poslalo protestno pismo 
Predsedniku vlade zunanjemu m ini­
stru in  predstavnikom obeh domov 
parlamenta.

Francoski dolg Belgijj, k i je zna­
šal ob koncu prejšnjega leta 7 mili­
jonov. se je sedaj povečal na več kot 
10 milijonov funtov šterl-ngov.

VREMENSKA NAPOVED 
za četrtek 5. februarja 

Ponoči in zjutraj dež, nizko po hribih 
sneg, podnevi zbolišanjp do delne razjaa* 
nltve, hladneje.



Kmetijske zadruge se morajo že sedaj pripravljati
na letošnji odkup

V naši ljudski državi imajo zadru-

fe vsestranske možnosti razvoja.
judska cibJast je  tudi ekonomsko 

zagotovila pravilen razvoj našega 
kmečkega zadružništva. Tov. Kardelj 
je  v svojem članku o kmetijskem za­
družništvo v planskem gospodarstvu 
nakazal smernice bodočega razvoja 
našega kmetijskega zadružništva ter 
postavil kmetijsko zadrugo kot naj 
osnovnejšo celico gospodarskega, po­
litičnega in kulturnega udejstvovanja 
na vasi.

Kmetijska zadruga mora vsestran­
sko pomagati kmetu, ki mora občuti­
ti, da je  zadruga njegova, da je  prav 
od pravilnega razvoja zadruge ter 
kmečkega zadružništva odvisno n je­
govo blagostanje.

Med najvažnejše naloge ustvarja­
jočih se kmetijskih zadrug spada, ka­
kor v preteklem letu, odkup polj­
skih pridelkov. V letu 1947. so za­
druge odkupovale vse poljske pridel­
ke, toda v glavnem le kot zbiralnice 
državnih podjetij. Taka organizacija 
odkupa je  bila potrebna, ker zadruž­
ništvo ni bilo organizacijsko poveza­
no navzgor oziroma niso še bile usta­
novljene okrajne poslovne zveze. Tu­
di še ni bilo najvišjega upravmo-ope- 
rativnega organa za vso Slovenijo, 
Republiške poslovne zveze.

Razumljivo je , da brez take pove­
zave, ki sloni na zadružnem demo­
kratičnem centralizmu zadruge ne bi 
mogle prevzeti in uspešno izvrševati 
vseh planskih nalog pri odkupih in 
v kmetijstvu sploh.

O krajne poslovne zveze so že v 
letu 1947. uspešno vodile zadruge pri 
odkupih, toda v mnogih prim erih ni­
so še izvrševale tistih nalog, za ka­
tere so bile ustanovljen«. Bavile so 
se predvsem z nakupom industrij­
skega blaga, premalo pa s planskimi 
nalogami, z insrrukcijami svojih čla­
nic, z organizacijo p ri odkupih itd. 
»Okrajne poslovne zveze,« pravi tov. 
Kardelj, »ne smejo biti neke vrste 
grosistične trgovine za oskrbovanje 
zadružnih prodajalnic po vaseh, am ­
pak 6e morajo razviti v prave gospo­
darske voditelje na področju kme­
tijstva.«

Prav tako, toda v krajevnem  me­
rilu velja to  načelo za naše ustanav­
ljajoče se kmetijske zadruge. Le če 
bodo te zadruge vsestransko obvla­
dale svoj okoliš ter gospodarsko za­
interesirale svoje elane, bodo lahko 
uspešno opravljale vse odkupne po­
sle ter tako pomagale vključiti naše 
male kmečke proizvajalce v plansko 
gospodarstvo.

V letu 1947. so zadruge pri odku­
pih dosegle sicer dobre rezultate, bo­
disi pri odkupu žita, krom pirja, ko­
ruze, jabolk itd., toda uspehi bi bili 
še boljši, če bi pri vseh zadrugah 
pravilno razumeli našo trgovinsko 
politiko, če bi vse zadruge obvladale 
svoje delovno področje. V večini p ri­
merov ni bilo tako. v posameznih o- 
k ra jih  smo imeli le par velikih za­
drug, ki niso mogle obvladati svoje­
ga območja, niso bile elastične ter so 
predstavljale le nekako centralno 
skladišče svojih poslovalnic. Take za­
druge niso zainteresirale svojega 
članstva za vsa gospodarska vpraša­
n ja  na-vasi, niso mu nudile nič d ru­
gega kakor raeionirano blago ter 
event, še nekaj industrijskega blaga, 
ki so ga sem ter t ja  nabavile. Odku­
pe so izvrševale kot nalogo, ki jim 
je  bila postavljena, ne pa kot eno 
svojih osnovnih nalog.

Priprave za letošnjo odkupno 
kampanjo

V letošnji odkupni kam panji pa 
bomo v naših kmetijskih zadrugah 
na vasi imeli res močan in s terenom 
življenjsko povezan odkupni aparat. 
Čeprav trdijo mnogi, ki so protivni 
našemu razvoju, da so splošne kme­
tijske zadruge majhne, da nimajo 
bodočnosti, so vendar življenske ter 
so edine v stanju aktivno zaintere­
sirati svoje člansivo za vsa gospodar­
ska vprašanja te r s tem v zvezi tudi 
za odkupe.

Na okrajih bodo okrajne poslovne 
zveze s pomočjo uprav za odkup pri 
okrajnih ljudskih odborih vodile od­
kupe z večjo samostojnostjo in sam o 
inidativo kakor v preteklem  letu. Re­
publiška poslovna zveza, tesno pove­
zana z upravo za odkup pri ministr­
stvu za trgovino in preskrbo LRS, bo 
te  odkupe načelno vodila t®r vse­
stransko pomagala na terenu okraj­
nim poslovnim zvezam oziroma za­
drugam.

Čeprav smo šele končali odkupe 
pretekle sezije ter je  pred nami še 
dovolj časa, se že danes pripravlja­
mo na letošnjo odkupno kampanjo.

Pravočasne priprave so nujne, da ne 
bomo ob začetku odkupa naleteli na 
iste pomanjkljivosti oziroma ovire, 
kakor lani. Republiška poslovna zve­
za sestavlja na podlagi planov okraj­
nih poslovnih zvez zbiralni plan od­
kupa poljskih pridelkov, plan za 
sezijske kredite, plan embalaže itd. 
Tu je  treba pripomniti, da niso v6e 
okrajne poslovne zveze oz. zadruge 
razumele pomena pravočasne dosta­
vitve zahtevanih poslov, kar seveda 
otežkoča dela planskemu oddelku Re- 
p ab liske poslovne zveze.

O krajne poslovne zveze in zadruge 
marajo sestavi in pravočasni dostavi 
teh planov posvečali mnogo več paž­
nje. Pravočasna sestava teh planov 
je  zelo važna naloga že danes, ko 
se vsestransko pripravljamo na pri­
hajajočo odkupno sezijo.

O krajne poslovne zveze im kmečke 
zadruge morajo že sedaj v pripravah 
za odkupe sestaviti načrte, kako bo­
do pomagale našemu kmetu, kako 
bodo organizirale dvig proizvodnje v 
kmetijstvu, bodisi kvantitativno, ka­
kor kvalitativno, ker je s tem ozko 
povezan uspešen odkup. Prav kakor 
je  n. pr. važno imeti ob času odkupa 
jabolk na razpolago dovolj embalaže 
za prevoz, prav tako je  važno po­
magati in pravočasno preskrbeti na­
šim sadjarjem  vca potrebna škropila 
za uspešno uničevanje raznih sadnih 
škodljivcev, organizirati in  dajali 
strokovna navodila za negovanje sad­
nega drevja tid. Vsaka kmetijska za­
druga mora imeti pravočasno sestav­
ljen svoj plan odkupa za vsako vrsto 
pridelkov. Ta plan mora razbiti na 
posamezne pridelovalce, tako da bodo 
nakupovalci 'meti točne podatke, kje 
in koliko je  mogoče odkupiti.

Kmetijske zadruge naj si s pomoč­
jo svojih nakupovalcev organizirajo 
poročevalsko službo o izg'teđih za 

letino, tako da bodo že pred začet­
kom odkupa imele jasno sliko o vi­
šini pridelka. Posebno važno bo to 
za sadje. Taka situacijska poročila 
naj dostavljajo svojim okrajnim  po­
slovnim zvezam, te bodo dajale po­
ročila Republiški poslovni zvezi, da 
bo lahko pravočasno ukrenila vse 
potrebno za izvedbo uspešne akcije 
odkupa.

Prav tako sta važna časovni plan 
odkupa ter plan prevoza, da bo naš 
prevozni park racionalno izkoriščen 
in da ne bo prišlo do kakih nepo­
trebnih zastojev pri odkupih, kakor 
se je  to dogajalo v preteklem letu.

Temeljito se moramo torej priprä- 
viS za letošnje odkupe. Pri tem naj 
igrajo najvažnejšo vlogo prav km e­
tijske zadruge

O krajne poslovne zveze in repu 
bliska poslovna zveza na j našim kme­
tijskim zadrugam pomagajo in naj 
jim bodo inštruktorji pr; vseh pri­
pravah za odkupe, v času odkupov 
pa njih  voditelji za hitro in uspešno 
realiziranje in prekoračenje našega 
plana.

Nepravilno in škodljivo za naš 
razvoj bi bilo, dušiti samoiniciativo 
naših kmetijskih zadrug, katerim  mo­
ramo nuditi le pomoč im jih  vodti, 
da postanejo čim popolnejše gospo­
darske enote na vasi.

Zbiranje in odkup gozdnili 
sadežev in zdravilnih zelišč
Samoiniciativo pni odkupih bodo po­

kazale. naše kmetijske zadruge zlasti 
če bodo poleg pravočasnega odkupa 
glavnih kmetijskih pridelkov organi­
zirale zbiranje in odkup gozdnih sa­
dežev, zdravilnih zelišč itd. V tem 
pogledu smo v preteklem letu zelo 
malo storili. Tako so ostale neizko­
riščene velike vrednosti, ki nam jih 
narava sama nudi v izobilju. Tu bo­
do naše nove zadruge pokazale, da 
so res pravi poznavalec svojega te­
rena ter vseh njegovih dobrin. Tako 
bodo nudile svojim članom nadaljno 
možnost zaslužka ter dviga življen 
skega 6Uindarda. Z druge stran4 pa 
predstavlja odkup teh rastlin veliko 
vrednost za naše gospodarstvo, poseb 
no za izvoz, ker nam prinaša drago­
cene devize. Pri iskanju možnosti 
zbiranja gozdnih sadežev, zdravilnih 
zelišč itd in p :i organizaciji takih 
akcij naj se udejstvujejo vsi člani 
zadruge, da ne bo taka važna vpra­
šanja reševal samo posamezni poslo­
vodja.

Naše kmetijske zadruge se morajo 
pid takih pripravah tesno povezati 
z našimi množičnimi organizacijami, 
k je r bodo našle vsestransko pomoč. 
Prejele bodo strokovna navodila ter 
dobivale praktično pomoč strokov­
njakov, ki bodo na terenu sledili 
predpripravam ter odkupu.

Republiška poslovna zveza bo v ta

namem ustanovila tudi svoj odsek 
ter pomagala okrajnim  poslovnim 
zvezam in zadrugam. Priredila bo 
tečaje, tako da bo dovolj usposoblje­
nih nakupovalcev za nakup zdravil­
nih zelišč. Poleg tečajev bodo pri 
okrajnih poslovnih zvezah predava­
nja. Republiška poslovna zveza bo 
izdala poljudno pisano brošuro z 
vsemi potrebnimi navodili o zbira­
nju, spoznavanju in odkupil zdra­
vilnih zelišč.

V času kam panje zbiranja pa bo­
do na terenu pomagali strokovnjaki 
naših državnih podjetij, ki se bavijo 
s predelavo zdravilnih zelišč. Ti bo­
do prenašali svo je . znanje na sleher­
nega člana, ki bo nabiral zdravilna 
zelišča.

Kmetijske zadruge naj bi začele 
s svojimi člani iskati tudi možnosti 
za gojitev zdravilnih zelišč, kar je  
zelo donosno. Če gojimo n. pr. digi­
talis (naprslek) dobimo na isti po­
vršini štirikrat večji donos kakor 
pri krompirju. Na drugi strani pa bi 
hilo intenzivno gojenje teh rastlin 
velikega pomena za našo farmacevti­
ko. O krajne poslovne zveze in za­
druge naj pregledajo tudi možnosti 
sušenja raznih korenin, cvetja itd., v 
svoji režiji

To bo ponovni dokaz samoiniciati- 
ve, ki bo omogočila velik prehranek 
pri prevozu ter zagotovila nepo- 
kvarljivost blaga. Najbolj primerne 
bd bile v ta namen sadne sušilnice, 
ker bi blago na ta način tudi kako­
vostno bolje sušili Več okrajnih po­
slovnih zvez bi si lahko najelo su­
šilnico, za uporabo izven sadne sezije.

Glede odkupa gozdnih sadežev se 
moramo prav tako načrtno lotiti pri­
prav. Za naše gospodarstvo je  bila 
velika škoda, da je  lani skoraj 70 % 
rdečih malin v dolenjskih gozdovih 
propadlo zaradi pom anjkanja p ra­
vilne organizacije. Nič bolje ni bilo 
s kupinami, kostanji, ježicami L _ dr. 
Tudi pri teh odkupih imajo najva­
žnejšo nalogo kmetijske zadruge, ki 
bodo tudi najbolje izvršile svojo na­
logo.

Taka in stična vprašanja naj se 
rešujejo v naši kmetijski zadrugi. 
Sleherni mali in srednji kmet na va­
si. bo potem spoznal lažnost sovražne 
propagande, da male zadruge, kakor 
se danes uveljavljajo niso življenj­
ske ter da bodo pasivne.

V okrajih, k je r so večje možnosti 
odkupa gozdnih sadežev in zdravilnih 
zelišč, n a j bi si okrajne poslovne 
zveze postavile v ta namen refe- 
renta-instruktorja, katerega naloga 
hi bila dajati navodila, organizirati 
zbiranje, odkup ter sušenje.

•
Naše kmečke zadruge so vse živ­

ljenske, toda izkoristiti morajo V6e 
možnosti zbiranja, odkupa ter vnov- 
čevanja proizvodov, ki se pridobijo 
na njihovem področju. Dvigniti mo­
rajo  proizvodnjo s pospeševanjem 
kmetijstva te r  gozdarstva, vzgajati 
našega kmeta in mu dokazati, da je 
intenzivno obdelovanje zemlje njemu 
v prid, saj bo omogočilo povečanje 
proizvodnje in kakovostno zboljša­
n je pridelka. Združevanje našega 
malega in srednjega kmeta ter n je­
gova vključitev v petletni plan je 
najvažnejša naloga našega km etij­
skega zadružništva, ki mora omogo­
čiti našemu km etu vsestranski dvig 
svojega gospodarstva. Tako bo ^pri­
pomoglo k rekonstrukciji našega 
kmetijstva in k uresničenju pogojev 
za srečnejšo in boljšo bodočnost na 
vaseh. F. L — K. S.

V POSLOVODSKEM IN KNJIGOVODSKEM TEČAJU
V ROGAŠKI SLATINI

— v splitski ladjedelnici so odprli 
brodarski tehnikum . Po dolgotrajnih 
pripravah je  bil 30. jan u arja  v  ladje­
delnici »Vicko Krstulovič« v Splitu 
ustanovljen brodarski tehnukum za 
delavce in nameščence podjetja. Teh­
nikum  im a 3 odseke: ladjedelniški la­
dij sko-strojni in  elektrotehnični te r  
im a položaj srednje šole. Pouk bo tra ­
ja l tr i  leta. Sedaj je  šola nameščena 
v Domu kulture, letos pa bodo pričeli 
graditi posebno poslopje za  šalo.

III. razred (3. četa 1. brigade) knjigovodskega teča ja  v  Rogaški Slatini pri

Rogaška Slatina, 4. februarja  
Rogaška S latina im a letos v gosteh 

skoraj tisoč mladincev in mladink.
Vat ti mladi ljudje dajejo življenju 
nenavaden tempo, ko s« opoldne raz­
lijejo po letoviških poteh in parkih, 
da  za nekaj m inut izprežejo svoje na­
porno učenje. Smejijo se, prepevajo,
govorijo in  debatirajo. Potem so p? v 
hipu spet prazna po ta in  parki. Mla­
dina se je  vrnila v svoje razrede, na 
poslovodski in  knjigovodski tečaj, v 
tečaj za  zidarske in  tesarske vajence, 
v steklarsko šolo. Tu rasejo naši novi 
kadri za industrijo, zadružništvo, tr ­
govino, za gradnje — mladi kadri za 
naše novo življenje.

Med številnimi tečaji, ki dajejo le­
tos Rogaški Slatini prav značilno po­
dobo, s ta  največja poslovodski in  knji­
govodski tečaj, združena v skupni 
upravi. Oba tečaja je  organiziralo mi­
nistrstvo za trgovino in preskrbo LR 
Slovenije. Podobni tečaji so tudi v Do­
brni, Ljubljani, Mariboru, Celju, No­
vem mestu, Brežicah, Trbovljah, Kra­
n ju  in  M urski Soboti. Po številu tečaj­
nikov bo največji v Rogaški Slatini.

Poslovodski in  knjigovodski tečaj 
obiskujejo mladinci in mladinke iz 
raznih okrajev. Med njim i tudi mladi­
na iz okrajev Slovenskega Prim orja. 
Skoraj vsi nosijo n a  svojih prsih 
značke mladinske proge, med njim i je 
precej dvakratnih in celo trik ratn ih  
udarnikov. »Kakor smo bili udarniki 
na mladinski progi, tako  hočemo biti 
udarniki tudi v učen ju  n a  tečaju«, so 
me vzradoščeno zagotavljali. »Proga 
nas je  pričela graditi, zdaj nas tečaj 
gradi naprej.« U pravnik prof. Klinc, 
sek re tar Rado Kveder in  nekateri 
predavatelji so zelo pohvalno ocenili 
disciplino in  m arljivost teh  m iadih lju­
di. Skoraj 95 % vseh tečajnikov ima 
sam o ljudskošolsko predizobrazbo. 
Zato p a  so se v učenju težke m aterije 
vrgli z izredno vnemo, zagrizeno in 
uporno. »Pozno v noč sedijo za knji­
gam i in  zvezki, študirajo  in  spet štu­
dirajo. In  prav nič čudnega ni, ko so 
pri nekaterih  okna razsvetljena še 
opolnoči, pa tudi še ob enih in  celo 
ob dveh ponoči«, mi je pripovedoval 
tovariš upravnik.

Vsi t i  m ladi ljudje so prišli na po­
slovodski in knjigovodski tečaj z od­
ločno voljo, odgovornostjo in  resnost­
jo. Le p ar je  bila takih, ki so hoteli 
živeti v Rogaški S latini kot v letovi­
šču te r  izkoristiti tečaj za »letoviški 
oddih.« Teh se je  seveda uprava v so­
glasju z vso mladino odkrižala, kajti 
pri tako težki m ateriji, ki jo  morajo 
tečajniki predelati v petih  mesecih, 
s ta  disciplina  in m arljivost začetek in 
konec vsakršnega uspeha. Ob prvi 
redovalni konferenci, ki je  bila 1. fe­
bruarja, so ise že pokazali p rv i uspehi 
v obeh tečajih. Povprečno je  v vsakem 
razredu okoli 90 % pozitivnih ocen. 
Te ocene pomenijo tem  mladim lju­
dem, ki so že več let izven šole in  ne­
vajeni sedenja za  knjigam i, veliko
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zmago. To je  zanje prav  ta k a  zmaga, 
kakršne so izbojevali n a  mladinski 
progi kot udarniki. N ajtežje preglavi­
ce dela  učenje mladincem in mladin­
kam  iz Slovenskega Prim orja, ker jim  
m anjkajo mnogo osnovne stvari, ven­
dar p a  se tudi t i  iz tedna v  teden bolj 
dvigajo in lažje sledijo pouku.

življenje teh  551 mladincev in  m la­
dink je  tudi v tečaju urejeno približno 
tako, kot n a  mladinski progi. Visi so 
porazdeljeni v dve brigadi, vsaka po 
pet čet s  kom andirji n a  čelu. V saka 
če ta tvori p ri pouku en razred. T retja 
četa I. brigade in  osm a četa n. briga­
de tvorita knjigovodski tečaj, k i šteje 
118 tečajnikov. Značilna okoinost  knji­

govodskega teča ja  je  v tem, da ga 
obiskuje 91 mladink In samo 27 mla­
dincev. Izbira  za  študij v knjigovod­
skem  ali poslovodskem tečaju  je bila 
prostovoljna. F an tje  so se večinoma 
odločili za poslovodskega, dekleta za 
knjigovodskega. Vseh 'o sta lih  osem 
čet I. in IL  brigade pa tvori poslovod­
ski tečaj, ki šteje 433 tečajnikov, in  
sicer 210 moških in  223 ženskih. Ker 
odgovarja vsaka četa enemu razredu, 
im a torej knjigovodski tečaj dva, po­
slovodski p a  osem razredov.

K akor so ti  m ladi ljudje tekmovali 
na progi, tako tekm ujejo sedaj v  uče­
nju. Obe brigadi tekm ujeta med se­
boj, medsebojno tekm uje vseh deset 
čet oziroma razredov, v četah tekm u­
jejo študijske petorke ih  v teh  petor- 
kah  tekm ujejo med seboj poedinci. 
Torej štirikratno tekmovanje! študij­
ske petorke so sestavljene tako, da 
jih  tvorijo boljši in  šibkejši tečajniki, 
da tako  lahko boljši pom agajo šibkej­
šim. Poleg učenja tekm ujejo brigade, 
čete, petorke in  posamezniki tudi v 
disciplini. Tekmovanje je organizirano 
tako, da se za  uspehe daje točke, za 
neuspehe in  prekrške pa se točke od­

bija. V tekm ovanju med obema bri­
gadam a je  kot znak uspeha in zmage 
uvedena prehodna zastavica.

Posamezni razredi obeh tečajev so 
raztresem  po vsej Rogaški Slatini. 
Nekaj razredov je  v gimnaziji, nekaj 
na »Pošti«, k je r je  tudi uprava teča­
jev, nekaj v  »švicariji«, dočim je  v 
»Soči« velika skupna učilnica, življe­
nje in  učenje teh  mladih ljudi poteka 
po določenem dnevnem načrtu, ki do 
pike izkorišča p rav  sleherno minuto 
časa. Discipline so t i  ljudje vajeni že  
z mladinske proge, zato jim  n i težko 
izpolnjevati vseh nalog in  strogosti 
dnevnega reda. Ob dobrem predava­
teljskem  zboru in  vzem i m arljivosti 
tečajnikov n i bojazni zaradi končnih 
uspehov.

V prvem  mesecu so se pokazale 
največje težave v  preskrbi. K er niso 
imeli pavšalnega potrošniškega n a k a ­
zala, je  bila stvar s  tolikerim i živil­
skim i nakaznicam i močno zamudna. 
O kraj sam  se tako  rekoč ni zmenil za 
preskrbovalno vprašanje tečaja, am­
p a k  se je  okorelo ravnal po birokrar 
tičnem  postopka, zraven teg a  p a  ni 
pokazal razum evanja za  odkup pro­
stih  viškov. Močno je  zaviralo izbolj­
šanje preskrbe tudi pom anjkanje ko­
ordinacije med raznim i forumi, ki 
m orajo po svoji dolžnosti skrbeti za 
čim boljšo izvedbo tečajev. Največje 
težave so sedaj tud i v preskrbi že mi­
mo. še  boljše pa bo poslej, ko bo 
ustanovljena lastna  ekonomija, pri če­
m er bodo sodelovali in  pomagali vsi 
tečajniki. Ta lastna ekonomija bo vr­
hu teg a  tečajnikom  tudi nekak  prak­
tični pouk za  vodstvo podjetij.

K er se je  naknadno javilo še znatno 
število tečajnikov, bosta 5. t. m. for­
m irana še dva nova razreda, ki bosta 
štela okoli 100 tečajnikov. Tako bo 
potem imel tečaj 12 razredov s pri­
bližno 650 učenci. —fgž.

F rt plačevanju davkov k&tmmkl ekr af 
sie sme žaestafafi za drugimi ekrap

Pri okrajnem  ljudskem odboru 
Kamnik rešuje posebna komisija, v 
kateri sodelujejo zastopniki k rajev­
nih ljudskih odborov, pritožbe, ki 
so jih  vložil; oni kmetje, k i smatrajo, 
da jim  je  davek sorazmerno visoko 
odmerjen. Pritožbe pa so vložili tudi 
taki, k i so glede na svoje dohodke 
zmožni plačati, pa nočejo plačati. 
Vajeni so bili prikrivati svoje dohod­
ke že v bivši Jugoslaviji, k i je  imela 
svoje davčne kakor tudi druge zako­
ne prikrojene tako, da je  bil boga­
tejši državljan zaščiten, a  ubožnejši 
izkoriščan.

Komisija dobro pregleda vsako 
pritožbo in upošteva navedbe v njej. 
kolikor ustrezajo dejstvom. Kdor je 
med okupacijo utrpel večjo materi­
alno škodo zaradi vojnih 'razm er ali 
elementarnih nezgod, temu je že 
davčna komisija pri ugotavljanju 
njegovega dohodka z ozirom na ško­
do, ki jo  je  imel, primerno znižala 
davčno osnovo. Vendar tudi prito­
žbena komisija še znižuje osnove, 
k je r se pokaže, da je  še previsoka.

Plačevanje in izterjevanje zaosta­
lih davkov pa ne sme zaostajati, če­
prav so pritožbe vložene in jih  ko 
misija rešuje. Mnogo primerov je, da 
se pritožujejo večji kmetje, ki imajo 
20, 30, 50, celo 70 hektarjev skupne

P p r je v  L epe bo zMar
Ko sem g a  zagledal v  Trebnjem na 

zidarskem tečaju, nisem vedel »kam  
bi g a  dal«. Spogledala sva  se in  ko 
se mi je nasmejal, sem vedel, da se 
nisem zmotil. N ekje sva se m orala 
srečati!

Sedel je  v klopi in  nepremično gle­
dal v obraz tovariša, ki je  govoril o 
zadružnih domovih. Po končanem pre­
davanju je  prišel k  meni in  me na­
govoril:

—  Zdravo, tovariš! Ali se m e še kaj
spom injaš? —

Z odkritim  vprašanjem  m e je  spra­
vil v zadrego. V spominih sem  lovil 
fantov obraz. Ko m i n ikakor ni šlo, 
mj je  pomagal.

— Iz  šm avra  p ri Dobrniču sem do­
m a . . .  —

. šm aver, Dobrnič, Rdeči Kal, Vrhe, 
fiahovec. . .  Leto 1944.

—  Poznam  te, Lojze!
»

V šahovcu so vaščani volili. Okra­
šena vas, lep dan in  vesela pesem 
harmonike, — vse skupaj je  izražalo 
zadovoljstvo šahovčanom nad uspe­
hom, Volili so  vsi in  izbrali najboljše 
ljudi v odbor.

— Nemci in  belogard isti rinejo iz 
Trebnjega. —•

šahovskih deklet so obledeli ob težkih 
besedah m alega p rparjevega Lojzeta, 
ki jim  je ves zadihan prinesel grozečo 
vest. Vas šahovec je  kakor da bi iz­
umrla. L judje so bežali. Lojze iz 
šm avra  mi je  rekel, naj počakam. Iz 
sosodne hiše je prinesel žago in  mi 
velei, naj m u pom agam  podžagati 
mogočen mlaj, n a katerem  je bila za­
stava s peterokrako zvezdo. Ubogal 
sem ga. Ko je  bil m laj porušen, je 
Lojze skočil k  vrhu in  odstranil za­
stavo. N a hitro  jo  je  zložil in  jo v tak ­
nil za srajco.

— Za menoj! —
Dva  in  pol dneva sva  bila v  skriva­

lišču v gošavi skrita . Dobmdška do­
lina je  bila obkoljena od Nemcev in 
belogardistov. Kos k ruha  iz Lojzeto­
vega žepa je  bila najina edina brana 
v tem  času. Ko se je  ponoči tresel od 
m raza, sem m u rekel, na j se pokrije 
z zastavo.

— K aj pa misliš! —
# <

Po končanem dopoldanskem pouku 
sva  sedela n a  hlodu blizu bodočega 
zadružnega doma in se pogovarjala.

—  Kako iba, Lojze, da s i prišel na 
zidarski teča j?  —

Mlademu fan tu  ni bfflto težko odgo­
voriti, Takole m i }e povedal

— Ko sem zvedel, da bo v  Trebnjem 
zidarski tečaj, sem  se takoj prijavil. 
Nisem prišel samo zato, da se na­
učim zidati, am pak tudi računati in 
pisati. Ko bomo ridali zadružne do­
move, bi delali velike napake, če ne 
bi znali računati. Vedeti moramo, ko­
liko je  potrebno opeke, cementa, pe­
ska, kam enja. Nobena, s tv a r ne sme 
iti v  nič. če  nam  bo k a j ostajalo, bo­
mo lahko ponudili krajem , k je r jim  
bo gradiva primanjkovalo.

— Ko bo v Dobrniču sezidan za­
družni dom, — je  nadaljeval —  bom 
ostal p ri zidarskem poklicu. Zavedam 
se, da  sem komaj začel s  poklicem, 
k i’me res veseli. P red  zidarji so velike 
naloge: tovarne, šole, stanovanjske hi­
še . . .  Dvema mojima prijateljem a je 
žal, da n ista  prišla n a  prvi tečaj. Sedaj 
komaj čakata, da se t a  konča in  dru­
gi začne. Boš videl, da bo dobrniška 
dolina z vasicami nad njo dala lepo 
število zidarjev. U čiti se  moramo, je 
rekel m aršal Tito, to  je  naša  prva 
naloga! —

— Jaz  se rad  učim, —  Je rekel z 
živahnimi očmi.

—  Tu, vidiš, —  je  dejal In pokazal 
prostor, k je r bo s ta l bodoči trebanjski 
zadružni dom, — se bo izkazal moj 
tovariš Jože Trinko, ki tudi obiskuje 
p  ča j. P rid i k  nam  v  nedeljo, ko bomo 
r  prostovoljnim delom čistili ruševine.

Ko sem jih ▼ nedeljo obiskal, sem

videl, da je  Lojze res mož-beseda. S 
krampom, k i je  izgledal kakor da bi 
zrase; iz njegovih rok, je  vihtel sko­
ra j brez odmora. Njegovih petnajst 
tovarišev iz zidarskega tečaja ni prav  
nič zaostajalo za  njim . Z vsakim za­
mahom so prepričevali prisotne, da 
jim  zadružni dom ni »španska deže­
la«, pač pa, da jim  je pomen doma 
dobro poznan in  da g a  z vso mladost­
jo  odobravajo.

Mladi zidarji so k ratek  počitek iz­
koristili za  razgovor s  starši, k i so 
jih  prišli obiskat.

Loj zova m am a, ki ga je  že nekaj 
časa občudovala pri delu, je  pristopila 
k  njem u in m u izročila culico z  do­
mačimi dobrotami:

— K aj res misliš postati pravi zi­
dar, Lojze? — g a  je  vprašala.

Lojze jo  je pogledal in  ji odgovo­
ril, da m isli zares in  jo vprašal, čs bo 
tudi ona k a j s prostovoljnim delom 
pripomogla, da bo zadružni dom v Do­
brniču čimprej zgrajen.

—  Veš da bom !—  se m u je  nasme­
ja la  h i s ponosom gledala n a  svojega 
pridnega In zavednega sina. — Tebi 
bom podajala opeko, ko boš gradil! —

Sin je  bil zadovoljen z m aterino 
besedo. Ozrl se je  n a  tovariše, kakor 
da bi jim  hotel reči: —  Ali jo  vidite — 
mojo m ater! —

M ati je  odšla, on p a  je  z  novim, sil­
nim  zamahom kram pa odvalil težko

skalo z razpadajočega zidu in  jo  po­
nudil dvem a odraslim a fantom a —  
članoma Zveze borcev.

Eden izmed n jiju  m u je  rekel:
—  Lojze, škoda, da nisi bij v  moji 

četi v borbi! —
—  škoda! — je odgovoril Lojze in 

se znova zaril v  delo.
N ekdanjim a borcema sem povedal o 

Lojzu, k a r  sem  vedel iz le ta  1944. Za­
stav a  s  peterokrako zvezdo, zapičena 
n a  visokem zidu, je  veselo pozdrav­
ljala prostovoljce.

—  F a n t z brazgotino, bivši borec z 
odlikovanjem za  hrabrost n a  prsih, 
jo  je  gledal in  pripomnil:

— Lojze, ali jo  vidiš ? —
P ri teh  besedah sem  se ponovno 

spomnil Lojza, kako je  pred sovraž­
nikom rešil zastavo in kako m e je 
začudeno pogledal v goščavi, ko sem 
mu rekel, na j se z  njo pokrije.

•
Ko sem se pred odhodom iz Treb­
n jega poslavljal od mladih zidarjev 

trebanjskega okraja, sem jih  našel v 
učilnici. V treh  skupinah so  se skla­
njali nad nedeljskim »Poročevalcem« 
in »Pravico«. Razmišljali so  o  načrtih  
zadružnih domov. Vestni so bili v iz­
beri, pomislili na vse, k a r  je v njiho­
vih k rajih  važno in  se odločili, da bodo 
prihodnjega dne predlagali gradbenim 
strokovnjakom  načrte zadružnih do­
mov, kakšne a® si izbrali, B. J .

površine in večje število glav živine, 
kakor na primer s področja kraj. 
ljudskega odbora Tuhinj. Će pogle­
damo njihove davčne račune, pa vi­
dimo, da ravno ti večji posestniki 
niso plačali niti davka po prvotni 
stari odmeri za leto 1947..

So tudi nekateri, ki skušajo z vse­
mi mogočimi prevarami in grožnjami 
doseči, da jim davka ne bi bilo treba 
plačati, oziroma da ga bi plačali, 
kolikor bi oni sami hoteti, kar bi 
predstavljalo seveda malenkosten 
znesek.

V okraju so nekateri ljudski od­
bori, kakor n. pr. Trzin, Komenda, 
Mengeš itd., ki so že dosegli ali pa 
bodo v najkrajšem  času dosegli 100 
odstotno plačilo davkov po operativ­
nem planu izterjave za njihov kra­
jevni ljudski odbor.

Proti onim, ki nočejo plačati ali 
namerno zavlačujejo plačevanje svo­
jih  davčnih zaostankov ter celo druge 
nagovarjajo, naj ne plačajo davka, 
imajo naši ljudski odbori dovolj 
sredstev, ki jih  lahko uporabijo, da 
bo vsem zaostankarjem kmalu žal, 
da svoje obveznosti niso takoj po­
ravnali, čim so za to imeli možnost.

Z rubežjo nastanejo tudi stroški, 
ki jih. mora tisti, ki je  rubljem tud» 
poravnati, škrjanc Frančiška iz La­
hove, ki svoje posestvo zelo slabo 
vodi. je  dolžna 400 din za rubežne 
stroške. Pusti pa raje., da se j» od­
vzame zarubljeni prašič in se ji s tem 
stroški zvišajo še za 1400 din, kakor 
da bi poravnala rubežne stroške. Nje­
na trma je  znana vsem sovaščanom. 
Tomažič Vladimir iz Zaloga, je  hotel, 
da bi mn rubili krave, ker pa so ru­
bili prašiče, je  rajše plačal 25.700 
din. kakor da bi pustil prašiče od­
peljati: vsekakor bi lahko že prej 
plačal. Računal je, da mu bodo ru­
bili po njegovi želji. Popolnoma pra­
vilno je, da izterjevalci v tem pri­
meru njegove želje niso upoštevali.

Nekateri dolžniki hočejo vplivati 
tudi na čustva izterjevalcev. Zgodilo 
se je. da je  dolžnik vrgel pred noge 
izterjevalca otroka, češ tu imaš. dru­
gega nimam, kmalu pa je  prinesel 
denar V Butsjnovi (KLO Ljubijana- 
okol.) je kmet. ko je  zvedel, da je 
prišel izterjevalec, zbral vse svoje 
otroke, jih slekel do golega, češ, da 
nimajo obtoke itd. S takimi in po­
dobnimi zadevami se morajo boriti 
izterjevalci na terenu.

Operativni plan izterjave mora 
biti do koncr ‘ega meseca 100 odstot­
no dosežen. Okrajni ljudski odbor 
Kamnik naj s podporo svojih orga­
nov in vsega aktiva naftne vse sil«, 
da se bo približal v izterjavi zapadlih 
davčnih zaostankov drugim okrajem, 
k: so imeli že v januarju  plačanega 
po pkmu 90 % vsega davka. — K. t
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Deiofcratičia Ljudska fronta v ItaUji le zveza 
vseh naprednih sil v državi

Gibanju se je  pridružila že vrsta političnih skupin, sindikati pa v celoti
Rim, 3. febr- (Tass) Ob prvi skup­

ščini demokratične Ljudske fr<mte 
piše »Uaita«:

»Pomen Ljudske fronte daleč pre­
sega okvir votivnega bloka. To je  zve. 
za naprednih sil ljudstva, ustvarjena 
za daljšo dobo. Da bi razumeli uspe­
he Ljudske fronte, je  treba oceniti si­
lo udarca, k i ga je v zadnjih osmih 
mesecih naperila proti delovnemu 
ljudstvu reakcija v državi in inozem­
stvu, nastopajoč proti miru, svobodi 
in napredku. Ljudstvo je sprejelo bor­
bo in se uprlo sovražniku. V tej bor­
bi se je redila demokratična Ljudska 
fronta. Ona ustreza zahtevam italijan­
skega ljudstva po enotnosti. F ronta 
je bila ustanovljena, da bo združila 
vse, ki jih  zatira vlada konservativ­
nega klerikalnega razreda. Ustvarjena 
je bila, da bo orgnizirala in stopila na 
čelo boja milijonov Italijanov, kj so 
uvideli, kako dušijo njihovo protestno 
gibanje- Zadnji meseci so pokazali, da 
italijanskega ljudstva n} mogoče ustra­
hovati. Na srečo Italije ni ljudskim si. 
lam uspelo samo upreti se. ampak 
preit; tudi v protinapad.

Gibanje dem okratične Ljudske fron­
te  se vedno bolj širi. Pokrajinske po­
družnice Ljudske fronte so ustanovili 
v Rimu, Milanu, Turinu, Brescii, Bol­
zanu, Genovj, F errari, Firenzi, P e ru l 
gii. Piši, Anconi in  Bariju.

Priprave za deželni kongres delov­
ne mladine, ki bo 8. februarja v Ge­
novi, zelo dobro napredujejo. V  južni 
in srednji Italiji je nastalo mladinsko 
gibanje, kj se Imenuje »Garibaldijevi 
avantgardisti«.

Kongres socialistične stranke Ita­
lije je pozval vse bivše partizanske 
borce, naj se priključijo Ljudski fron­
ti-

Tovarniški sveti v severni Italiji 
hočejo preprečiti namere monopolov, 
da bi uničili nekatere domače glavne 
industrije- kot je to določeno v Mar­
shallovem načrtu. Prevzeli so upravo 
nad ladjedelnico v Anconi, nad neka­
terimi podjetji za proizvodnjo elek­
trično energije v dolini Pada in  nad 
nekaterimi tovarnami v Bologni in 
Milanu.

»Krščansko gibanje za mir«, ki je 
stopilo v Ljudsko fronto vodi Guido 
Migligli, eden izmed prvakov agrar­
ne ustavodajne skupščine.

Mnoge znane osebnosti republikan­
sko stranke so odklonilo sodelovanje 
z dosedanjim voditeljem stranke Pac- 
ciardijcm zaradi njegovega sodelova- 
nja z reakcionarji in  so s« pridružile 
Ljudskj fronti. Predstavnika te  stran­
ke v ustavodajni slcupščinj P ro lucč in 
general Lazzi vodita napredno krilo, 
ki je izstopilo iz stranke. V svoji iz­
javi je Prolucci dejal, da je zapustil 
stranko samo zaradi tega, ker J e  sto­
pila v vlado, ki omogoča ameriško za- 
sužnjevanje Italije.

Vodstvo »demokracije dela« in par­
lamentarna skupina te stranke sta se 
že v samem početka pridružila Ljud. 
siri fronti in zavrnila izzivalne uniče­
valne poskuse nekaterih elementov.

italijanska generalna konfederacija 
dela je pa svqjih najpomembnejših 
predstavnikih izjavila, da sindikati v 
celoti sprejemajo cilje demokratične 
Ljudske fronte.

Italijanske ženske so se odzvale raz­
glasu Ljudske fronte in prirejajo po 
vsje državi zborovanja; na katerih 
odobravajo program Ljudske fronte 
in izražajo pripravljenost, boriti se v 
vrstah vseljudskega gibanja za svo­
bodo, delo in mir-

Po podatkih, ki jih je doslej objavil 
organizacijski odbor, se pridružuje 
demokratični Ljudski fronti vedno 
večje število političnih strank in mno­
žičnih organizacij.

Rspulslšfeassei obsojajo 
vodstvo svoje stranke

Eim, 3. febr. (Tanjug) Italijanska 
socialistična stranka je pričela votiv­
no hotbo v pokrajin] Piši. Voditelj 
stranke Pietro Nenni je na velikem 
zborovanja v Piši, ki se ga je udele­
žilo 10.C00 meščanov in  delavcev, go­

voril o  programu Ljudske fronte in 
obsodil politiko krščanske dem okrat­
ske vlade, kd skuša pritegniti Italijo, 
v Bevjnov militaristični zapadni blok 
in podrediti državo tujim interesom.

Prebivalstvo Piše je obsodilo na 
zborovanju politiko podpredsednika 
vlade Pacciardija, poslanca Piše, ker 
je vstopil v De Gasperijevo vlado.

Navzoči so z  navdušenjem vstopili 
v Ljudsko fronto. Za program Ljud­
ske fronte se je izjavila tud; sekcija 
republikanske stranke v mestu Pu- 
tagnina v pokrajini Piši, ki je izsto­
pila iz Pacciardove stranke.

V Ljudski fronti je vse, 
kar je  za mir in demo­

kracijo
Rim, 3. februarja. (Tanjug). De­

mokratična Ljudska fronta, ki si je 
v svojem programu zastavila kot 
osnovno nalogo notranjo demokrati­
zacijo in obrambo m iru ter državne 
neodvisnosti, zbira v svojih vrstah 
čim dalje večje število političnih, 
sindikalnih, kulturnih, mladinskih, 
ženskih in drugih množičnih organi­
zacij. Razen italijanske socialistične 
stranke, komunistične partije Italije, 
demokratske stranke dela, stranke 
akcije Sardinije, gibanja za neodvis­
nost Sicilije, krščansko-socdalne stran­
ke in krščanskega gibanja za mir, 
so se strnili v demokratični Ljudski 
fronti tudi demokratična zveza ob­
čin, zveza zadrug, demokratični kon­
gres južne Italije, odbor za agrarno 
ustavodajno skupščino, nacionalno 
združenje italijanskih partizanov, 
narodno združenje tehnikov in go­
spodarski center za obnovo države. 
Poleg tega so se izjavili za program 
demokratične Ljudske fronte tudi na­
cionalna konfederacija obrtnikov, 
■nacionalna konfederacija žrtev fa­
šizma, nacionalna konfederacija usta­
nov za socialno pomoč, nacionalna 
zveza v vojni prizadetih, nacionalna 
zveza strokovnjakov, nacionalna zve­
za Za zaščto otrok, klub gradbenikov 
in arhitektov, institut so socialno 
znanost, klub rimske kulture in dom 
kulture v Milanu. Ljudski demokra­
tični fronti so se prav tako pridru­
žile največje ženske organizacije, ka­
kor so Zveza italijanskih žena, Zdru­
ženje vaških žena in Zveza žena. V 
vrstah fronte so tudi množične mla­
dinske organizacije. Zveza antifaši­
stične mladine in mladinska fronta

ter močno delavsko gibanje in kon­
gres tovarniških komitejev. Po po­
ročilih listov pristopajo v narodno- 
demokratično fronto tudi člani repu­
blikanske stranke, ki ne odobravajo 
reakcionarne po Etike vodstva stran­
ke.

Razglas nove ljudske 
republikanske stranke
Rim, 3. febr. (Tanjug). Začasni od­

bor'novo  ustanovljene ljudske repu­
blikanske stranke je  poslal nocoj 
razglas vsem članom italijanske re­
publikanski stranke in njenim sim­
patizerjem, v katerem poudarja, da 
so temeljne naloge nove stranke ob­
ramba in utrditev republikanskih 
ustanov, borba proti sleherni obliki 
diktature, proti vsakemu poskusu 
obnove fašizma, izvedba političnih, 
gospodarskih, kulturnih in socialnih 
reform, uresničenje nacionalne neod­
visnosti in obramba miru. Ker je 
mnenja, da se ti cilji ne morejo 
uresničiti vse dotlej, dokler je usoda 
države v rokah klerikalno-katpitali- 
stično-militarističnih vlad, kakor n. 
pr. sedanja De Gasperijeva vlada, se 
ljudska-republikanska stranka pri­
družuje demokratični Ljudski fronti, 
da bi se tako združila z vsemi osta­
limi italijanskimi resnično ljudskimi 
silami v borbi za prevzem oblasti.

De Gaspari bi rad izselil 
delavce iz Ifaiije

Rim, 3. febr- (Tanjug) Po poro­
čilih časopisa »Avanti« se De Gaspe­
rijeva vlada hkrati z zasedanjem tako 
imenovane mednarodne konference 
za delovno silo v Rimu pazgovarja s 
Schumanovo vlado v Franciji o skle­
nitvi sporazuma o izselitvi delavcev. 
Italijanskih delavcev niso obvestili o 
teh razgovorih in sta italijanska in 
francoska vlada namenoma izključili 
od razgovorov predstavnike sindikal­
nih organizacij. K inematografski in 
■ledališki delavci v Milanu so zahte­

vali od svoje zveze, naj v petek raz­
glasi splošno stavko, če vlada do tedaj 
ne bo izdala zakona o  socialni pomoči 
in zavarovanju kinematografskih in 
gledaliških delavcev.

Tudi dijaki tehničnih šol so razgla­
sili splošno stavko, ker so odklonili 
njihovo zahtevo glede študija na uni­
verzah- Profesorji so izrazili svojo so­
lidarnost z upravičenimi zahtevami 
učencev.

Vprašani® fefvSih italijanskih kslssstij
Anglija zahteva, da se mesto Dender Ziada 

v Italijanski Somaliji odstopi Britanski Somaliji
London, 3- febr . (Tass) Včeraj se 

je v Londonu nadaljevala konferen­
ca namestnikov ministrov za zunanje 
zadeve o vprašanju bivših italijanskih 
kolonij. Predstavnik britanske vlade 
je predlagal preučitev note. v kateri 
Velika Britanija zahteva mesto Den­
der Ziada v Italijanski Somaliji.

Britanska nota predlaga, da naj bi 
bila naloga anketne komisije štirih 
držav, proučiti vprašanje meje med 
Britansko Somalijo in Italijansko So­
malijo v bližini omenjenega mesta, 
in da naj bi se nato izvedel »malen­
kosten popravek meje«, tako da bi 
mesto Dender Ziada prišlo v Britan­
sko Somalijo- Poudariti je treba, da 
britanska vlada v omenjeni noti pri­
znava, da je bilo leta 1907 ob izme­
njavi not med britansko in  italijansko 
viado doseženo soglasje, da je sma­
trati mesto Dender Ziada za italijan­
sko.

Sovjetski predstavnik Zarubin je 
nastopil proti britanskemu predlogu 
in opozoril, da se ne sme dovoliti ita­
lijanski vladi, da bi predložila dejan­
sko gradivo o omenjenem vprašanju 
britanske note. dokler ne bo anketna 
komisija dobila kakršna koli navodila 
Sovjetska delegacija je mnenja, da je 
povsem nepravilno ignorirati mišlje­

nje italijanske vlade o vprašanju nje­
nih bivših kolonij in to tembolj, ker 
so Italijo priznali za zainteresirano 
državo. Dejansko obveščanje italijan­
ske vlade je tembolj potrebno, ker po 
britanski noti traja spor o  tem vpra­
šanju med Italijo in Veliko Britani­
jo več kot 40 let Drugi nam estniki 
so predlagali, naj anketna komisija, 
ki se sedaj mudi v Italijanski Soma­
liji, uredi to vprašanje na kraju sa­
mem.

Medconsko zasedanje za 
zaščito dela v Berlinu
Berlin, 3. II. (ADNO Od 22. do 25.

fefruarja bo v Berlinu medconsko za­
sedanje za zaščito dela. Na zasedanju 
bo sodelovalo okrog 60 predstavnikov, 
v glavnem predstavnikov ministrstva 
za delo vseh nemških dežel te r  pred. 
staniki sindikatov vseh con.

Na zasedanju bodo sprejeli stališče 
d'Q vseh perečih problemov za zašči­
to dela- Ustanoviti nameravajo med- 
conske strokovne odbore, kj naj bi iz­
delali smernice za delo — n. pr. 
smernice za zaposlitev žensk, za spre­
jem zakona o zaščiti mladine pri de­
lu itd.

AMERIKA HOČE NAPRAVITI IZ IRANA 
PROTISOVJETSKO STRATEŠKO OPORIŠČE

Protestna nota sovjetske vlade iranski vladi
Moskva, 3. febr. (Tass) Posebni 

dopisnik »Pravde« poroča iz Tehera-
na: v IKakor je že poročal iranskj tisk, je 
iranska vlada 6. oktobra 1947 sklenila 
nov sporazum z ameriško vlado o  Pri­
hodu am eriške vojaške misije v Iran 
zaradi »sodelovanja« z iranskim mi­
nistrstvom za vojsko te r iransko voj­
sko. Upoštevajoč, da široke množice 
iranske javnosti ne odobravajo tega 
sporazuma, ker so upravičeno mnenja, 
da hočejo ZDA napraviti iz Irana vo. 
jaško strateško oporišče — so skušali 
nekateri iransk i krogi zmanjšati po­
men novega vojaškega sporazuma z 
Ameriko. Tako je ob koncu decembra 
1947. objavil tisk poročilo iranskega 
vojnoga ministrstva, da ni bil skle­
njen noben nov sporazum z ZDA in 
da gre samo za podaljšanje veljav­
nosti prejšnjih  pogodb z ameriškimi 
častniku k i so bili pozvan; v Iran  kot 
»strokovnjaki« v smislu dogovora z 
dne 25. oktobra 1943.

Vendar je  dejansko stanje popolno­
ma drugačno. Novi iransko-ameriški 
sporazum od 6. oktobra 1947 omogoča 
ZDA, da izvajajo lahko močan vpliv 
na organizacijo oboroženih sil v I ra ­
nu in je iranska vojska zgubila zna­
čaj vojske samostojne in suverene dr­
žave.

Glede na sklenitev nove iransko, 
am eriške pogodbe je  sovjetski vele.

poslanik v Ira n u  Sadčikov izročil 31. 
januarja iranski vladi nnslednjo noto, 
v kateri ugotavlja:

»1. Iransko vojsko opremljajo pod 
vodstvom am eriških vojaških sveto­
valcev z ameriškim orožjem enakega 
tipa, kakršnega pošiljajo ZDA na 
kredit turški vojski. 2. V  začetku le­
ta 1947- je am eriški vojaški svetova­
lec general Grow sestavil načrt za 
Preosnovo iranske vojske, ki ga je 
šah odobril. 3. Posebna komisija am e. 
riških svetovalcev sodeluje v iranskem 
generalnem štabu. 4. Am eriški sve­
tovalci so napravili načrt za preosno­
vo iranske vojne industrije, po kate­
rem  bodo iranske tovarne za vojaški 
m aterial opremljene z ameriškimi na­
pravami. da bomo mogle proizvajati in 
popravljati orožje am eriškega tipa. 5. 
Na zahtevo ameriških vojaških sveto, 
valcev in pod njihovim poveljstvom so 
zgraditi v mestu Kum veliko letališče 
opremljeno z ameriškimi napravami. 
Sodeč po obsegu letališča in po zanj. 
manju ameriških svetovalcev za nje­
govo graditev, to  letališče sploh ni 
namenjeno za iransko letalstvo. V  zve­
zi s tem je  treba poudariti da sq 
ameriški predstavniki zgradili tudi 
bencinsko skladišč« v južnem Iranu- 
V zadnjih mesecih je opaziti, da se 
am eriški svetovalci vmešavajo tudi 
v druge zadeve, zlasti v upravo letal­

ske družbe »Irantur«. Ameriški čast­
niki imajo v teh ustanovah vodilne 
položaje. 6. Obnovljene se štiri vojaš. 
nice in bivše am eriško taborišče v 
Teheranu, k i so na razpolago am eri. 
ški vojaški misiji, k a r  dokazuje, da 
pričakujejo prihod znatnega števila 
ameriških častnikov in vojakov v 
Iran.

Delovanje am eriške vojaške, misije 
v Iranu  lahko povzroči nevarnost za 
meje Sovjetske zveze, kot n. pr. gradi­
tev utrdb pod poveljstvom ameriških 
častnikov ob iransko-sovjetski meji. 
Posebna komisija, v kateri sodelujejo 
am eriški svetovalci, sodeluje pri se­
stavljanju načrtov za gradnjo novih 
letališč in izpopolnitev obstoječih. Ra. 
zen tega posvečajo največjo, pozornost 
gradnji letališč v obmejnih področjih 
proti Sovjetski zvezi.

V  zadnjem času izkoriščajo am eri­
ški vojaški svetovalci svoje pogoste 
obiske in letalska potovanja v področ­
jih, ki meje na Sovjetsko zvezo, za 
snemanje in proučevanje iransko-so- 
vjetske mete itd.

Omenjenih dejstev n; mogoče spra. 
viti v sklad z načelom dobrega sosed, 
stva in s sovjetsko-iranskim dogovo­
rom od 20. februarja 1921. Sovjetska 
vlada pričakuje zato. da fco iranska 
vlada takoj storila potrebne ukrepe, 
da se konča sedanji nenormalni po­
ložaj.«

ZSSR zahteva unfeenje nemške 
vojaške-indiistrljske zmogljivosti

Berlin, 3. febr. (Tass) V Berlinu je 
bila 31. januarja redna seja zavezni­
škega kontrolnega sveta za Nemčijo, 
kr' so se je  udeležili maršal Sovjetske 
zveze Sokolovski, britanski general 
Robertson, ameriški general Clay in 
francoski general König. Kontrolni 
svet_ je sprejel sklep o  ukrepih za 
omejitev in nadzorstvo nad osebami, 
ki so bile v službi bivših nemških 
oboroženih sil in lahko postanejo še 
nevarne, če jim ne bi.preprečil; nove 
m ilitaristične aktivnosti.

Kontrolni svet je  razpravljal o so- 
vjetski spomenici o načrtu  za razoro­
žitev, demilitarizacijo, razpust obo­
roženih sil in uničenje vojaško-indu- 
strijske zmogljivosti Nemčije. Maršal 
Sovjetske zvezo Sokolovski je stavil 
konkretne predloge za izvedbo skle­
pov Sveta zunanjih ministrov za de­
militarizacijo Nemčije. Predlogi mar­
šala Sokolovskega predvidevajo raz­
pust in likvidacijo vseh vojnih forma­
cij v zapadnih conah in vseh vojnih 
formacij, sestavljenih iz oseb, ki niso 
nemške narodnosti (ostanki poljskih 
oddelkov generala Andersa. jugoslo­
vanski madžarski, ukrajinski in dru­
gi fašistični oddelki ter poveljstva), 
uničenje nemškega vojaškega m ateri­
ala in  porušenje vseh vojaških ob­
jektov ter naprav, namenjenih za voj­
skovanje na kopnem, vodj in v zraku, 
konkretno takojšnja izvedba dem ilita­
rizacije pomorskih vojaških oporišč

in pristanišč v Nemčiji, izdelavo na. 
črta do 10. marca za uničenje nem­
ških topniških, letalskih, tankovskihjn 
drugih vojnih tovarn posebej zgraje­
nih za proizvodnjo orožja te r  zago­
tovitev dejanskega uničenja vseh teh 
tovarn do 1^ julija 1948.

Ob predložitvi svojih predlogov je 
maršal Sovjetske zveze Sokolovski 
opozoril na dejstvo, da se_ demilita­
rizacija v zapadnih conah Nemčije ne' 
izvaja tako kot prej in da sabotirajo 
sklepe štirih  držav o demilitarizaciji. 
Sovjetsko poveljstvo smatra, da taka 
politika škoduje zagotovitvi trajnega 
miru in varnosti v Evropi in je v na­
sprotju z interesi vseh miroljubnih 
držav ter interesi samega nem škegi 
ljudstva.

Generali. Clay, Robertson in König 
so skušali pobiti izjavo sovjetskega 
poveljstva, vendar niso omenil; no­
benega konkretnega dejstva, tako da 
so njihova »zanikanja« samo potrdila 
pravilnost izjave sovjetske delegacije-

Nato so am eriški, britanski in fran­
coski predstavniki p ro sili,. da bi' se 
razpravljanje o sovjetski spomenici 
preložilo na prihodnjo sejo. P ri tem 
je britanski general Robertson izja­
vil dvom, da bo Kontrolnemu svetu 
uspelo doseči soglasje o tem vpraša­
nju, k e r so sovjetski predlogi baje 
brez »ustavne oblike«.

Nato je bila ožja tajna seja kon­
trolnega sveta.

KP češkoslovaške psjde na valitve 
z najboljšimi nadam!

Praga, 3. febr. Centralni sekretar 
KP Češkoslovaške Rudolf Slansky je 
govoril na velikem prcdvolivnem zbo­
rovanju v Podmoiklem blizu češkoslo­
vaško - nemške meje in je izjavil 
med drugim:

»Bližnje volitve bode v znamenju 
boja med naprednimi in socialistični­
mi silami te r  ostanki izkoriščevalnih 
sil v socialistični, ljudski in slovaški 
demokratski stranki, ki bi radi uni­
čili pridobitve naše narodne revoluci. 
je, vrnili podržavljeno industrijo do­
mačim jn tujim kapitalistom in pri­
vedi) znova na oblast predstavnike 
bančnih, industrijskih in  drugih klik. 
Vodstvo teh strank  hoče podrediti Če­
škoslovaško dolarskemu imperializ­
mu, ,kj obnavlja nemško težko indu­
strijo in gradi iz Zapadne Nemčije 
novo militaristično pangetmansko d r­
žavo. Prebivalstvo obmejnih krajev 
naj zato budno zasleduje delovanje

A» B;akov:

Eazk&sana Indija
(Konec)

K Pakistanu spadajo severnozahodna ob­
mejna pokrajina, Sindfc, Beludžistan in 
zapadni dei pokrajine Pandžab. Ta sku­
pina tverl zapadni del Pakistana s 27 mi­
lijoni prebivalcev. Na vzhodu spadata k 
Pakistanu severno vzhodni del pokrajine 
Bengalije in jugozapadni del pokrajine 
Asarn s 40 milijoni prebivalcev. Med za­
padnim delom Pakistana in njegovim 
vzhodnim ,delom je razdalje 1300 km. Naj­
večje mesto na pakistanskem ozemlju je 
Lahore, najvažnejše pristaniško mesto pa 
Karači — začasno glavno mesto Pakista­
na. V vzhodnem Pakistanu je mesto Dak- 
ka upravno središče, Čitagong pa najvaž­
nejše pristaniško mesto. Pakistan nima 
nobenih velikih industrijskih središč, zato 
pa ima tem več poljedelskih pridelkov. 
Pakistan je predvsem agrarna dežela s 
kolonialnim gospodarstvom.

Razkosanje Indije je bilo korak nazaj v 
rešitvi nacionalnega vprašanja. Niti In­
dija niti Pakistan nista deželi z enotnim 
narodnim prebivalstvom. Od 70 milijonov 
prebivalcev Pakistana govori približno 40 
milijonov bengalski, 18 milijonov različna 
pandžabska narečja, 4 milijone Sindhov 
in ravno toliko Paštov pa beludžistanski 
jezik. Narodnostno vprašanje je še sedaj 
eden najvažnejših problemov v političnem 
življenju Pakistana.

Razkosanje Indije tudi ni rešilo verske­
ga problema. Čeprav je 3 milijonov mu­
slimanov pobegnilo zaradi pogromov iz 
Indije v Fakistan, pa je kljub temu ostalo 
še v  Indiji in indijskih kneževinah več 
kot 23 milijonov muslimanov, dočlm je v 
Pakistanu po odhoda 5 milijonov begun­
cev ostalo še 10 milijonov Indov in 
Sikhov.

Razkosanje Indije je torej, ne da bi re­
d o  vsaj en problem družbenega in poli­
tičnega življenja, ustvarilo vrsto novih

zapletenih problemov v odnosih med Hin- 
dustanom in Pakistanom. Angleški impe­
rialisti bodo nedvomno izkoristili te pro­
bleme, da bi še lažje izvajali politični 
pritisk na Indijo, kakor tudi na Pakistan.

Upoštevati je treba še posebno izpre- 
rnembe v razmerju razrednih sil, ki je 
nastalo po izvedbi Mountbattenovega na­
črta. Hindustan je razmeroma precej in­
dustrializirana kapitalistična dežela, kjer 
sta razvita nacionalna buržuozija, pa tudi 
delavski razred V Pakistanu je nasprotno 
nacionalna buržoazija zelo slabotna, zato 
pa je tem več trgovcev in oderuhov. Naj­
več je posestnikov, malo pa delavcev.

Te izpremembe v razrednem razmerju v 
Indiji in Pakistanu se izražajo tudi v 
politiki obeh domlnionov in v značaju so­
cialnih problemov, ki so tamkaj na dnev­
nem redu.

Ako je vodstvo Indijskega narodnega 
kongresa sprejelo Mountbattenov načrt, je 
šlo pri tem samo za kompromis in krav­
jo kupčijo med indijsko buržoazijo in an­
gleškim Imperializmom. Indijska buržo­
azija je privolila v politični kompromis 
predvsem zaradi tega, ker se je bala 
osvobodilnega gibanja, ki je zajelo široke 
množice ljudstva. Politični kompromis se 
zrcali tudi na gospodarskem polju. Usta­
novljena je bila vrsta angleško-lndijskih 
mešanih družb. Jasno je bilo, da se je 
indijska buržoazija bala, da bi izgubila v 
Angliji zamrznjene milijonske zneske 
šterlinških dobroimetij, še bolj pa se je 
bala ameriškega imperializma, ki bi. mo­
gel' postati še bolj neprijeten tekmec ka­
kor angleški.

Toda kravja kupčija z angleškim impe­
rializmom nikakor n e  pomeni odstranitev 
nasprotij med indijskim nacionalnim ka­
pitalom In angleškimi kolonizatorji. Do­
govor višjega sloja indijske buržoazije z

angleškimi imperializmom bo Imel še zelo 
resne posledice za vse politično življenje 
Indije. Indijska buržoazija ln vse njene 
politične skupine so se namreč po razko­
sanju Indije odpovedale borbi proti im­
perializmu. Desno krilo kongresa vodi se­
daj ofenzivo proti delavskemu razredu. To 
dokazujejo tako proti stavkam naperjeni 
zakoni kakor tudi poskusi razcepljenja de­
lavskega gibanja z ustanovitvijo tako 
Imenovanega narodnega strokovnega kon­
gresa (Masdur Sevak Sangh) kot proti­
utež indijskemu deželnemu strokovnemu 
kongresu, nadalje aretacije delavskih vo­
diteljev in protikomunistična gonja v kon­
gresnem časopisju. Mnogi indijski politiki 
vedno bolj poudarjajo, da je borba za 
neodvisnost Indije končana in da je po­
trebno sedaj vzpostaviti prijateljske od­
nose in gospodarske zveze z Anglijo. In­
dijski ministrski predsednik Nebru je dne
16. decembra 1947 na seji trgovinske 
zbornice v Kalkuti izjavil: »Vojna je kon­
čana, končan je tudi boj za neodvisnost 
Indije.«

Nihče izmed vodilnih Indijskih politi­
kov sicer še ni nastopil za to, da bi 
ostala Indija dominion tudi po juniju 1948 
vendar so razlogi za domnevo, da bi se 
višji sloji indijske buržoazije, v  kolikor 
bi dovoljeval to notranjepolitični položaj, 
zadovoljili za nedoločeno dobo s .statu­
som dominiona..

Združitev reakcionarnih sil Indije se iz­
raža tudi v ustanovitvi različnih organi­
zacij fašističnega tipa, ki so vse pod 
vodstvom Hindu Mahasabhasa.

Na drugi strani pa se Istočasno združu­
je tudi demokratični tabor, ki postaja ved­
no bolj aktiven. Kapitulacija voditeljev 
indijskega narodnega kongresa in njihova 
privolitev v Mountbattenov aačrt sta Iz­
zvala v demokratičnih krogih dežele ve­
liko nezadovoljstvo. Strokovni kongres Je 
sprejel resolucijo, ki protestira proti raz­
kosanju Indije.

Komunistična partija Indije označuje 
Mountbattenov načrt kot novo ofenzivo

angleškega Imperializma proti narodno­
osvobodilnemu gibanju Indije in poziva 
k boju proti tej ofenzivi.

Kar se tiče socialistične kongresne 
stranke, jo je nezadovoljstvo srednjih 
slojev prebivalstva in demokratične inte­
ligence s kompromisno politiko vodstva 
indijskega narodnega kongresa prisililo, 
da je nekoliko izpremenila svojo taktiko. 
Ne da bi prekinila s kongresom, se je 
stranka preimenovala v »socialistično 
stranko Indije« in izjavila, da bi spre­
jela v svoje vrste tudi nečlane kongresa. 
Desno krilo stranke je popolnoma opu­
stilo borbo za neodvisnost in dela pred­
vsem za to, da bi razcepilo delavsko gi­
banje in kmečko gibanje.

Delavsko in kmečko gibanje sta trenot- 
no tako važna činitelja v političnem živ­
ljenju dežele, da vladajoči krogi Indije 
nikakor ne morejo iti preko političnih 
zahtev delavcev in kmetov. Zaradi tega 
imajo vezane roke celo oni elementi, ki 
bi bili pripravljeni, privoliti v  še večje 
odstope angleškim imperialistom.

Važno vprašanje v političnem življenju 
Indije je tudi stališče indijske vlade do 
kneževin. Trenutno spadajo skoraj vse 
kneževine, izvzemšl Haidarabada, k Indiji 
Priključitev posameznih kneževin k In­
diji je bil rezultat pritiska demokratič­
nega gibanja, ki stremi za tem, da bi bil 
odstranjen poseben poiožaj kneževin. Kne­
ževine so eden Izmed ostankov fevdaliz­
ma, ki je tako zelo oviral razvoj Indije. 
Vsi razredi Indije, razen knezov samih in 
veleposestnikov, so zainteresirani na nji­
hovi odstranitvi. Politika indijske vlade 
proti kneževinam ni niti dosledna niti od­
ločna, vsekakor pa je zaznamovati dolo­
čene korake za odstranitev preostanka 
fevdalnega razkosanja.

Ako upoštevamo delovanje indijske vla­
de, moramo reči, da ni niti od daleč Iz­
vedela programa indijskega narodnega kon 
gresa, ki ga je razglasila pri volitvah 
let 1945-46. Izvedla ni niti agrarne re­
forme, niti ni odpravlja veleposestva, niti

sudetskili Nemcev v anglo-ameriških 
conah in  njihovo spletkarjenje proti 
Češkoslovaški p ri anglo-ameriških 
oblasteh.

Komunistična partija želi, da bi bile 
volitve v zakonito določenem roku 
in da bi bila pred volitvami izdana 
nova ustava in  zakoni» ki so sestavni 
del velikega vladnega programa za 
izgradnjo države. Nekatere stranke 
bi se tem zakonom rade izognile. 
Desničarski elementi v socialnodemo­
kratski stranki so dobili po kongresu 
v Brnu večji vpliv v stranki in želijo 
sedaj ustvariti z drugim i elementi 
protikomunistični blok. Ravno danes, 
ko se medsebojno borijo socialistične 
sile in  ostanki kapitalističnih klik 
pa je potrebno, da se komunisti in so­
cialni demokrati Se bolj združijo v 
borbi proti sovražnikom delovnega 
ljudstya.

Komunistična partija je vsak dan

razdolžila kmetov, niti podržavila glavne 
industrije, pač pa je sprejela kompromis 
s knezi. Ker je vlada pri upravno-poll- 
tičnl razdelitvi dežele pustila vse po sta­
rem, zato tudi ni rešila narodnega vpra­
šanja v Indiji, - kjer žive po raznih po­
krajinah in kneževinah najrazličnejše na­
rodnosti. Ako ne bodo rešena vsa ta vpra­
šanja, Indija ne bo nikdar prišla do res­
nične neodvisnosti.

Poiožaj v Pakistanu se znatno razlikuje 
od položaja v Indiji, in sicer že zaradi 
tega, ker je tamkaj industrija zelo slabo 
razvita. V demokratičnih muslimanskih 
krogih, ki so jih voditelji muslimanske 
lige pridobili za ustanovitev Pakistana s 
protlimperialistično demagogijo, je zaradi 
razdelitve Indije vedno večje razočaranje. 
Trenotno vzdržujejo vladajoči krogi Pa­
kistana svoj vpilv na množice še z vse- 
muslimansko in protifndljsko demagogijo. 
Tako propagirajo Idejo »šestega kontinen­
ta«, ki naj bi združil vse mohamedanske 
dežele. Pakistanski ministrski predsednik 
stalno napada v svojih govorih vlado 
Indije, ki ji očita, da šikanira muslima­
ne in da se zavzema za priključitev Džu- 
nagada, Kašmirja in drugih mohamedan­
skih kneževin.

Indijska vlada Je, kakor znano, pro­
sila Varnostni svet OZN, da naj preišče 
poiožaj, ki je nastal v odnosih med In­
dijo in Pakistanom, pri čemer je izjavila, 
da Pakistan podpira vojaško pustolovšči­
no v Kašmirju. Po dosedanjih poročilih 
zavzemajo dogodki v  Kašmirju značaj 
dolgotrajne bratske vojne. Kašmirska pu­
stolovščina, ki zaostruje odnose med In­
dijo in Pakistanom, nedvomno omogoču- 
je Angliji Izvajanje pritiska na vladi do- 
miniocov. Angleška politika v novih do- 
minionih temelji nedvomno na tem, da so 
reakcionarni elementi v Pakistanu moč­
nejši kakor v Indiji.

Demokratične skupine so se odcepile od 
muslimanska lige. Celo nekatere zelo 
ugledne osebnosti so zapustile njene vrste. 
Dogaja se, da se visoki uradniki v po­

boli močna, ker je njena politika d r­
žavotvorna in ker je v korist ljudstvu. 
Komunistična partija pojde zato na 
volitve z najboljšimi nadami.

Sovjetska zveza 
bo vrnila

izposojene ladje ZDA
Washington, 3. febr. (Tass) Vlada 

ZDA je v zvezi 6 sedanjimi sovjetsko- 
ameriškimi pogajanji za ureditev ob­
računa po zakonu o posoplu in naje- 

* mu sprožila vprašanje vrnitve 7 ci- 
stemskih in tovornih ladij, ki jih je 
Sovjetska zveza dobila med vojno z 
drugimi trgovskimi ladjami po zakonu 
o posojilu in najemu.

Sovjetski veleposlanik v W ashing- 
tonu Panjuškin je obvestil 31. janu­
arja ameriško vlado, da je sovjetska 
vlada naročila svojim pristojni! orga­
nom, da naj v februarju in marcu iz­
ročijo te  ladje am eriškim oblastvom.

Predlog za rsssvo zsnanj» 
sanje ameriške »pomoči«

Washington, 3- febr- (A FP) Repub­
likanski senator Bridges, predsednik 
kreditnega odbora am eriškega sena­
ta, je izjavi!, da je popolnoma nepo­
trebno, da bi Kongres izglasoval v 
celoti znižane kredite za prvih 15 
mesecev izvajanja Marshallove pomo­
ću Predlagal je, da naj se vsota za 
prvo dobo zniža še za 800 milijonov 
dolarjev, in pristavil, da bi zadosto­
valo, ako b; Kongres samo v načelu 
izglasoval trajanje te »pomoči«.

Napad na sedež KP 
v Parizu

Pariz. 3. febr. (Tass) Včeraj so v 
P arizu  neznanci napadli prostore ra­
jonske organizacije Komunistične par­
tija Francije v ulici Colcmbier št. 3. 
Napadalci so neovirano izginili.

Arabski narodi 
proti naklepom imperialistov

Kairo, 2. febr. (Tanjug) V zvezi s 
poskus^ nekaterih krogov, da bi arab­
ske dežele med seboj povezali'z re­
gionalnimi zvezami, piše »Al Dža- 
mahir«, ;da gre dejansko za nevaren 
imperialistični načrt za vojaško zve­
zo, ki bi omogočila Angloamerika­
nern, da bi z reakcionarnimi vladami 
in vojaškimi silami vplivali na arab­
ske narode. Vsem je jasno, da je to 
napadalni načrt imperializma proti 
ljudskim demokratičnim gibanjem, 
protj svobodi jn suverenosti arabskih 
narodov. Vendar bodo arabski narodi 
uničil; vse načrte inmperializma.

klstanskih državnih organih odpovedujejo 
vodilnim mestom. Istočasno je cpažatl pri 
reakcionarnemu vodstvu lige težnjo, na­
praviti iz nje organizacijo posestnikov in 
oderuhov, ki naj bi postala trdnjava re­
akcije.

V splošnem torej razdelitev Indije ni 
prinesla neodvisnosti niti Hindustanu niti 
Pakistanu. To dejanje nikakor ni bilo v 
prid indijskega ljudstva, ki samo zaradi 
kapitulacije voditeljev njegove največje 
politične organizacije — Indijskega nered­
nega kongresa — ni doseglo popolne ne­
odvisnosti. Korist je imel od razdelitve 
samo angleški imperializem, ki mu je 
grozila nevarnost, da bo izgubil celo In­
dijo, z razkosanjem Indije pa si je sedaj 
zagotovil položaj razsodnika in je ob­
držal v  Prednji Indiji tudi vrsto poli­
tičnih in gospodarskih postojank.

Čeprav formalno drug od drugega ne­
odvisna, pa sta Pakistan in Indija v res­
nici ozemeljsko in gospodarsko tako med­
sebojno povezana, da ne moreta živeti 
brez najožjih medsebojnih odnosov. An­
gleška politika, ki jo podpirajo reakcio­
narni krogi Pakistana in Indije, dela se­
veda proti vzpostavitvi takib odnosov. 
Upoštevati je treba, da si je angleška 
vlada zagotovila zelo močne politične po­
stojanke v obeh dominionih. Indijska ar­
mada je sedaj razdeljena v armado Indije 
in v armado Pakistana, skupni vrhovni 
poveljnik pa je angleški general Aucbin- 
leck, ki je poveljeval dosedaj celotni in­
dijski armadi. Največji del komandnih 
mest — generalskih mest in višjih oficir­
skih činov — je zaseden z angleškimi 
oficirji. Tako v Indiji' kakor tudi v  Pa­
kistanu so ostali v  vrsti pokrajin angle­
ški guvernerji. V državnem aparatu obeh 
domlnionov igrajo angleški uradniki važ­
no vlogo. Ako še upoštevamo, da je ohra­
nil angleški kapitalizem v gospodarstva 
obeh domlnionov še vedno močne posto­
janke, potem bo vsakomur jasno, da bor­
ba za resnično neodvisnost Indije niti 
od -daleč še ni končana.



Zogovič: Njegoševa pesnitev 
o borbi in svobodi

O  Prešernovi knjižnici
V dneh, ko smo prviS v svobodi pro­

slavljati kulturni praznik slovenskega na­
roda, Prešernov dan, je bila spočeta mi­
sel o ustanovitvi množične ljudske knjiž­
nice, ki je dobila ime po našem največ- 
jen pesniku, geniju slovenskega naroda, 
P r e š e r n o v a  k n j i ž n i c a .

Naloge Prešernove knjižnice bi na krat­
ko opredelili takole: Prešernova knjižni­
ca naj bo naša velika ljudska zbirka, ki 
pride vsako leto cb določenem času do 
všeč slovenskih domov v mejah slovenske 
republike ia v mejah Jugoslavije, a tudi 
Izven njenih meja, Ipovsod, kjer je slo­
venski človek in kjer je slovenski dom. 
Že samo to dejstvo, da povežemo vsako 
leto istočasno vso slovensko družino z 
isto kulturno vezjo, je velikega pomena. 
Prešernova knjižnica naj bi dajala svojim 
naročnikom vsako leto določeno število 
knjig naprednega duha iz vrst naših ali 
velikih tujih pisateljev.

Frc-šeruova knjižnica naj s svojim let­
nim knjižnim darom pomaga graditi na­
šo novo skupnost v kulturnem in delov­
nem pogledu s tem, da njene knjige bo­
drijo pri delu, dajejo pregled v preteklem 
letu opravljenega dela in nam kažejo pet 
k delu, ki ga bomo opravili v  novem 
letu; hkrati naj ohranja podobo naše ve­
like borbe za svobodo.

Prešernova knjižnica je stopila v živ­
ljenje in dala v dveh letih svojega ob­
stanka čvrste dokaze za nujnost svojega 
obstanka in pokazala pogoje za velik 
razmah v bodočih letih. Prvo leto so iz­
šle tri knjige: Koledar Osvobodilne fron­
te za leto 1947, Spomini na partizanska 
leta in Prežihovega Voranca novele Sa­
morastniki. Prvo leto njenega obstanka 
n! bilo še borbe za knjigo, čeprav so šle 
v celi nakladi (30.000) med ljudstvo. Dru­
go leto pa je bila stvar že nekoliko dru­
gačna: Za knjige Prešernove knjižnice se 
je bila huda borba.

V Prešernovem tednu tega leta pa mo­
ramo začeti z delom za lil. letnik Pre­
šernove knjižnice, ki mora iziti najkas­
neje decembra. Knjige Prešernove knjiž­
nice morajo letos dobiti vsi, ki si jih 
želijo. Da bo zajela ta želja letos še 
večji krog naročnikov, jamči program za 
prihodnje leto, ki obsega: Koledar Osvo­
bodilne fronte za leto 1949, Spomine ca 
partizanska leta III. del, Miška Kranjca: 
Os življenja, roman znamenitega sovjet­
skega pisatelja Mihaila Šolohova Zorana 
ledina ter prvo poljudno znanstveno delo 
v Prešernovi knjižnici A. Foienca: O raz­
voju živih bitij. Tako bodo prejeli na­

ročniki pet obsežnih, s slikami opremlje­
nih knjig.

Lahko trdlnfp, da niso knjige Prešer­
nove knjižnice ostale v naših domovih 
mrtvi kapitali. Zakaj? Njih vsebina je 
aktualna, krepka in privlačna: Koledar 
ima članke o naši notranji In zunanji ra­
sti in izgradnji, razpravlja o problemih 
iz notranjega in zunanjega političnega 
življenja. V Spominih na partizanska leta 
naj bi Prešernova knjižnica čimprej zbra­
la vse, kar je vredno ohraniti sedanjim 
in bodočim rodovom iz najpomembnejših 
dni naše zgodovine, ker bodo ti spomini 
važen vir za jasno podobo tistih dni, a 
hkrati zelo pomembna knjiga za vzgojo 
novega patriotizma v sedanjih In bodo­
čih rodovih. Da bomo vedno znova radi 
segali po znamenitih delih kakor so Pre­
žihovi Samorastniki, Nexöjev roman Si­
rota. Stina itd., je gotovo. Tem knjigam 
se bodo letos pridružila po vrednosti

Slovenski knjižni zavod je izdal med 
svojimi novimi publikacijami Zogovičev 
esej o Njegoševem »Gorskem vencu«. 
Preglejmo v kratkem vsebino tega no- 
vga eseje o enem najpomembnejših del 
južnoslovanske književnosti.
* Ko postavlja Zogovič Gorskemu vencu 
družbeno zgodovinski okvir, ugotavlja 
njegovo odsvitanje tendenc Iztrebljanja 
oportunizma v črnogorski osvobodilni 
borbi, združitve črnogorskih plemen v 
centralizirano državo z vsemi nje­
nimi bistvenimi pridevki ter obstoj 
plemenske ureditve, kjer pa že uzremo 
privalilo lastnino; po razpadu srbske fev­
dalne države so se črnogorska plemena 
okrepila, s pojavom neposredne turške 
nevarnosti, v eksistenčnem boju pa so se 
še bclj strnila. Po propadu srednjeveške 
države je bil v Črni gori edini ostanek 
fevdalnega reda in fevdalne državne orga 
nizacije črnogorska metropolija, ki pa 
se vsled dejstva, da se je vedno uspeš­
nejša borba plemen vodila pod geslom 
obrambe krščanstva in zaradi sočasnega 
plemenskega idealiziranja srednjeveške 
države, ki je videlo v vladiki njeno pre- 
ostaiino, vse ožje spajala s plemeni. — 
Njegoš je pisal Gorski venec v času, ko 
so srbski napori za ustvaritev neodvisne 
države razgibali osvobodilna prizadeva­
nja črnogorskega ljudstva in jim dali viš-

B . Kalin, Preäeren (1947)

jo socialno in nacionalno vsebino ter je 
bila Črna gora v obdobju svojega najviš­
jega napona, ki se je izrazil v ustvarja­
nju države in v začetku ustvarjanja na­
roda.' Pesnikovo svobodoumno in huma­
nistično pojmovanje družbenih problemov 
je posebno jasno razvidno v njegovih po­
gledih na 1848. L, ki so polni dosledne 
aacionalne revolucionarnosti.

Spopad v Gorskem vencu je spopad 
Črnogorcev in Turkov, iz katerega zveni 
razredna borba med fevdalci in izkorišča­
nimi kmeti, kateri je dal Njegoš značaj 
boja med svetom, ki izgublja pravico do 
obstanka, in svetom, ki se bori za nov 
žlvljenski smisel Obsojanje beneškega ka­
pitalizma predstavlja tozadevni plemen­
ski opozicionalizem, a hkrati resnico pre­
povedi pomiritve z beneško dražbo, ki 
pa Izvira iz romantičnega žalovanja za- 
srbsko srednjeveško državo. — Prva po­
glavja so moralna motivacija neogibno- 
sti direktne borbe zasužnjenega ljudstva 
in njenega prerajajočega učinka v draž­
bi. Ko je to dokazano, se kpnflikt raz­
vija in ostri do vstaje, kjer doseže svoj 
višek. Samo dejanje zmagovite bitke, ki 
pa borbe proti Turkom ne dokonča, se ne 
izvrši pred nami, dojemamo ga le posred­
no. — Njegoševim lastnim mišljenjem 
smemo z gotovostjo slediti zgolj v sploš­
nih zaključkih vsega dela, kjer beremo o

' ?. febrearja-1945 je objavil »Slovenski 
poročevalec«, Id je takrat Izhajal na osvo­
bojenem ozemlju, odlok Predsedstva Slo­
venskega narodno-osvobodilnega sveta o 
proglasitvi dneva Prešernove smrti za

kulturni praznik slovenskega naroda. Ta 
odlok, ki sta ga podpisala za Predsedstvo 
SNOS-a predsednik Josip Vidmar in se­
kretar Boris Kidrič, se glasi takole: 

»Osmi februar, dan smrti dr. Franceta

enako pomembna dela, ki se bodo na 
policah nujno uvrstile med knjige, po ka­
terih sega naš delovni človek ali ki bodo 
ustvarile temelj taki knjižni polici v vsa­
kem našem domu.

»Nekoč je v naši hiši malone zadosto­
vala pratika, dandanes ve sleherni kmet, 
da mora Imeti poleg sklednika in polic 
za razno spravo tudi knjižno polico, ki 
pa jo je treba izpolnjevati z novostmi, 
ako nočeš zaostati za sosedi, ako hočeš 
dohitevati naglo d ob o ...

Kadar odložiš knjigo z globoko vse­
bino, si prevzet od notranjega ugodja, ču­
tiš se bogatejši in svetlejši. Na vse stra­
ni so se razmaknile stene in pregraje, na 
vse strani se odpirajo razgledi poprej ne- 
slntene pokrajine in daljave.«

Tako je napisal Oton Župančič ob tednu 
knjige #947. Prešernova knjižnica bodi 
najširšim ljudskim množicam tisti osnovni 
vir za odpiranje daljav in širjav, bodi 
in postani osnovni temelj knjižnih polic 
v sleherni naši hiši. B. G.
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Prešerna, osrednjega slovenskega knji­
ževnega genija, se proglaša za kulturni 
praznik slovenskega naroda.

Ta dan naj se poslej s proslavami In 
svečanostmi praznuje po vseh slovenskih 
prosvetnih in kulturnih ustanovah ter za­
vodih.

Ves slovenski narod naj se proslavam 
svojih kulturnih in prosvetnih ustanov 
pridruži in pri njih sodeluje.«

Po tem zgodovinskem odloku, ki je že 
takrat, sredi najodločllnejših borb, po­
kazal zdrav odnos naše ljudske oblasti 
do vredne kulturne dediščine preteklosti, 
smo že v letu 1946 slavili ves teden pred 
dnem Prešernove smrti, dneve od 2. do
8. februarja kot »Prešernov teden«. Lani 
je bil namenjen ta teden slovenski knjigi 
ln tudi letos ga praznujemo v znamenja 
poživitve našega kulturnega življenja. 
Vsi prosvetni aktivi v naših središčih in 
oddaljenih vaseh so organizirali za te 
dni vrsto kulturnih prireditev in si za­
dali nalogo, da v tem času še posebej po­
magajo k popularizaciji dobre slovenske 
knjige.

V slovenskem kulturnem središču smo 
odprli v tem tednu veliko u m e t ­
n o s t n o  r a z s t a v o  Društva sloven­
skih upodabljajočih umetnikov, ki daje 
prerez dela naših slikarjev in kiparjev 
zlasti v novem obdobju. Razstava je v 
Modemi galeriji, kar daje še poseben po­
udarek, saj je s tem poslopje Moderne 
galerije prvič v  celoti izročeno svojemu 
namenu. Vrsto prireditev so pripravili za 
ta teden tudi n a š i  g l a s b e n i k i ,  ta­
ko komorni večer in simfonični koncert, 
predvsem pa A r n i č e v o »Dumo«,  
simfonijo za solo, zbor in orkester, na be­
sedilo Župančičeve pesnitve, ki je bila to 
pot prvič v celoti izvajana. S l o v e n ­
s k o  n a r o d n o  g l e d a l i š č e  v Ljub­
ljani bo imelo v tem tedna novo krstno 
predstavo, premiero komedije Mateja Bora 
»Vrnitev Blažonovih«. N a š e  z a l o ž b e  
so namenile ta teden popularizaciji naše 
knjige, ki mora najti pot v  vsako sloven­
sko hišo.

Tako bo naše ljudstvo, v mestih, de­
lavskih središčih In kmečkih domovih le­
tos zvesto proslavilo dan Prešernove 
smrti, tretji Prešernov teden v svobodi.

vzrokih in metodah naprednega družbe­
nega boja, med dragim v zapisku, da se 
da postaviti novi družbeni red samo z re­
volucionarnim zrašenjem stare dražbe. — 
Dvoboj dveh svetov je prikazal Njegoš z 
njunim plastičnim slikanjem in ju po­
ustvaril kot dve novi, do tipičnosti zgo­
ščeni In konkretizirani stvarnosti ter ta­
ko v vsej raznolikosti podal vsestranski 
prerez fevdalnega sistema ln črnogorske­
ga sveta v dobi posebnega plemenskega 
reda. Ce imajo Njegoševi junaki mnogo 
nediferenciranih potez je to pripisati ple­
menski ureditvi, ko so bili ljudje medse­
bojno dejansko nezadostno diferencirani, 
pesnik pa je le verno zrcalil življenje.

Ves Gorski venec je himna revolucio­
narni borbi za uničenje krivičnih druž­

benih odnosov in aktivnemu odporu pro­
ti zlu, Njegoševa vera pa je v bistvu 
navdušenje ln samozavest branilca ljud­
stva ter ljubezen do človeka. Ljudje ki so 
iz ljudstva ln znajo svoja čustva umetni­
ško izpovedati, so prebujena ljudska za­
vest, ki razsvetljuje ljudstvu bojno pot. 
Tak pesnik je bil Njegoš. — Spričo po­
manjkljivosti v literaturi o Gorskem 
vencu, ki je v mnogočera pod vplivom 
nekdanjega hegemonizma srbske buržo­
azije ali pa vsebuje nemalo vulgarno- 
socioloških pogrešk, je Zogovičeva knji­
žica z neoporečnim marksističnim razčle­
njevanjem osnovnih elementov Njegoševe 
umetnine važen in pozitiven prispevek 
inžnoslovanski književni zgodovini in 
kritiki. A. Baš

Sovjetska  revija  o jugoslovanski »nanosil
1. Leta 1945. je srbska Akademija 

znanosti poklonila sovjetski Akademi­
ji v zvezi z njenim jubilejem obširno 
zbirko 6vojih edicij, predvsem iz po­
dročja splošne in  literarne zgodovine 
narodov Jugoslavije, etnografije in  lin­
gvistike. Sovjetska revija »Vprašanja 
zgodovine« (iVoprosy istorii« 1947, 
št. 11) priobčuje poročilo o tej zbirki 
izpod peresa N. Tereškoviča. Uvrsti­
tev vseh teh knjig v knjižnico Sovjet­
ske Akademije ima, po besedah re ­
cenzenta, velik pomen, ker doslej 
knjižnica ni razpolagala s tem gradi­
vom. Posebno važna so dela, ki so 
posvečena borbi jugoslovanskih naro­
dov zoper Turke, publikacije o zgo­
dovini Dubrovnika in monografije iz 
področja 6rbske obče in literarne zgo­
dovine. V svojem poročilu podaja N. 
Terešškovdč kratek pregled del Jovana 
Radoniea, Lj. Stojanoviča. F. feišiča. 
A. Beliča, St. Stanojeviča, Rešetarja,
G. Cremošnika, A. Solovjeva in dr., 
poudarjajoč njih važen pomen tudi za 
sovjetsko znanost.

2. V deti reviji (1947, š t  IjO) poroča
N. K onlratjeva o  novejšem zvezku 
»Glasnika Državnog muzeja« u Sara­
jevu. V. Kon« dratjeva podrobno raz- 
členja vsebino poslednjega snopiča 
odlične sarajevske znanstvene revije. 
V zvezi s tem opozarja, da je v dr­
žavnem muzeju v Sarajevu zbrano bo« 
goto zgodovinsko in etnograssko gra­
divo, počenši od prazgodovinskih ča­
sov vse do danes. Pred vsemi repu­
blikami nove Jugoslavije, — pravi re-

cenzemtka, — se odpirajo dandanes 
široke perspektive znanstvenega udej­
stvovanja. Poročilo vsebuje ocene raz­
prav Babiča, slovenskih znanstvenikov 
dr. Josipa Korošca in dr. Gregorja 
Čremosnika, dr. Svetozara Radojčiča, 
dr. Aleksandra Solovjeva in dr.

N. Kondratjeva poudarja visoko 
znanstveno raven sarajevske strokov­
ne revije: »Njene vsebinsko raznolič­
no razprave nudijo mnogo gradiva za 
proučevanje malo znanih, odn. po­
vsem neraziskovamih vprašanj jugo­
slovanske zgodovine.«

Jugoslovanska kronika
V zvezi z letnim občnim zborom D r u ­

š t v a  h r v a t s k i h  k n j ž e v n l k o v ,  
ki se je vrši! v nedeljo 1. februarja v 
Zagreba, so prispeli v glavno mesto 
Hrvatske zastopniki književnih združenj 
drugih naših republik. Prisoten je bil tu­
di predsednik Zveze jugoslovanskih knji­
ževnikov Ivo Andrič, Srbijo sta zastopa­
la Desanka Maksimovič in Tanasije Mla­
denovič, Slovenijo Ivan Potrč, Bosno in 
Hercegovino Izab» Samokovllja in Črno 
goro Radi voj Markovič - Stenski. Obši­
ren referat je na občnem zbora podal 
tajnik Joža Horvat, ki je očrtal lansko­
letno delo in uspehe hrvatskih književni­
kov. Napovedal je skorajšnji izid še v 
lanskoletno sezono spadajočih izvirnih 
del: pesmi mladega Šime Vučetiča, pa tu­
di novel Ranka Marinkoviča. Za pred­
sednika je bil znova izvoljen Slavko Ko­
lar, za prvega tajnika Peter Segedin.

Kalin Zdenko: Žens&i portre t V ozadju olja D. In N. Vidmarja

V založbi N a k l a d n o g  z a v o d a  
H r v a t s k e  so izšle »Tri drame» Miro­
slava Krleže. To je tretji zvezek Krleži- 
nih del v izdaji NZH. V tej knjigi so na­
tisnjene tri pisateljeve "drame iz najzgod­
nejše dobe, »V taborišču«, »Volčjak« in 
»Golgota«. Prva tridejanka se je včasih 
imenovala »Galicija«. Najpomembnejše je 
tretje delo, »Golgota«. V zagrebškem gle­
dališča so jo dali L 1922. Delo je bilo 
nagrajeno z Demetrovo nagrado, knjižno 
pa je Izšlo I. 1937. »Volčjak« je bil Igran 
v Zagrebu 1923. leta (tudi Demetrova na­
grada), v knjigi pa je Izšel dvakrat, L 
1924. m 1934. Dramo »V taborišča« so leta 
1937. Igrali v Skoplju in v Osijeku. Pre­
miera v Zagrebu, ki bi morala biti 30. 
decembra 1929 leta, je bila eno uro pred 
začetkom odpovedana. V Beogradu pa so 
dramo uprizorili sama dvakrat, potem jo 
je pa minister za notranje zadeve vrgel 
z repertoarja. Zanimiv je komentar same­
ga pisatelja, ki je pridejan tej novi izda­
ji njegovih prvih treh dramatskih deL

V S o f i j i  je izšla novelska zbirka 
S t o j a n a  D a s k a l o  v a z naslovom 
» N o v e  n o v e l e « .  V posameznih nove­
lah je vsebinsko Z2iel odpor, kl ga je 
bolgarski narod pokazal preti tujcem, ki 
so mn zasedli deželo, samo narodno osvo­
bodilno borbo kakor tudi motive iz iz­
gradnje v Bolgariji Zlasti veliko strani 
te najnovejše Daskalovlje knjige je po­
svečeno trudu in prizadevanju bolgarske 
mladine. Knjiga spada med uspele'šs de­
la med lanskoletnimi bolgarskimi izda­
jami.

Nakladni zavod Hrvatske je izdal v 
prevodu Iva Vrbaniča znano delo bolgar­
skega pripovednika K r s t j u  B e l e  v a 
»Prodor« .  Delo je izšio v definitivni 
redakciji. Predvojna bolgarska cenzura 
je namreč marsikaj v romanu črtala. Be- 
lev je napisal veliko število knjig. Naj­
bolj znan je njegov ciklus z naslovom 
»Osvobojenje«, kateremu pripada deset 
romanov, med njimi tuđi »Prodor«. Pi­
satelj je Makedonec. Rc-dil se jc 1997. 1. 
Dolga leta je prebil po zaporih (tudi 
»Prodor« je napisan v starczagnrrkem za­
pora, končan 1936. leta), prepotoval je 
vso Evropo in hü večkrat tudi v SZ. Ta­
le roman je že L 1938. izšel v  ruskem 
prevodu. V obsežnem delu je pisatelj na­
zorno prikazal Bolgarijo v prvi svetovni 
vojni. Delo je pisano napeto, zrelo in 
spada med najboljše vzorce novejše bol­
garske proze. V zagrebški Izdaji obsega 
čez 500 strani. Izmed desetih romanov -z 
naslovom »Osvobojenje« je izdal doslej 
»Prodor«, »Mir« in »Nemirna leta«.

N a l i k o v n o u m e t n i š k l  r a z ­
s t a v i  slušateljev Akademije likovnih 
umetnosti v Beogradu razstavlja 144 av­
torjev čez 500 del. Razstava je zbndila 
veliko zanimanje in je bilo že pred dnevi 
prodanih 26 del v vrednosti skoraj 200 
tisoč din.

Nove knjige in revije
Prejeli smo:
Dr. Milan Vidmar: Problemi prenašanja 

električne energije. Izdala Državna založ­
ba Slovenije. Strani 529. Ljubljana 1947.

Dr. George Backoff: Zgodba o Penici­
linu. Prevedel Dr. Vladimir Brezovnik. Iz­
dala Državna založba Slovenije. Strani 
171. Ljubljana 1947.

Koledar prosvetnih delavcev za 1. 1943.
III. letnik. Izdala Državna založba Slove­
nije. Ljubljana 1948.

Mestek Bor: „Vrnitev Blažonovih“
(Razgovor z režiserjem tov. Jožetom Tiranom pred krstno predstavo 

v ljubljanski Drami)
»Najprej bi rad  poudaril važnost 

tega, da je Borova igra, katere p re­
m iera bo v „Prešernovem  tednu”, 
po Kreftovi predelavi Levstikovega 
„Tugom era” in po Kranjčevi dram i 
„Pot do zločina” že tre tja  naša k rst­
n a  predstava v tej sezoni. Vsaka 
k rstna  predstava je  važna za razvoj 
slovenske dram atike, saj se na odru 
preizkusi novo slovensko dramsko 
delo. Borova nova igra je nedvom­
no tern bolj pomembna, ker je prva 
naša originalna slovenska igra, ki 
zajem a snov iz nove Jugoslavije in! 
kot politično - socialna igra zeio • 
aktualna.

M orda bo najbolje najp re j navesti 
vsebino in  se potem razgovoriti o 
igri. Zgodba igre, ki £e dogaja je­
seni 1945 nekje na Prim orskem , je 
naslednja: V neki vasi si je pr-dobü 
mesto predsednika Krajevnega ljud­
skega odbora trgovec Kofol, ki je 
sicer že med vojsko delal v vrstah 
Osvobodilne fronte, toda že tak ra t 
kot špekulant slabel za svoje koristi. 
Zaradi osebnih koristi je z g rožnja­
m i in  intrigam i dosegel, da je  d ru ­

žina Blažonovih tik pred koncem 
vojne zbežala v Gorico. Posestvo 
Blažonovih so proglasili za ljudsko 
imovino in jo  razdelili, v hišo Bla- 
žonovih se je vselil sam Kofol, ki se 
čuti popolnoma trdnega, zlasti ker 
e prepričan, da sta dva Blažonova 

sinova, o katerih  ni bilo slišati ni­
česar, med vojno padla. Kofol ima 
mlado ženo Milo, ki je nekoč lju­
bila Blažonovega Andreja, toda Ko­
fol je na svoj spletkarski način z 
grožnjami dosegel očetovo in njeno 
privolitev v zakon. Položaj pa se 
bistveno izpremeni, ko se nepriča­
kovano vrneta Blažonova sinova 
Miha in Andrej kot demobilizirana 
borca partizana. Mlada Blažona za­
htevata, da se jim a posestvo vrne in 
v tem konfliktu med z interesirani- 
mi na Blažonovem posestvu je. zgra­
jen dobršen del igre. V tem  konfliktu 
drči Kofol, ki skuša na vsak način 
ostali v Blažonovi hiši. vedno niže 
in pade prav  do špijonaže te r  v zve­
zi z župnikom pošilja volumska spo­
ročila v  Trst. Mili se odpro oči in 
zapusti Kofola. N a masovnem se-

............................... v- i ' l l  inpnw T n
stanku, ki ga je sklical Kofol, da bi 
na njem onemogočil 'oba Blažona, 
Mila obdolži Kofola vohunstva, toda 
njena priča, lahkoživo dekle Suzana, 
ki ima vohunske in ljubavne zveze 
s Kofolom, obrne stvar tako, da pre­
vladuje vtis, kot bi se ’ hotela Mila 
znebiti svojega moža zaradi stare 
ljubezni z Andrejem. Iz T rsta pa se 
je vrnil tre tji Blažonov sin, štef, ki 
je prinesel s seboj Kofolova in žup­
nikova vohunska sporočila, tako da 
ju m ore Miha na istem masovnem 
sestanku dokončno razkrinkati. Ko­
fol, župnik in Suzana dobe zaslu­
ženo kazen, Blažonov Miha, ki je bil 
v partizanih  politkomisar, pa združi 
vso vas za obnovo, prične se polei 
k novemu, vedremu življenju, za ka­
terega se bori danes vsa poštena 
slovenska skupnost.

P ri režiji je bilo potrebno upo­
števati čas in k raj, v katere postav­
lja avtor dejanje svoje nove igre. 
Dogaja se_ v bližnji preteklosti, p ro ­
blem pa je še vedno aktualen, saj 
smo še pred nedavnim imeli čišče- 
nie ljudskih odborov -  zvezi z zad­
njim i volitvami v krajevne ljudske 
odbore. Igra je zanimiva - tudi za­
radi tega, ker se dogajanje vrši na 
Primorskem, k jer so vladale poseb­
ne prilike — najp re j 20 let pod Ita-
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lijo, po osvobojenju življenje v coni
B. To daje svoj posebni značaj igri, 
čeprav je dogodek, ki ga igra ob­
ravnava tak, da bi se dal lokalizi­
rati tudi drugje z nekaterim i d ru­
gimi značilnostm i Mi smo lokalizi­
rali igro v hribe med Tolminom in 
Idrijo. Na ta način se srečujeta v 
igri dva človeška elementa, ki se 
med seboj mešata, m editeranski in 
alpski, ki se začne pri Idriji v smeri 
proti Škofji Loki. V glavnem so 
ljudje teh krajev živahnejšega tem­
peramenta, zato sem v režiji skušal 
dati poudarka tej živahnosti, kajti 
Drimorski km et je drugačen kakor 
dolenjski ali štajerski. Te razlike so 
utemeljene; na eni strani vplivata 
že zemlja in podnebje, na drugi pa 
posebne zgodovinske prilike, ki so 
vplivale na karak ter ljudi.

V zvezi s to lokalizacijo je tudi 
poizkus našega odrskega jezika v 
ičj igri, za katerega smo se odločili 
v zvezi z avtorjem  in lektorjem. 
Osebe govore na odru različno, ka­
kor je to tudi v življenju, kajti no­
bena vas ne govori izenačeno, tem­
več imamo tudi tam diferencirani 
govor. V naši igri govori župnik 
književni jezile, boli izobraženi in 
razgledani ljudje kakor na prim er 
Mila ali Miha, ki je  bil politkomisar

pri partizanih  ter nekateri ostali 
govore tako zvani pogovorni jezik, 
enako kakor Kofol, ki kot priselje­
nec ne govori domačega narečja, 
dočim dajejo lokalno barvo manjše 
vloge domačinov, ki se v 'govoru 
najbolj približujejo narečju. Vse to 
je seveda poizkus in šele predstava 
bo pokazala, ali taka jezikovna di­
ferenciranost preveč bije v uho na­
šega poslušalca ali pa je sprejem ­
ljiva in bo potrebno v tej smeri iz- 
nopolnjeno delati naprej.

Osnovno načelo, ki me je vodilo 
pri režiji, je bilo, da postavim delo 
na oder verno avtorjevi zamisli. 
Vsak režiserski ali igralčev domi­
slek naj raste iz dela samega in naj 
ne bo nobene režiserske koncepcije, 
ki bi šla mimo dela. Skušal sem se 
izogniti sleherni stilizaciji in sem se 
trudil za čim večjo preprostost in 
enostavnost Hotel sem. da bi bila 
odrska interpretacija tega dela jas­
na, preprosta in čista. Koliko se je 
‘o posrečilo, bo pokazala predstava.

Posamezne vloge v Borovi igri so 
oisane tako, da so jih  igralci lahko 
veseli. V igri je zasedenih vgč novih 
■uralskih moči. ki jih namera,va naš 
i ura Iški kolektiv obdržati v svoji sre­
di. Tako igrata Jože Zupan in Stane 
Potokar težki in  odgovorni vlogi

obeh m ladih Blažonov, sosedo z mla­
tilnico pa Metka Bučarjeva, ki je 
znana po svojem dolgoletnem delu 
na Šentjakobskem odru. Poleg teh 
je dobila lepo, a  težko igralsko na­
logo Tina Leonova, ki igra Suzano. 
Kofola igra Lojze Drenovec, njego­
vo ženo Milo Vladoša Simčičeva, 
župnika pa F ran  Lipah. V glavno 
dogaianje je vpletenih več zanimivih 
m anjših figur, na prim er g run tar 
Laznar (Janez Cesar), m ežnar Mikuž 
(Josip Daneš), m linar Sever (Stane 
Česnik) in kro jač Jug (Milan Bre­
zigar).

Še nekaj bi rad  omenil: to je m oja 
Drva režija, če izvzamem svoje re ­
žijsko delo v  partizanih. Dejstvo, da 
je bila poverjena režija mlademu 
človeku in da so v  važnih vlogah 
zasedeni pretežno mladi igralci, je 
tvegano s strani av to rja  in vodstva 
Drame, dokazuje pa, da je danes — 
v nasprotju  z razm eram i v stari 
Jugoslaviji — dana možnost dela v 
«ledališču vsakom ur, ki je dela vo- 
lian in da je dana možnost m ladim  
ljudem, da se preizkusijo v važnih 
in tehtnih nalogah P repričan  sem, 
da je tp pravilna kadrovska poli­
tika gledališča,' ki bo, če bomo z 
njo nadaljevalk čez leta prav  gotovo 
bogato poplačana.« E. S.



Celjska mladina se pripravlja za neve delavne akcije
C e l j e ,  3. februarja

V nedeljo so se zbrali na okrajni konfe­
renci v Celja zastopniki vseh celjskih 
mladinskih aktivov, da kritično pregleda­
jo svoje delo v minulem letu in se po­
govore o nalogah, ki čakajo celjsko mla­
dino v letu 1948.

Ckrajna sekretarka mladine tov. Go- 
vejškova je v svojem referatu o izvaja­
nju sklepov Vlil. plenarnega sestanka 
centralnega odbora LMJ poudarila pozi­
tivno udejstvovanje mladinskih organi 
zacij, ki so sledile vsem političnim do­
godkom v svetu, pravilno dojemale vse 
gospodarske ukrepe doma in sodelovale 
v veliki borbi za plan. Naglasila je, da 
mora biti mladinska orgacizicija čuvari­
ca vseh pridobitev narodne osvobodilne 
vojne In ne sme noben ukrep naše ljud­
ske oblasti iti mino njenih aktivov. Pri 
izvajanju velikih gospodarskih ukrepov, 
kakor pri sistematizacij! dvojnih cen, 
kcntrahaži, odkupu kmečkih pridelkov in 
plačevanju davkov, v okraju Celje - me­
sto mladinski aktivi razen v Ostrožnem 
in Medlogu niso sodelovali v dovoljni me­
ri. Tesno sodelovanje mladinskih organi­
zacij z OF bo v bodoče preprečilo podob­
ne pomanjkljivosti, okrajni odbor LMS pa 
bo «začel načrtno vzgojo mladine, pred­
vsem mladinskih funkcionarjev, katerih 
nadaljnja naloga bo zanašati v mladinske 
aktive vsakodnevno politično delo.

V okraju Celje-mesto je 3409 mladine, 
od tega 3185 organizirane ali 9 3 */«, Šte­
vilo organizirane mladine je v preteklem 
letu narastlo za 17 ’/«, Število mladinskih 
aktivov pa se je pomnožilo za 25'/«. v  
minulem letu so bile dokončno postavlje- 
mladinske organizacije po statutu LMJ, 
da delujejo tam, kjer je mladina zapo­
slena v tovarnah, šolah In na vasi. Na­
loge, ki jih je okrajna konferenca v za­
četku leta 1947 nakazala mladini, so bile 
častno izpolnjene. Na delovne akcije je 
namesto 699 nameravanih odšlo 849 mla­
dincev. Fri deiu so pokazali velik polet 
in visoko poltlčno zavest. Osma celjska 
brigada si je osvojila naslov trikrat 
Udarne brigade. Tudi VII. celjske briga­
da je bila proglašena dvakrat za udarno, 
vse ostale brigade pa so bile enkrat udar­
ne. Mladina pa se ni omejila le na delo 
V brigadah. Mladinski aktivi so organi­
zirali prostovoljno delo ob nedeljah, ob 
večerih, po dnevnem delu. Pri odstranje­
vanju ruševin, pri’gradnji ceste Celje— 
Sv. peter, čiščenju železniške proge in v 
več manjših akcijah v okviru aktivov sa­

mih so uaparavUi 27.000 prostovoljnih ur 
dela. ,

Mladina, zaposlena v tovarnah In pod­
jetjih, je z vsemi močmi pomagala pri 
dviganju proizvodnje na ta način, da se 
je začela poglabljati v razne probleme, ki 
so nastajali v zvezi z proizvodnjo. Tako 
je aktiv tovarne kemičnih izdelkov zni­
žal neupravičene izostanke na minimum. 
V mnogih tovarnah so ustanovili strokov­
ne tečaje in razvijali tekmovanje za čim 
višje doseganje norm. Mladina pri grad­
benem podjetju »Betona je dala pobudo 
za ustanovitev mladinske brigade še pre 
den so bili znani uspehi mladinskih šte­
vilk v trboveljskih rudnikih. Ta brigada 
je 40 dm' pred rokom zgradila šesto sta 
novanjsko zgradbo po novem načinu zi­
danja. Zgledu aktiva »Beton« je kmalu 
sledil aktiv vrtnarske šole, ki je organi­
ziral 4 brigade, nato pa tovarna perila 
in tovarna emajlirane posode. Večkrat 
so se morali aktivi pri svojem dein boriti 
z nerazumevanjem s strani uprav podje­
tij. Tako v tovarni perila niso verjeli v 
uspeh mladinske delovne brigade in ji 
niso dovolili delati pred novim letom, 
misleč, da jih bo ovirala v borbi za iz­
vedbo plana. Vodstvo tovarne je bilo ne­
malo presenečeno, ko je brigada prvi dan 
presegla normo za 26*/«, nekaj dni pozne­
je pa celo za 48*/«. Brigada v tovarni 
emajlirane posode je presegla po nekaj 
dneh dela normo celo za 189 Vi.

Tudi v celjskih šolah je stanje mladin­
skih organizacij mnogo boljše v primeri 
i  lanskim letom. Aktivi v ekonomskem 
tehnikumu, I. gimnazije in nižji vrtnarski 
šoli so lahko za vzgled marsikateri šoli 
v Sloveniji. V vseh šolah in tečajih so 
organizirani krožki za slabe dijake, v ka­
terih Izpolnjuje svoje znanje nad 390 
dijakov. V L gimnaziji In Ekonomskem 
tehnikumu podeljujejo vsak mesec pre­
hodno zastavico najboljšemu razredu, v 
vrtnarski šoli pa vsak teden. V vseh šo­
lah so ustanovili grafikone o učnih uspe­
hih in neupravičenih izostankih.

V Celju je 6 aktivov s pretežno kmeč­
ko mladino, izmed katerih je najboljši 
aktiv na Ostrožnem in v Zavoda. Pred te­
mi aktivi je danes najvažnejša naloga: 
vključevanje v kmečke zadruge in grad­
nja zadružnega doma v Medlogu.

Na kulturno prosvetnem polju celjska 
mladina ni dosegla posebnih uspehov, 
ker tudi v okrajnem odboru LMS nima 
stalnega prosvetnega referenta. Mladina 
se je doslej udejstvovala tesno v aktivu 
ali pa vključena v eno izmed že obstoje­

čih kulturnih drnštev, pripravlja pa se 
ustanovitev mladinskih sekcij po vseh 
štirih kulturno/ prosvetnih društvih, naj­
boljši talenti bodo vključeni tudi v  cen- 
ralno kulturno društvo, ki se bo v krat­
kem ustanovilo.

Okrajna pionirska organizacija je ob 
proslavi pionirskega dne sprejela v Pio­
nirsko zvezo 2640 novih članov. Imela je 
precejšnje uspehe, toda največ dela v 
pionirskih organizacijah vedno opravlja 
učiteljstvo. ,

Po živahni razpravi, v kateri so mla­
dinci navajali primere iz svojih delovnih 
področij, so bili sprejeti važni sklepi za 
nadaljnje delo v letošnjem letu. Med naj­
važnejšimi so o vključitvi novih mladin­
cev, poglobitvi politične vzgoje in o po­
moči pri gradnji zadružnega in prosvet­
nega doma.

Do 1. marca bo mladina izkopali glino 
za 290.099 opek in pripravila apno za obe 
stavbi. Osnovali bodo brigado za sečnjo 
lesa, ki bo pri gradnji potreben. V fe­
bruarju bedo izvršili 3000 delovnih ur. 
Za pravilho zaposlitev kvalificirane de­
lovne sile na gradilišču bodo mladinski 
aktivi izvedli evidenco o strokovnem 
kadru. Na zvezne in republiške delovne 
akcije bo odšlo 500 najboljših mladincev, 
med njimi 359 šolske mladine.

V letu 1948 bodo preuredili bivši orlov­
ski dom v pionirski dom in v zvezi s tem 
osnovali tri brigade po 100 mladincev.

V vseh tovarnah bodo uvedli brigadni 
sistem dela, strokovnim tečajem pa bo 
nudila mladina vso pomoč pri agitaciji 
in udeležbi.

Za čim prejšnjo strokovno nsposoblje 
nost vajencev bo mladina organizirala 
strnjen pouk In dosegla, da bo 50 vajen­
cev predčasno napravilo izpite.

Organizirali bodo mladinsko kulturno 
prosvetno društvo z mladinsldm in lut­
kovnim gledališčem, mladinskim orke­
strom in pevskim zborom s folklorno sku 
pino. Ustanovili bodo tudi pet novih fiz- 
kulturnih aktivov, v tekmovanje za fiz- 
kulturni znak pa bodo vključili 200 no­
vih mladincev. O izvajanju novih obvez­
nosti bodo mladinski aktivi poročali 
okrajnemu odboru vsak mesec.

Ob koncu konference, kf je pokazala 
precejšen napredek celjske mladine, so 
bile svečano podeljene prehodne zastave 
najboljšmu mladinskemu aktivu šol — 
Ekonomskemu tehnikumu, najboljšemu akti 
vu tovarn — mladici tovarne kemičnih 
izdelkov in najboljšemu terenskemu akti 
vu — mladim v Zavodnl.

B@!©5 isspeft! In M sce nal@g© mladin© v Trbovljah
V nedeljo dne 25. jan u arja  je bila 

v Trbovljah v okrajni dvorani skup­
ščina mladine na kateri so delegati 
aktivov izvolili svoj okrajn i odbor 
LRS.

Iz organizacijskega poročila tova­
riša  Železnika je bilo razvidno, da 
se je okrajni odbor m ladine sestal v 
preteklem  letu samo enkrat, k a r je 
grobo kršenje pravil statuta Ljudske 
mladine Jugoslavije. Tako je ležalo 
celotno delo na sekretariatu , ki pa se 
je tudi med letom petkrat menjal. 
Po III. kongresu Ljudske mladine 
Slovenije se je stanje zboljšalo. V 
celotnem okraju je bilo oktobra 1946. 
leta 61 mladinskih aktivov, ki so za­
jeli 2700 mladine, vsled slabega vod­
stva organizacije pa se je v letu 
1S47 število mladine znižalo na 41 
aktivov z 2500 mladine. Po reorga­
nizaciji vodstva in izvršenih m la­
dinskih volitvah se je število zvišalo 
na 80 aktivov s 3200 člani. Velike 
napake so se delale p ri evidenci, 
statističnim poročilom pa se ni po­
svečalo dovolj pažnje. Kulturno p ro ­
svetno delo se ni zadosti razm ahn i­
lo. V letu 1947 so mladinski aktivi 
imeli 32 kulturnih prireditev. Na 
področju okraja sodelujejo 4 mla­
dinski pevski zbori, njihovo sodelo­
vanje je prav uspešno. Število na­
ročnikov na list „Mladino” je 776, 
k a r  je vsekakor premalo.

Zelo razgibano pa je bilo delova­
nje pionirjev. V odrede, katerih  je
32. je zajetih 5167 pionirjev. N aroč­
nikov na pionirski časopis je 2706 
Pionirji imajo organiziranih 234 
predm estnih krožkov, v katerih  so­
deluje 573 članov. V svojih vrstah 
imajo S5 udarnikov. P n  prostovolj­
nem delu so opravili 4579 u r  in p ri­
redili 28 kulturno-prosvetnih p rire ­
ditev.

Mladina je pokazala p rip rav lje­
nost za najširše udejstvovanje. V 
papirnici Radeče se je obvezala za 
gradnjo zadružnega doma in bo vsak 
mesec prispevala 100 ur prostovolj­
nega dela. Mladinski aktiv na Do­
bovcu bo dal za gradnjo zadružnega 
doma 600 prostovoljnih ur. Pravilno 
je znal prijeti za delo aktiv Kemične 
tovarne v Hrastniku, ki je organi­
ziral kulturno-prosvetne ekipe za 
obiske podeželskih krajev. Mladinski 
aktiv v Radečah je obljubil, da bo 
p ri gradnji zadružnih domov pri­
speval 2610 ur. Ustanovili so si de­
lovno četo ki je že začela s p rip rav­
ljanjem  materiala. V Mlinšah je v 
preteklem  letu mladina zelo slabo 
delovala in se je delo oživelo šele po 
volitvah. Za gradnjo zadružnega do­
m a je  obljubila prispevati 6400 u r 
prostovoljnega dela. Imajo pa že 
610 m3 peska in več kubičnih me­
trov  lesa za gradnjo. Mladina pri 
Sv. Urhu bo p rav  tako gradila za­
družni dom. Aktiv župa  v Dobovcu 
bo dal 300 prostovoljnih u r  p ri k ra ­
jevnih gradnjah.

Mladina je sodelovala na progi 
Šamac-Sarajevo z dvema brigadam a, 
od katerih  je bila brigada „Tončke 
čačeve” dvakrat udarna in dvakrat 
pohvaljena, brigada »Vilija Vreska« 
pa enkrat pohvaljena. Obe brigadi 
sta si priborili prehodni zastavici. 
N a mladinski progi je sodelovalo 
517 mladincev, od katerih  je 78 za­
služilo časten naslov udarnika. So­
delovali so tudi na gradnji gori- 
škega Lijaka, cesti Celje—št. Peter 
in  na gozdni poti Konjski vrh—Lu­
če. V okviru lokalnih gradenj pa je 
m ladina naredila 35.194 prosto­
voljnih ur.

Brez dvoma je največji uspeh 
uvedba mladinskih številk, katerih  
je  danes 14 in  so z uspehom pose­
gle v  borbo za plan. Rudnik H rast­

nik ima uvedenih pet mladinskih 
številk, ki delajo pod zelo težkimi 
delovnimi pogoji v vročini nad 39 
stopinj in  vendar presegajo normo 
od 6 do 25%. Rudnik Zagorje ima 3 
mladinske številke, ki prekoračujejo 
norm o od 10 do 35%. V rudniku Tr 
bovlje pa obstojata dve mladinski 
številki in  ena rud arsk a  bragada, ki 
prekoračujejo s svojim upornim  de­
lom norm o do 82%. P ri tem  lahko 
naglasimo, da je vsekakor najboljša 
mladinska številka na Vzhodnem 
o b ra ta  ki je  v decembru presegla 
normo za 103%, njen povprečni 
efekt dela pa je okrog SO0/» nad no r­
mo. P rav  tako je uveden brigadni 
sistem dela v kam nolomu cem entar­
ne, k je r vsa brigada prekoračuje 
norm o za 20%. V letu 1948 pa se 
bodo uvedle mladinske številke in 
brigade tudi po ostalih  tovarnah 
okraja.

M ladinska organizacija teži za 
tem, da bi se čim več mladincev vpi­
salo v strokovne tečaje. Lani je obi­
skovalo strokovne tečaje in položilo 
izpit 6 mladincev kopačev, 108 za 
učne kopače, 10 za motorovodje in 
13 za pralce premoga, k ar znaša 
skupno 137 kvalificiranih mladincev. 
Poleg tega jih je dokončalo 116 stro­
jepisni tečaj in  105 knjigovodski te­
čaj z zadovoljivim uspehom. Skupno 
je v preteklem letu obiskalo stro­
kovne tečaje 358 mladincev.

Ob koncu skupščine je m ladina 
sprejela sklepe za nadaljn je  delo. V 
aktive LMS bodo vnesli več siste­
matskega vsakodnevnega političnega 
dela in s sestanki seznanjali m ladi­
no s političnim položajem doma in 
v svetu. V organizacijo Ljudske m la­
dine bodo zajeli 90% vse mladine. 
Mladinski aktivi v podjetjih, tovar­
nah, rudnikih  in na vasi bodo z dvi­
gom politične in strokovne ravni 
razkrinkavali sovražnika in onemo­
gočali njegove protiljudske namene. 
O rganizirali bodo širši študij, po­
sebno pa to prenesli med kmečko

mladino. V letu 1948 bodo organi­
zirali tečaje za kmečko mladino v 
Čemšeniku, Mlinšah, Izlakah, Dobov­
cu, Lokah, Radečah in Kolovratu, v 
katere bo zajetih 120 m ladincev in 
mladink. P ri najvažnejši akciji le­
tošnjega leta, p ri g radnji zadružnih 
domov, bo m ladina okraja  Trbovlje 
prispevala 320.000 delovnih ur, do 1. 
m arca 1948 pa bo pripravila ves po­
trebni gradbeni m aterial. Do 15. fe­
bruarja  1948 se bo form irala O kraj­
na brigada za gradnjo  zadružnih 
domov. O rganiziran bo tečaj mla­
dincev za zidarje in tesarje. Delav­
ska m ladina razn ih  strok pa bo za 
izgradnjo domov izdelala instalacij­
ski in ostali m aterial. V cementarni, 
kemični tovarni, steklarni in  p ap ir­
nici v Radečah bo m ladinska orga­
nizacija uvedla brigadni sistem de­
la, ki bo vpeljan s 15. februarjem
1948. Za zvezne in republiške akcije 
bo dala m ladina okraja  Trbovlje 170 
mladincev in  mladink. Največjo paž­
njo bo posvetila vzgoji novih k a ­
drov. V ta  nam en bo m ladina obi­
skovala strokovne tečaje in  sicer: 
učno-kopaške 180 mladincev, kopa- 
■ške 120 mladincev, rudarsk i tehni- 
kum 12 mladincev-kopačev in elek- 
trostrojni. tehnikum  10 mladincev. 
Mladina Trbovelj bo sodelovala pri 
razširitvi in asfaltiranju  ceste kolo- 
dvor-Trbovlje, pri g radnji Doma igre 
in dela in doma „Tehnike in špor­
ta”. Sodelovali bodo tudi p ri odku­
pu, spom ladanski setvi, organizirali 
bodo kam panjo za čiščenje sadnega 
drevja in p ri tem dali 1500 delovnih 
ur. Poživili bodo dram atske skupi­
ne in pevske zbore te r  izvedli 12 go­
stovanj na vasi. Pomagali bodo pri 
pionirski organizaciji in pojasnje­
vali pionirjem  pomen gradnje za­
družnih domov, število tekmovalcev 
za fizkulturni znak bodo zvišali za 
15%. V vseh aktivih LMS bodo ure­
dili točno evidenco nad članstvom.

S temi nalogami se bo mladinska 
organizacija vključila v  drugo leto 
planskega gospodarstva. Tg.

Elektrotehniški tečaj za dvig 
strokovnih kadrov

S pospešenim razvojem  elektrifi­
kacije nastaja vedno bolj pereče 
vprašanje elektrostrokovnjakov.

Zato je Elektro-Ljubljana organi­
zirala po vsej Sloveniji tečaje za­
četnega in nadaljevalnega značaja. 
Referent za strokovno šolstvo tova­
riš Jože Petkovšek je prevzel nase to 
odgovorno nalogo.

V Dravogradu sta bila dva tečaja, 
in sicer strojni (začetni) in elektro­
tehnični. Od 30 je položilo v vsakem 
tečaju izpit 28 tečajnikov. Zanimanje 
zanje je bilo tolikšno, da so morali 
nekaj tečajnikov začasno odkloniti. 
Tudi vajeniška šola, ki je sprejela 
19 vajencev in 3 vajenke za elektro­
tehniko, lepo uspeva. Tu je prvi p ri­
m er v Sloveniji, da so se v tako 
stroko prijavile mladinke, ki kažejo 
prav  lep napredek. Sedaj bodo o r­
ganizirali še en strojni tečaj.

Na Fali pripravljajo  tečaj za elek- 
tromehaniko. 20 tečajnikov bo tu  
prejelo osnovno in strokovno izo­
brazbo. V Trbovljah (kalorična cen­
trala) se je prijavilo 15 tečajnikov 
v ključavničarski začetniški tečaj.

V Rajhenburgu pripravljajo  tečaj 
za 12 tečajnikov za kurjače kalorič­
nih central.

V Velenju so imeli pripravljen  te ­
čaj, a so se javili samo 3 kandidati, 
k a r  kaže, da organizacija ni bila na 
višku.

V elek trarn i n a  M ariborskem oto­

ku sta dva tečaja, ključavničarskega 
obiskuje 11, elektrom onterskega pa 
15 tečajnikov. Poleg tega so DES 
organizirale v M ariboru še elektro- 
monterski tečaj, iz katerega je izšlo 
30 strokovnjakov. V Ljubljani je 
Elektroprenos organiziral strokovni 
risarski tečaj ki so se ga udeleževale 
tudi ženske. S 15. februarjem  bodo 
v Črnučah odprli specialni tečaj p  
daljnovode. V Laškem organizirajo 
elektrom onterski tečaj- Te dni od­
potuje tov. Petkovšek na Sočo, kjer 
bo v Doblarjih in v elektrocentrali 
na P lavah organiziral dva taka stro­
kovna tečaja. Tudi vse ostale elek­
tra rne  republiškega pom ena so v 
veliki večini nudile strokovno pod­
lago večjemu številu m ladih lju d i

Potrebno bi bilo zgraditi v Ljub­
ljani in te rnat za vsaj 200 gojencev, 
ki bi bil tudi središče za elektrostro- 
kovno šolstvo.

V dosedanjih strokovnih tečajih 
so poučevali poleg strokovnih ved 
tudi m atem atiko, fiziko, higieno, 
tehnologijo, zgodovino, zemljepis in 
socialne vede. Z velikim zanimanjem 
je mladina sprem ljala predavanja o 
razvoju človeške družbe, proučavala 
dela Milana V idm arja, Speransa in 
vsa poročila naših voditeljev, tako 
da je  poleg strokovne pridobila tudi 
dovolj politične podlage in  je izšla 
iz tečajev z mnogo bolj zrelimi po­
gledi v življenje. Marija Fele.

R deči križ  
za šolsko m lad ino

Mestni odbor Rdečega križa v Ljubljani 
je ves dohodek svoje razprodaje nagrob­
nih vencev lani 1. novembra že drugič 
naklonil naši mladini. S prvo tako akcijo 
leta 1946. je bila omogočena nabava obut­
ve ljubljanskim udeležencem mladinske 
proge, po lanski akciji pa se je nabavilo 
za 118.000 dirt učnih knjig za Podporne 
dijaške knjižnice vseh gimnazij In stro­
kovnih šol, katere so knjige tudi že 
prevzele. Pri svoji akciji se je mestni od­
bor RKS spomnil tudi šolske mladine na­
šega Primorja ter je poslal gimnaziji in 
učiteljišču v Tolminu po 10.000 din 
nabavo učnih knjig potrebni mladini. Tu­
di ta akcija je dokaz, da Rdeči križ kot 
množična organizacija vse, kar od ljud­
stva dobi, ljudstvu tudi na najprimernej­
ši način vrača.

N abav ite  si P re še rn o v o  
sliko!

V prvem tednu meseca februarja bomo 
že tretjič v osvobojeni domovini počasti­
li spomin največjega slovenskega pesnika 
Franceta Prešerna. Mestni odbor Rdečega 
križa v Ljubljani si je že pred leti pre­
skrbel večjo zalogo Prešernovih slik po 
znanem Goldsteinovem izvirnika in vabi 
tudi letos ustanove, organizacije In zlasti 
sindikalne podružnice, da sl čimprej na­
bavijo te slike v pisarni na Gosposvet­
ski cesti št. 2dl. Ker z nabavo Prešerno­
vih slik podpirate tudi dobrodelno pri­
zadevanje Rdečega križa, bodo ustanove, 
organizacije ln tudi posaeznlki na ta na­
čin dostojno proslavili prvaka slsvenske- 
ga pesništva, ki je bil tudi glasnik naj- 
vlšjib idealov človeštva.

Masovni sestanek v  Gorišnici
Kakor na ogromni odprti dlani leži 

Gorišnica sredi Ptujskega polja. Hiše se 
radovedno drenjajo ob asfaltirano cesto, 
ki vodi v Ptuj in Ormož. Prebivalci, ve­
činoma najemniki In poljski delavci, ho­
čejo biti napredni, so napredni.

V petek zvečer je bil sklican masovni 
sestanek za Gorišnico. Nič nenavadnega, 
ne? O, pač! Saj je bil to prvi masovni se­
stanek po volitvah. Sklical ga je novi 
odbor, v katerem je dobila tudi žena svo­
je mesto, svoje priznanje. Dokaz enako­
pravnosti z možem.

»Tako bo, kot je vedno bilo!« je ho­
tel podvomiti star očanec spomnivši st 
novih prejšnih sestankov, ki ljudje, prav- 
za prav niso prinesli ne zadovoljstva, ne 
Izpolnitve skupnih želja. Večinoma so 
potekali ti sestanki v znamenja nerganja, 
iznašanja lastnih teženj, brez objektivne­
ga gledanja na skupnost 

Petek! Ob določeni url se je jela sejna 
soba polniti. Malokdo je ostal doma. Ra­
dovednost? Zaupanje v novi odbor?

Pravzaprav obojega nekoliko, sestanek 
sam pa je pokazal, da je bilo slednjega 
mnogo večja mera. Prav s številnim obi­
skom je hotelo ljudstvo izraziti zaupanje 
odboru, ki ga je samo, svobodno izvolilo.

Dva, trije. . .  so prišli seveda tudi za­
to, da bi nekoliko pogodrnjall čez davke.

Vodil je novi predsednik tovariš Go 
milšek. Iz dnevnega reda je bilo takoj 
razbrati, da bo sestanek prav zanimiv. 
Najvažnejša je bila prva točka dnevnega 
reda: Ustvariti je treba predjfogoje za 
graditev zadružnega doma. AU naj bi se 
tak sploh postavil? Zakaj? čemu? 
Kakšnim namenom bi služil?

Gorišničani so napredni. Oni hočejo 
imeti zadružni dom. Nastane vprašanje: 
Kako? Gorišnica je gospodarsko zelo, 
zelo šibka in nima prav nobenega vira, 
iz katerega bi črpala in krepila svojo go­
spodarsko moč.

Ne. Množica je povsem draga, kot je 
bila. NI več ozkosrčnega gledanja na 
lastni jaz. Za veliko stvar gre, za skup­
nost.

Nekdo je sprožil misel: »V skupnosti 
je moč- »Takoj so nekateri nanizali na 
to misel: »Kaj bi bilo, če bi osnovali 
obsežnejši KLO odbor? Le takšen bi imel 
več možnosti gospodarskega razvoja. Že 
je sestavljen predlog, da bi se združili 
Moškanjci, Gorišnica, Zamušani, in morda 
še Formin. V Moškanjcih bi stal mlin in 
žaga. v Zamušanih opekarna, Gorišnica 
pa ima kot središčno stikallšče teh vasi 
in obenem kot prosvetni center najugod­
nejše pogoje za postavitev zadružnega 
doma.

»Ce nas bodo le marali!« Smeje odki­
mava ta ali oni. »Imenovani odbori bodo 
seveda na masovnih sestankih prav tako 
sklepali o  združitvi, kot sklepa Gorišni­
ca,« pojasni tovariš predsednik. Kdo je 
izmed Gorišničanov za združitev? Vsi. 
Kdo je proti? Nihče Se pismeno je se­
stavljen in prečitan sklep o združitvi in 
sejna soba je polna vedrine. »Ce nas bodo 
marali? »Pa nas bodo. Imeli bomo zadruž­
ni dom, ki bo osrednja točka vsega živ­
ljenja na vasi, to iz vseh vidikov: go­
spodarskega, kmetijskega, kulturno - pro­
svetnega in političnega!

Dom bo treba postaviti iz lastnih moči. 
Organizirati bi bilo treba delavno silo, 
dobavo stavbnega lesa itd. itd. Misli vseh 
je izrazila tovarišica: »Pripravljeni smo 
in prav radi sprejemajo vse naloge, tl- 
čočih se delovnih sil. in dobav za gradnjo 
zadružnega doma, če obdrži ljudstvo vše 
gospodarske možnosti lastnega razvoja. 
»Nikogar ni, ki ne bi sledil zgledu tova­
rišice ln Gorišničani sprejmejo soglasno 
vse obveznosti in vsa bremena za gradnj« 
zadružnega doma.

Točka, ki je kazala, da bo najbolj raz­
burljivi del vsega sestanka, je ob pravil­
nem Izvajanju tovariša Staniča izgubila 
6voje osti. Problem davkov! Očitno je bi­
lo, da nekatere pošteno peče ta stvar. 
Pri obdavčenju so se namreč zgodile ne­
katere napake. Ljudstvo pa je prišlo sa­
mo do sklepa, da je nepravilnosti v naj­
več slučajih krivo ljudstvo samo in je ne­
zadostno zanimanje davčnih obvezancev 
ob pravem času dovedlo do teb napak.

Množica je spontano Izjavila, da je 
dolžnost vsakogar prihajati na sestanke, 
da bo pravilno poučen o vseh važnih te­
kočih vprašanjih. Oni, ki ne poseča se­
stanke, naj občuti posledice, ki bi nastale 
radi nepoučenosti ln sličnega na lastni 
koži.

Novi odbor gre po poti popolne demo­
kracije in so vsf odborniki izjavili, da 
ne bodo nobene stvari sami obravnavali, 
ampak se bodo vsa važna vprašanja ob­
ravnavala na masovnih sestankih, oziro­
ma pred zborom volivcev.

M. K.

Na obisku pr i stalili tnatlfi

V Doma igre in dela v Mariboru

V predkongresnem tekmovanju smo se 
ženske II. rajona, 1. 2. 3. in 4. terena v 
Mariboru zavezale, da bomo sešile našim 
otrokom v Domu igre in dela tople zim­
ske copate.

Rečeno - storjeno! Toda tako hitro ven­
dar ni šlo, kajti razen dobre volje nismo 
imele takorekoč ničesar. Potrkale smo na 
vrata tu in tam in posrečilo se nam je 
dobiti nekaj ostankov blaga in sukanec 
za šivanje. Kar je manjkalo smo dodale 
same In delo se je pričelo. Čeprav je 
prosti čas naših žena pičlo odmerjen, ni 
nobena odrekla, saj je vedela, da so naši 
malčki prav toplih copat tako zelo po­
trebni.

Otroci so bili pri južinl, ko smo prišle 
s košaro. Zardela lička so se sklanjala 
nad krožniki žgancev in mleka. Tovariši­
ca Zmaga, upravnica doma, je smeje pri­

pomnila: »Danes se jim mudi, ker že tež­
ko čakajo, kdaj bodo spet prišle naše 
dobre žene«. Jažina je minila in kGt bi 
trenil, je biio že tudi vse pripravljeno. 
Reditelji — šolski otroci — so odnašali 
posodo v kuhinjo, brisali mize, jih po­
maknili v ozadje in že je bila »dvorana« 
pripravljena, da sprejme goste.

Ob zvokih koračnice so malčki strumno 
prikorakali v sobo. Pionirka Jožica nas 
je prisrčno pozdravila in se zahvalila za 
ic-pe darove. Prav ljubko je izzvenel tu­
di pozdravček najmiajšega pionirčka. 
Nato so nam v raznih deklamacijah, na­
stopih in šaljivih prizorčkih razgrnili pi­
sano in doživljajev polno življenje v Do­
mu igre in dela.

Na konca pa nam je pionirski pevski 
zbor zapel nekaj partizanskih pesmi.

Antonija Mačak

Litijskim cicibanskem ©is pFiče&ti kulturnega
tedsia

Za slovenski kulturni teden je Ljudsko 
prosvetni svet v Litiji pripravil izredno 
pisan spored. Vsak dan v tednu sloven­
ske kulture je določen posebni skupini. 
Prvi dan Prešernovega tedna smo posve 
tili našim najmlajšim, našim cicibančkom.

Naši najmlajši imajo svoj Dom igre in 
dela poleg prediiniških stavb. Tu v domu 
najdejo v času, ko so njihove matere in 
očetje na delu, varno zavetje. Pod skrb­
nim nadzorstvom vzgojiteljic se zadržuje­
jo in vzgajajo v domu ves dan.

Na prvi dan v kulturnem tednu je bilo 
v Domu igre ln dela zelotevahno. Svoje 
otroke so prišli obiskat matere in očetje, 
njihovi bratci in sestrice pa seveda šte­
vilni zastopniki naših množičnih organi­
zacij, ki so priredili cicibančkom izredno 
lepo popoldne.

Po kratkem sporedu so jim razdelili za­
stopniki Ljudsko prosvetnega sveta naj- 
raznovrstnejše dobrote: številne igrače, 
gngalne peteline, vozičke, razne zla- 
ganke, igre s kladivci in še mnogo drugih 
stvari, ki bodo razveseljevale našo mla­
dino, kadar se ji bo hotelo iger in raz­
vedrila.

Da smo v tednu slovenske knjige, pa

je dokazala visoka skladovnica mladin­
skih knjig, vse, kar premore naš knjižni 
trg za mladico, zlasti za najmlajše, raz­
novrstne slikovnice. Vse to so dobili v 
dar in je njihova knjižnica zelo oboga­
tela.

V Doma igre in dela je okrog 50 na­
ših otrok. To so se jim svetile cči ob 
pogledu na obilna dobrote. Potem pa je 
prišlo še nekaj za pod zob: raznovrstno 
pecivo, sladkarije, bonbončki. . .

Bilo *je vsega dovolj: za zabavo, za 
pouk in za priboljšek.

Srečni pogledi najmlajšib naj bodo v 
potrdilo, da so bili darovalci r.a pravi 
poti, ko so se kot prvi domislili malih 
deklic in fantičkov v Domu igre in dela. 
Še rajši bodo zdaj zahajali v dom, ki je 
namenjen samo njim.

Ta pozornost pa je ganila tudi stari5e 
naših otrok. Neka delavska mati je ob 
sreči, ki jo ie doživel njen otrok, ko so 
ga obsnli z darili vzkliknila: »Včasih 
smo se delavske matere bale za nsodo 
svojih otrok, zdaj pa vidimo, da se ljud­
ska oblast in naše množične organizacije 
brigajo za našo mladino, ki stopa veselo 
na novo življenjsko pot!«

V okrajih Ilirska ISisSrisa las fSres&spij® feocio 
kratkem poravnani vsi sEavšni za©sf23«ki

V okraju Ilirska Bistrica bo v ne­
kaj dneh izterjava davkov za leto 
1945, 1946 in  akontacij za leto 1947 
zaključena. P risilnih prodaj ni bilo, 
ker so vsi davčni zavezanci porav­
nali dolg. P rivatn i sektor je porav­
nal zaostanke za 1. 1945 doslej s 
97%, za leto 1946 pa s 96%.

Okraj Grosuplje, za katerega smo 
že poročali, da stalno presega dnev­
ni plan izterjave davčnih zaostan­
kov, je 31. januarja  dosegel 96% 
vplačil na račun skupne vsote vseh 
zaostankov na dohodnini. P rav  ta j 
ko je ta  okraj v prim eri z drugimi 
dober v plačevanju davka na dedi­

ščine in darila, saj se je ob kancu 
januarja  približal pianu z 82%.

Operativni plan izterjave zaostan­
kov na dohodnini je presegel še 
okraj Dolnja Lendava. Približal se 
mfu je z 90% tudi okraj Škofja Lo­
ka. Nad 50% pa so dosegli okraji: 
Celje-okolica, Jesenice, Kočevje, Ljub- 
ljana-mesto, Maribor-mesto, Murska 
Sobota, Rakek, Trbovlje in Trebnje. 
P ri ostalih okrajih  je  šele v zadnjem 
času opaziti dviganje plačil. N aj­
slabši je še vedno okraj Mozirje z 
18%, le nekoliko boljša sta okraj 
P tu j z 19% in okraj Črnomelj z 
19%.

Prebili smo led
Tudi v Cerkljah pri K ranju so 

sklenili graditi zadružni dom. Poleg 
tega iinajo v  načrtu  tudi nam estitev 
stalne am bulante v preurejenih  p ro ­
storih Z. D„ ki bo nudila po 6 ur 
dnevno brezplačno zdravniško po­
moč. Tako socialno nam ero pa more 
vsakdo le pozdraviti in bi bil sam 
proti sebi, če bi se up iral čim p re j­
šnji »stvaritvi načrta. Že v tem ted­
nu bodo napravljeni načrti za p re­
zidavo in gradbeni odbor bo takoj 
porazdelil p rip ravljalna dela (dovoz 
peska in ostalega gradbenega m ate­
riala) m ed posamezne kmetovalce. 
Zavihali bomo rokave in ko bo delo 
opravljeno z uspehom, bodo tudi čr­
nogledi uvideli, da se da m arsikaj 
ustvariti, če je za to dovolj dobre 
volje. Saj je bil Ljudski dom ob gra­
ditvi tudi s prostovoljnim delom po­
stavljen, danes pa bomo prav tako 
prostovoljno gradili, čeprav pod dru­
gačnimi okolnostmi. M. I. H.

Kako so Jesenicam  uredili 
dostavljanje pošte

Sindikalna podružn. poštnih usluž­
bencev na Jesenicah je izdala jeseni­
škemu prebivalstvu v smislu prvomaj­
skega tekmovanja navodila, kako bodo 
pomagali izvesti boljšo in hitrejšo do­
stavo navadnih poštnih pošiljk.

Jeseničani so razumeli pomen tega 
tekmovanja, da bodo skrajšali zamude 
pri dostavljanju poštnih pošiljk v svojo 
korist. Stanovalci v večjih zgradbah 
že nameščajo poštne nabiralnike v pri­
tličjih. Vizitke na .vratih stanovanj se 
množijo. Težkcča je nastala samo v 
dobavi ključavnic za nabiralnike. — 
Spretni Jeseničani pa bodo tudi to 
nalogo ugodno rešili

Pozivamo ostale, ki se še niso od­
ločili, naj sledijo večini. Koristili bodo 
ne samo samim sebi, temveč tudi 
poštnim uslužbencem .katerim bodo 
olajšani napori pri dostavljanju pošte 
v višja nadstropja.

Dobro M bilo, da bi gradbena pod­
jetja p ri gradnji stanovanjskih blokov 
računala na to, da bi pr,i izdelavi vrat 
načrtno izvršila vdolbino pri vratih za 
oddatonie pošte.

© Sm ovim o b l e j s k i  g r a d
Zaradi škode, ki jo je lani napra­

vil požar na blejskem gradu, ga je 
ijudska oblast sklenila obnoviti. Po­
pravila so v teku, a dobršen kos 
strehe še ni pokrit in je vsled dol­
gotrajnega deževja voda vdrla po 
grajskih sobah, k jer na debelo stoji. 
Če je ne bodo pravočasno odstra­
nili, je nevarnost, da bo pronicala 
skozi strope in te občutno pokvari­
la. Zato bo čim prej treba pričeto 
delo na blejskem gradu do konca 
izpeljati in preprečita razpad blejske­
ga gradu.

Prosvetni delavci okraja Lju­
tomer pri izvajanju nalog
Kljub ogromnim naporom, ki jäh 

imajo naši prosvetni delavci, posebno 
pri vzgoji otrok in izvajanju smernic 
prosvetnega ministrstva in republi­
škega odbora Zveze prosvetnih dclav- 
ev, se z veliko vnemo vključujejo v 

delo tudi izven šole. Ker ima vsak 
šolski okoliš svoja vprašanja, je po­
trebno, da se večkrat sestajamo in 
skušamo skupno reševati posamezne 
težave.

V letih okupacije je šolska mladina 
zaostala, zato ji moramo danes posve­
čati posebno skrb. Tako smo velik cel 
kmečke mladine pritegnili v kmečko 
nadaljevalno šolo, ki je trikrat teden­
sko. V začetku je bil odziv boli slab, 
sčasoma pa se je povečal. Mladina ka­
kor tudi starši vidijo korist takih šol. 
Naša naloga pa bo v naprej čim več 
kmečke mladine pritegniti v te šole.

S posebno ljubeznijo smo se lotili 
tudi dela v anaifabetskem tečaju, M 
je obvezen za vse, v starosti od 14. do 
21. leta. Vsak mladinec mora dovršiti 
vsaj 4 razjede osnovne šole.

Prosvetni delavci delujejo v vseh 
množičnih organizacijah, mnogi tudi 
kot okrajni aktivisti. Tudi po upravni 
liniji smo si razdelili šolske okoliše. 
Proučujemo socialni sestav v območju 
šolskega okoliša.

Prosvetni delavci so opravili v zad­
njem tromesečju lanskega leta tudi 

2976 prostovoljnih delovnih ur.



Koncert
v Celju

železničarjev

Železniško sindikalno kulturno 
um etniško društvo „A. Besednjak” iz 
M aribora je  nastopilo 31. jan u arja  
v dvorani celjskega ljudskega gleda­
lišča z izbranim  celovečernim p ro ­
gram om  pevskih, recitacijskih in 
ene plesne točke.

P rosto rna dvorana je  bila domala 
razprodana, občinstvo pa je vsako 
točko nagrajevalo s ploskanjem. 
Zlasti so ugajale pesmi Nižankov- 
skega „H uljali”, Sirnonittijeva „Bo­
len mi leži”, partizanska „Le naprej 
odred Kozjanski”, M irkova „Pesem 
pohorskega km eta”, a posebno p ri­
znanje in  pozornost je vzbudila od 
dirigenta društvenega pevskega zbo­
r a  tovariša H orvata kom ponirana 
pesem „Konjuh pianinom ”. Tudi so­
lista zbora tenorist Živko in bariton 
M alovrh sta žela mnogo uspeha. Še 
posebno priznanje pa je  ta  večer 
?ela folklorna društvena skupina, ki 
je m orala svoje točke ponavljati. 
N jej je  nemalo pomogel do tolikega 
uspeha osvetljevalni tehnik celjske­
ga gledališča.

Društveni recitator tovariš Kunt­
n e r  je  bil z recitacijam i dveh O. Žu­
pančičevih in ene Prvom aiskijeve 
pesmi s hvaležnim  občinstvom v 
posebno toplem  stiku.

Društvu in organizatorjem , a zla­
sti celjskemu krajevnem u strokov­

nem u svetu se m ore na tej uspeli 
p rireditv i le  čestita li

Gostje so odnesli iz celjskega gle­
dališča tople sim patije te r  k rasen  
venec, poklon zastopnice celjske 
KSS.

Na povabilo sindikalne podružnice 
kovinarjev celjske tvornice em ajli­
rane posode so 31. jan u arja  nastopili 
tudi v tovarniški dvorani v Gaberju- 
Celje p red  do 300 člani .delovnega 
kolektiva po predhodnem  kratkem  
ogledu tvornice, s krajšim  izbranim  
pevskim program om , recitacijam i in 
z eno plesno točko. S

Toplo priznanje poslušalcev, k ras­
na preje ta  darila, ki jih  je  poklonila 
tvom iška sindikalna podružnica svo­
jim  gostom, ‘so poleg lepega spreje­
ma in  pogostitve pripomogle, da so 
gostje po njihovih izjavah odnesli iz 
podjetja k a r  najlepše vtise.

Na k ratko  so se porazgovorili o 
obojestranskih uspehih, o udarnikih 
tovarne posode kakor tudi o drugih 
perečih vprašanjih  zlasti kulturno- 
presvetno umetniškega dela te r  so 
tako navezali potrebne stike zaradi 
bodoče izmenjave izkušenj na tem 
polju.

Ob vztrajnem  delu na strokovnem , 
kulturnem  in prosvetnem  polju se 
takim  delovnim kolektivom ni bati 
neuspehov. Pianko.

NajvecJ? kmet šiške se je sam 
razkrinkal

N a množičnem sestanku km etov so 
obravnavali davčno osnovo. Po ob­
razložitvi, kako je  p rišlo  do pravilne 
davčne odmere, se je takoj javil k 
besedi vaški mogotec Jože Černe iz 
Vodnikove ceste 133 in  zahteval, naj 
se njegov slučaj javno obravnava, 
k e r m u ni razum ljivo, zakaj je n je­
gova davčna osnova za 100°/o višja 
od  dragih . Dokazano mu je bilo, da 
to  ne tirži, saj se je za vse kmete ob­
računavalo  po istem ključu. Le 
mleko je njemu dvignilo davčno 
osnovo, k e r  je  za njega prejem al za 
2 din več p ri litru , kakor drug km e­
tovalec. U govarjal je  tem u in  doka­
zoval, da im a p ri litru  2 din s tro ­
škov, k e r  ga njegova km ečka delav­
ka dostavlja v bolnišnico. Vemo p a  
dobro, da njegova delavka, ne dobi 
p rav  r.ič višje plače ali nagrade in 
da ona to  doprinaša k  skupnosti, 
k ar izkorišča Černe sebi v prid , let­
no preko 20.000 din.

Černeta so vprašali, če ve še za 
kakšen prim er, da bi se km et, ki no­
si mleko iz oddaljene vasi v zbiral­
nico, zaračunaval za pot 2 din p ri 
litru  ali p a  za delavca, ki m arsikdaj 
žrtvuje po več ur, da pride do svoje 
tovarne, k je r  daje vse svoje sile za 
gospodarsko obnovo in  čim prejšnjo 
izgraditev socializma.

Znano nam  je, da je bila p ri ob­
računu žit splošna trditev, da p r i­
delka ječmena ni bilo, m edtem  ko 
Černe trd i, da njegova družina že 
celo leto je k ru h  samo iz ječmenove 
moke. Gd kje potem  ječmen? V pra­
šanje pa nastane tudi, kje dobi pše­
nico in  kam  oddaja pšenično moko, 
ka tera  se za njega m elje v m linih?

Po končanem  obračunu se je Čer­
ne zopet okorajžil in  hotel diplo­
matsko vplivati na davkoplačevalce, 
da naj ne plačujejo predpisanih dav­
kov, češ da ve za km eta v r.ajbližji 
okolici Ljubljane, k i im a 4 krave in 
1 kenja, pa plača sam o '1000 din. S 
tako izjavo je  hotel prikazati, da je 
m ali km et napram  velikemu obdav­
čen premalo, k a r  je sm atral za ne­
pravilno in  s tem je tudi nam enom a 
hotel zavirati davčno politiko. Ko­
m isija je zahtevala stvaren prim er, 
n ak a r je prišel Černe v zadrego, iz 
katere  si je-znal pomagati kljub vsej 
zvijači. Ko se je zavedel, da mu je 
spodletela propaganda katere se po­
služujejo vsi njem u podobni reakcio­
narji, je  poskusil ponovno z zvija­
čo, obrnivši se na vse ostale, sklicu­
joč se na spoštovanie ljudske volje, 
naj oni odločijo, ali naj pride ta 
njegova izjava v zapisnik ali ne.

Še iz bivše Jugoslavije je Černe 
znan zemljelacni špekulant, ki je 
uničil svojega revnega soseda — 
m alega km eta «Habjana. Na zvit na- 
čim je  spravil soseda od doma, v 
popolno bedo, k je r je v njegovih 
največjih težavah hotel kupiti od n je­
ga posestvo, ne veliko nad polovično 
ceno. ne oziraje se na življenje p re­
ostale družine. Tožbe so se vlekle 
preko 18 let in celo za take m alen­
kosti, če je padla opeka s strehe na 
njegovo zemljišče in je m oral zato 
plačati odškodnino.

P rav  značilno je tudi to, da je ves 
čas imel poln hlev krav, v prejšnji 
Jugoslaviji in med okupacijo, sedaj

je  pa dal v časopis oglas, da proda 
plemenske krave.

V vseh teh slučajih bo pa še od­
ločala ljudska volja. In še nekaj je 
Černe hotel p rik riti: v bolnišnico od­
daja mleko in to ne samo od svojih 
krav, pač pa vse na svoje ime z na­
menom, da se pokaže kot najna­
prednejšega in socialno čutečega člo­
veka, saj se je stalno hvalil s p re ­
sežkom oddaje mleka. Kako ima 
Černe visoko razv it čut socialnosti, 
pričata samo dva izrazita slučaja: 
ko je že na preoran i njivi otrok po­
biral kakšen preostali krom pirček, 
je otroka ujel in  zaprl v svinjak. 
Ravno tako je pretepel do najhu jših  
posledic nosečo ženo, ki je  nabirala 
suhljad v  Rožniku.

Tudi politično se je trudil priti 
kakor koli in na kakršen koli način 
na oblast, četudi je  bilo treba obleči 
štajersko obleko in klobuk in kan­
didirati na prelepi zeleni štajerski, 
ker doma ni imel nikakih uspehov.

In  med okupacijo? Ali se spomni 
govora 25. septem bra 1944 na veli­
kem manifestacijskem zborovanju 
„predstavnikov vsega naroda” ob 
cbletnici obnovitve slovenske u p ra ­
ve za Ljubljansko pokrajino kot p r ­
vi predstavnik kmečkega stanu. Kljub 
temu, da sta s krvnikom  Rupnikom 
zvesto stala ob strani H itlerja, se je 
porodila nova močna svobodna Ju ­
goslavija, katera ni utonila, kakor 
je Černe poudarja l v svojem govo­
ru , v krvi in  požaru kom unistične 
revolucije, vemo pa, da bo izločila 
vse take propagandiste Černetovega 
tipa.

Volitve novega okrožnega 
. sodišča v  Postojni

V nedeljo 25. januarja je bil prvič 
po priključitvi sklican v Postojni zbor 
odbornikov okrajnih ljudskih odborov 
iz vsega Slovenskega Primorja, to je 
iz okrajev: Postojna Ilirska Bistrica, 
Sežana, Gorica, Tolmin in  Idrija. Zbor 
je sklical Prezidi j Ljudske skupščine 
LRS zaradi volitev sodnikov in  sod- 
ni-kov-porcinlkov za okrožno sodišče v 
Gorioi z začasnim sedežem v Postojni. 
Zbora se je udeležilo poleg pomoč­
nika pravosodnega -ministra vlade LRS 
in delegata tega ministrstva še 15 de­
legatov vseh okrajev.

'Na zboru je predsednik okrožnega 
sodišča podal izčrpno poročilo o do­
sedanjem delovanju okrožnega sodi­
šča.

Ker se je po uveljavljenju mirovne 
pogodbe z Italijo prejšnji teritorij 
okrožnega sodišča znatno povečal in 
ker so bili prejšnji sodniki voljeni še 
pred formalno priključitvijo Primor­
ske k Jugoslaviji, je zbor delegatov 
razrešil dolžnosti najprej vse doseda- 
ne sodnike in porotnike in potem zno­
va izvolil 4 sodnike-pravnike z dose­
danjim zaslužnim predsednikom Ven­
turinijem na čelu. Izvoljeni so bili tudi 
sodniki-porotniki, in sicer 15 iz go- 
riškega okraja, 10 iz postojnskega in 
po 5 iz « e h  ostalih okrajev.

Okrožno sedišče posluje v Postojni 
že od julija 1945. Utemeljeno je upa­
nje, da se prihodnjo pomlad preseli 
— kamor edino spada — namreč v 
Novo Gorico in sicer v Šempeter.
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Mikkjel Fönhus:

Tek rso pefdesel kibmefrov
In trik je videti na prvi pogled tudi 

Skilmlenov obr2z: ediečen. Očj gleda­
jo otopelo na sled, palici se prem ika­
ta enakomerno in odločno, koraki so 
enakomerni in trdni, a kdor ga na­
tanko pogleda in o tem kaj razume,- 
opazi, kako iz tega obraza vpije iz­
črpanost. Otrpel je, koti ustnic in bra 
da so po-bešeni, ustnice so razprte, iz 
ust teče slina, po licih se vijejo tem ­
ne lise posušenega znoja, pogled je 
nepriseben, čeprav je neprenehoma 
uprt v konice smuči, \ i d e t j j s ,  kakor 
bi hüdil globoko zamišljen, in  lasje so 
razmršeni, mu v neredu silijo izza 
naušesnic. V trenutku, ko  ugleda vrh 
vzpetine in opazi, da pojde kmalu 
navzdol, mu spreleti obraz kakor la­
hen nadih nova in sveža volja ter 
poskuša prem agati zadnje metre nav­
kreber v kratk ih  skokih, a to je samo 
poskus. Zdaj voz J dol, drsi. izgine 
meid drevesnimi debli.

Ko vozi po pobočju pri smučarskem 
muzeju, mu udari na uho hrum mno­
žice. A ta hrum  ne prešinja n ’kako

navdušenje, tako k ra tko  je :n tako na­
glo uplahne. Zakaj Skimten je izgu­
bil. Brž ko se njegove smuči ustavjjo, 
prideta k njemu dva moža. a izne­
nada obstaneta in strm 'ta  vanj. Za­
kaj Skimten kaže s palico n a  odprt 
prostor pred seboj in razburjeno 
spregovori, vendar kakor bi se bil 
pravkar zbudil s čudno surovim gla­
som: »Pojdite po m ater in jo d rž :te! 
Pojdite po mater! Vso pot je tekla 
pred menoj!«

»Ampak Skimten!«
In eden mož ga prim e za roko in 

vleče za seboj. Skimten gre voljno za 
njim. Gre počasi.

Toda od-vseh teh, ki tukaj čakajo, 
misli le malokateri na Skimtena. — 
Prem agan je in  zazdaj nezanimiv.

Vendar nalomnjeni kovinasti glas 
iz zvočnika je  pravkar oznanil iz Ul- 
levaalsetra povsem nepričakovano 
vest: Številka 563, Ole Kvisslo, je bil 
pri zadnji kontrolni postaji eno mi­
nuto in šest in štirideset sekgnd pred 
Albinssonom in  eno minuto in  tLva-

»Tehnika in športa
Tekmovanje letalskih 
modelarjev v Zagrebu
V nedeljo 1. t. m. Je bilo v Zagrebu 

tekmovanje letalskih modelarjev s sob­
nimi modeli za prvenstvo Hrvatske. Tek­
movali so sobni modelarji iz Splita. Osi; 
jeka, Bjelovara In Zagreba ln dosegli 
lepe uspehe. Najdaljši je bil polet sob­
nega modela M7 modelarja Radoslava 
Breznikarja v< e po dvoran! krotil 3 
minute 36.3 sekunde.

Modeli so tekmovali v dveh kategori­
jah, iu sicer v prvi skupini modeli s 
polnim trupom in v drugi modeli s pa- 
ličastim trapom. V prvi skupini je zma­
gal Davorin Kapi*, ki je s svojim mo­
delom dosegel 1202 točki, sledila sta mu 
Grozdan MaroSevič s 455 in Tomislav 
Prufcmr s 386 točkami. V skupini 7 mo­
deli pallčastib trupov Je zmagal Tomi­
slav Pruknet z 2537 točkami, drugo in 
tretje mesto pa sta zasedla Radoslav 
Breznikar 1  2782 In Emil Kresi z 2563 
točkami. Zmagali so modelarji iz Zagre­
ba, ki so imeli več i/.knšnje in materiala 
za gradnjo lahkih sobnih modelov.

Tekmovanje za prvenstvo Hrvatske Je 
bila preizkušnja zagrebških in hrvat­
skih letalskih modelarjev za državno pr­
venstvo sobnih modelov, ki bo od 3. do 
7. marca v Sarajevu.

Šporincs brodarstvo 
v Srbiji

Društva šp< rtnesa brodarstva v Srbi.il 
so delovni načrt za đruco polletje 1947 
presegla za 67 % .  Najbolj pomembni 
uspehi se bili doseženi v vzgoji novih 
kadrov športnih brodarjev. V A tečajih 
so vzgojili 40 brodarskih modelarjev» v 
C tečaju v Splitu pa 8 učiteljev šport­
nega brodarstva. V drugih tečajih se 
je izučilo $2 jadralcev in 14 kajaških 
modelarjev. Nekatera društva so v svo­
jih delavnicah gradila kajak čolne in 
modele. Na ta način so Izdelali sporaii 
brodarji Srbije 17 kajak čolnov m 60 
raznovrstnih modelov športnih čolnov.

25 letnica letalskega mode­
larstva v Sovjetski zvezi

V Sovjetski zvezi so pripravljajo na
proslavo 25 letnice obstoja letalskega 
modelarstva. Ob tej priložnosti bodo ve­
lika modelarska tekmovanja in številne 
razstave letalskih modelov po vseh več­
jih mestih ZSSR. _ . . .Ustanovitelj letalskega modelarstva Jc 
profesor Nikolaj V. Žukovski, »oče ru: 
skega letalstva«. On jo 1. 1910. v Moskvi 
vodil prvo tekmovanje letalskih mode­
lov. Sovjetski letalski modelarji so zgra­
dili stotino posrečenih vrst letalskih mo­
delov, s katerimi so Sovjetski zvezi pri­
borili 1 1  šo veljavnih mednarodnih re­
kordov od 16. kolikor jih beležimo v 
letalskem modelarstvu. Te rekorde 30 
priznala tudi Mednarodna letalska fe­
deracija (F. A. I.).

V Sovjetski zve-zi imajo danes na ti­
sočo letalskomodelarskih delavnic, mo­
delarskih krožkov in posebnih laborato; 
rijev, v katerih mladi letalski modelarji 
gradijo in konstruirajo nove leteče mo­
dele. Letalsko modelarstvo je v Sovjet; 
ski zvezi izredno priljubljan mladinski 
šport, kaj radi pa mod navdušene mo­
delarje zahajajo tudi ßtarejsi, celo le­
talski strokovnjaki, ki jim gradnja in 
spuščanje dovršenih modelov prinašata 
zadovoljstvo in nova odkritja v letalstvu.

Nogometna ekipa Ujpesta je premagala 
reprezentanco Aleksandrije s  6:1 in kom­
binirano reprezentanco Kaira in Port 
Saida s 3:2.

Na atletskem prvenstvu Avstralije je
John Treloar postavil nov rekord v teku 
na 220 jardov z odličnim časom 20.9. Na 
100 yardov jo dosegel čas 9,8 (proti ve­
tru!), na 440 jardov pa je zmagal Bar- 
trara v 48,4 pred Me Kenleyem v 48,5 sek.

V Madison Square Gardenu je atlet 
Gilbert Dods v teku .n,a 1 miljo (1C09 jn) 
dosegel nov ameriški~ rekord s Čašom 
4:06,4.

V. zimske olimpijske igre v Sf, Moritzu

V ALPSKI KOMBINACIJI JE ZMAGALA FRANCIJA
St. Moritz, 4. febr.

Tekmovanje v slalomu za kombina­
cijo je bilo danes dopoldne- Udeleži­
lo se ga je 70 tekmovalcev, med nji­
mi ^Jugoslovani Slavko Lukane. Ma­
tevž Lukane in Jože Bertoncelj. Tu­
di v slalomu je bila borba med tek­
movalci Izredno liuda. ‘•'.ko da je 
med posamezniki le  malenkostna raz­
lika v doseženih časih. Najbolj so se 
izkazali aipski smučarji Francije, 
Švice, Avstrije in Italije. Rezultat; v 
slalomu so bil; naslednji:

1. Couttet Jam es (Francija) prv; tek
68.7 drugi tek 66.2 — skupni čas
2:14.9, 2. Mali Edi (Avstrija) 69.5 in
66.5 — skupaj 2:16. 3. Chieroni Vit­
torio (Italija) 70.8 in 67.3 — skupaj 
2:18.1. 4. Reinaiter Edi (Švica) 76.3 
iu 65.8 — skupaj 2:22.3, 5. Oreiiler 
Henry (Francija) 72.3 j n 70 — sku­
paj 2:22.3, 6. Molitor Karel (Švica) 
74 in 68.5 — skupaj 2:22.5, 7. Sponar 
Antcnin (CSR) 73.1 in  69.4 — skupaj 
2:22.5.

Izmed naših tekmovalcev je bil to­
k ra t Lukane Matevž boljši od svojega 
brata Slavka. Plasiral se je na 30. me­
sto s časi 89.3 in 73.1 — skupaj 2:42.4. 
Slavko Lukane je na 31. mestu s časi
87.1 in 75.4 — skupaj 2:42.5. T retji 
naš tekmovalec Jože Bertoncelj se je

plasiral na 43. mesto s časi 98.5 ih
79.6 — skupaj 2:58.1.

V alpski kombinaciji, to je v smu­
ku in slalomu skupaj je  vrstni red 
prve desetorice naslednji:

1. Oreiiler (Francija) 3.27 točke, 2. 
Molitor (Švjca) 6.44, 3. Couttet (F ran­
cija) 6.95, 4. Mali (Avstrija) 8.54, 5. 
Alvera (Italija) 8-71, 6. Hansson 
(Švedska) 9.31, 7. Chieroni (Italija) 
9.69, 8. Nogler (Avstrija) 9.95, 9. Spo­
nar (CSR) 11.19, 10. Reinalter (Švica) 
12-01 točke.

Ob uri, ko to  poročamo, mesta osta­
lih tekmovalcev v kombinaciji še niso 
izračunana.

Jutri bo tekmovanje v samostojnem 
slalomu, kjeT bodo nastopili tudi na­
ši tekmovalci.

V smuškem teku na 50 km v petek
6. februarja bo tekmovalo 3fl_ tekmo­
valcev, in sicer po 4 Švedi, Norveža­
ni. Finci, Cehi, Švicarji in Italijani, 
2 Avstrijca. 1 Kanadčan in Jugoslo­
vani Matevž Kordež s startno števil­
ko 1. F ranc Smolej s  startno številko 
12 in Ježe Knific s startno številko 
21.

V nadaljevanju hokejskega tu rn ir­
ja so bile danes na sporedu 3 tekme. 
Rezultati so bili naslednji:

Poljska : Ita lija  13:7 (3:1, 6:2, 4:4)

Švica : Anglija. 12:3 (5:2. 5:1, 2:0) 
Češkoslovaška : Avstrija 17:3 (4:0, 

5:1. 8:2).
Ju trj so na sporedu hokejske tek­

me: Švica : Švedska, Avstrija '• Ita­
lija in Poljska : Anglija. G. A.

Priprave jugoslovanskih 
‘športnikov olimo.'ađo

Zadnjo dn! je posl? Split središče, ▼ 
katerem ße fizkulturmltl mrzlično pri­
pravljajo na bližnja tekmovanja in ede- 
ležho na olimpijskih igrah v Londonu..

Pred dnevi j« pr;spc!n v Split nogo­
metno moštvo FD »Dinamo« iz  Zagreba, 
ki bo v Splitu okrog 49 dni. Smoter te­
ga bivanja Se priprava za olimpijske 
igre. V podoben namen bodo prispeli 
v Split fizkuHorniki CDJA »Partizana«.

Veslači FD »Hajduka« iz Splita se 
marljivo urijo za bližnjo veslaško se­
zono. Med drugimi trenira tudi ekipa 
četverca brez krmarja, ki bo prišla t  
sestavo veslaške reprezentance FLRJ na 
olimpijskih igrah. Sredi fehruaria se bo 
pričel v Splitu tudi prvi zvezni veslaški 
instrnktorskl tečaj, ki se ga bo udeležilo 
73 fizkulturnikov-veslačev iz vseh ljud­
skih republik. Tečaj bo vodil znani Ino­
zemski veslaški strokovnjak.

Splitski plavalci so to dni odpotovali 
v Beograd, kjer bodo trenirali v zapr­
tem zimskem bazenu pod strokovnim 
vodstvom. Med njimi so Ante Puhar, 
Vanja Ilič. Danica 3eara, Draginja Cip- 
ci in Tonko Gazari.

V K gškem  so ustanovili okrajni! 
Hzkultunii odbor

V sredo 28. januarja je bil ustanovni 
občni zbor Okrajnega fizkulturnega od­
bora v Krškem. Ustanovitev odbora je 
bila nujno potrebna, ker je v  poslednjem 
času fizkultura v Posavju doživljala kri­
zo. Razen športnega udejstvovanja dela 
mladine po gimnazijah, je fizkultura z 
redkimi izjemami popolnoma spala. Dej­
stvo je, da mladina ni bila zajeta v flz- 
kulturi.

če  bi raziskovali vzroke, ki so zavi­
rali širino razvoja fizkulture v Posavju, 
bi ugotovili, da je posebno pri naših 
društvih manjkalo samolniciattve in ka­
drov, ki si jih društva niso znala ustvari­
ti. Strokovnjakov po šolah niso pritegnili, 
ali pa so se med njimi in pri upravah šol 
pojavile tendence enostranskega udejstvo­
vanja, t. j. prosperiteta fizkulture na šo­
lah v okviru šolskih tekmovanj. Prisot­
nost fizk. strokovnjaka v okrajnem odbo­
ru bo vsekakor ugodno vplivala na širino 
razvoja fizkulture pr! nas.

Naglasiti je tudi treba nepovezavo dru­
štev z množičnimi organizacijami, zlasti 
sindikati. Datum 28. januarja 1948 naj bi 
v tem pogledu pomenil prelomnico celot­
nega dela in razvoja naše fizkulture.

Na sestanku delegatov društev, ki so 
jih poslala vsa razen FD Sevnice, je pri­
sostvoval tudi delegat FZS. ki je obra­
zložil bodoče naloge Okr. fizk. -Odbora in 
fizkulture na splošno ter nakazal smer­
nice za bodoče delo v petletnem plann. 
Izvoljen je bil odbor s predsednikom Li- 
lekom. V odboru so večinoma mladi fiz- 
kultümi delavci, ki so se zavezali v naj­
krajšem času povesti fizkulturo Posavja

»Spart brez politike«»0.
Po končani vojni se je po vseh državah 

znova prebudilo fizkulturno gibanje. Ob­
like in smeri telesnovzgojnega udejstvo­
vanja v posameznih državah pa so pre­
cej različne, ponekod celo protislovne. V 
mnogih državah so poudarjali, da mora 
biti povojni šport apolitičen. Kako izgleda 
taka »apolitičnost., nam bodo pokazali 
spodnji primeri.

List Sportsmenden, ki izhaja v Oslu, je 
leta 1943. priobčil članek: »Vojna je kon­
čana, treba je vzpostaviti dobre športne 
odnose med narodi! A za to moramo ime­
ti čiste roke in vest in ne smemo pozna­
ti kompromisov!«

In kaj se je v resnici zgodilo?
V vrsti mednarodnih zvez so se zame­

njali voditelji, toda delo je ostalo isto. 
Mednarodno boksarsko zvezo so razpustili 
(K1BA), ker je njeno vodstvo sodelovalo 
s fašisti. Na pobudo Anglije in Francije 
je bila ustanovljena nova zveza AIBA. A 
kakšna je' bila sprememba, je pokazal že 
I. povojni kongres, na katerem je -poro­
čal bivšt voditelj FIBA-e Šved Söderlund 
o delu zveze v času vojne. Predstavniki 
drugih držav so hoteli prekiniti njegovo 
poročilo, toda predsednik je izjavi!, da 
AIBA ni sodišče!

Povsel naravno bi bilo, da bi medna­
rodne športne zveze prekinile vse stike 
s Francovo Španijo, vendar se to ni zgo­
dilo. Na mnoga vprašanja z vseh strani 
sveta je bil odgovor vedno isti: Šport 
je nad politiko! In prav v tem je bilo 
jasno videti, da voditelji mednarodnih 
športnih zvez očitno vmešavajo politiko 
v šport. Komite za organizacijo teniške­
ga prvenstva za Davisov pokal je dovolil, 
da je v tekmovanje sodelovala Francova 
Španija, medtem ko eo Bolgariji, Romu­
niji In Madžarski dovolili sodelovanje še­
le letos.

Čeprav je mednarodni olimpijski ko­
mite priznal olimpijski odbor v Trstu, 
vendar ne dovoli tržaškim fizkultnrnlkcm 
in športnikom, da bi se udeležili olimpia- 
de v Londonu in jim dal možnost, nasto­
pati za Jugoslavijo ln Italijo. V Trstu 
deluje tudi podružnica Italijanskega, ko­
miteja, medtem ko ni jugoslovanskega.

Večina mednarodnih športnih zvez je 
zahtevala izključitev Italije in Nemčije 
iz Olimpijskega komiteja, ki jima ni do­
volil sodelovanja na olimpiadi v Lon­
donu. Vendar pa poskušajo prizadeti za 
vsako ceno doseči svojo udeležbo na 
olimpijskih Igrah. Tajnik atletske zveze 
Z D A  Dun Darrls je izjavil, da načelno 
ne nasprotuje, da bi Nemčiji in Japonski 
dovolili sodelovati v Londonu. »Če bi ne­
kaj držav pismeno podprlo težnje Ja­
ponske ln Nemčije za sodelovanje na 
olimpiadi, bomo obema državama vseka­
kor dovolili, da pošljeta svoje reprezen­
tance v London!«

Torej ni prav nič čudnega, da poti, po 
katerih gre razvoj športa v angloameri­
čkih okupacijskih predelih Nemčije, vo­
dijo k določenemu cilju. Izredne možnosti 
dajejo ameriške oblasti nemškim moto­
ciklistom. Velika 6kupina nemških šport­
nikov marljivo trenira, da bi s svojimi 
uspehi podprla prošnjo glavnemu koman­
dantu ameriškega okupacijskega področ­
ja generala Clayu, da b) si priborili do­
voljenje za sodelovanje na olimpiadi v 
Londonu »kot gostje«. Pripravljajo vse, 
da bi bila Nemčija sprejeta v mednarodno 
športno zvezo. Bivšo nemško zvezo za 
košarko priznavajo že za »očiščeno« in 
je že prosila za sprejem v mednarodno 
zvezo.

Tako torej Izgleda »šport brez poli­
tik e !« ,..

A. Nikolajev

do one stopnje, ki ji po njeni tradiciji In 
možnostim pripada. Nedvomno bo tudi 
povezava z okrajnim vodstvom množič­
nih organizacij prispevala svoj delež za 
razmah fizkulture. Želimo izvoljenemu 
odboru pri njegovem dela mnogo uspeha!

Delavska in šolska 
mladina s fizkoifurnim 
tekmovanjem utrjuje 

medsebojne vezi
V nedeljo 25. januarja je bilo v Breži­

cah povratno srečanje med fizkulturnlm 
aktivom gimnazije v Brežicah in fizkul­
turnlm aktivom Celuloze iz Vidma. Na­
stopili so v odbojki, namiznem tenisu in 
šahu. Tekmovanje je potekalo vseskozi v 
prijateljskem dahu in je pomenilo zopet 
korak naprej k sodelovanju med srednje­
šolsko ln' delavsko mladino.

V odbojki so gostje pokazali zelo do­
bro Igro, dočim se je pri domačinih vide­
lo -pomanjkanje treninga. Posebno na 
mreži niso bUl kos izkušenemu moštvu 
Celuloze. Gostje so zmagali z rezultatom 
13:6, 15:10 in 15:10.

V namiznem tenisu so prav tako zma­
gali Videmčanl z rezultatom 7:3. Na re­
zultat je vplivalo dejstvo, da gimnazijci 
nimajo žogic ln jim je bil trening popol­
noma onemogočen. Aktiv Celuloze ima 
dva odličng igralca, Scagnettija in Ciuho, 
ki sta ostala neporažena.

V šahu je zmagala gimnazija z ■rezul­
tatom 7:2 ln s tem zopet dokazala, da 
ima dobro šahovsko moštvo, ki bo z mar­
ljivim študijem doseglo lahko še dobre 
uspehe.

G. F.
Smučarsko prvenstvo 

Srbije
Prvcfra februarja 6e je začele prven­

stvo Srbije v smučanju na Gcliji. Dobre 
snežne razmere s» omogočile, da je pri­
reditev lepo uspela. V teku na IS km je 
sodelovalo 49 tekačev, med katerimi sl 
je prvo mesto priboril Mita Marinkovič 
(Metalac) v času 1:28,34, drugo Milan 
Antonijevlč (Metalac) 1:30.45, tretje pa 
Mojmir Trifunovič (Slavija, Beograd) 
1:31.56. Mladinci so tekli na progi 8 kilo­
metrov. Prvi je dosegel cilj Dušan Mar­
kovič (Železničar, Beograd) 51.GG, drugi 
Raka Milosavljevič (Metalac) 51,12, tret­
ji Bojan Bajič (Crvena zvezda) 51,58. _Na 
progi 4 km so tekle ženske, med katerimi 
sl je prvenstvo osvojila Ljerka Kosec 
(Crvena zvezda) a časom 31 6ekund. dru­
ga je bila Žaga Plečevtč (Železničar, 
Beograd)) 31.25 tretja Lilijana Petrovič 
(Budučnost, Valjevo) 33,42. Tud! pionirji 
so tekmovali na tej progi in je zmaenla 
Dragiša Gjorgjevič (Proleter, Priština) 
51.36. sledil pa mu je Slobodan Ristič 
(Proleter, Priština) 35,42.

V ponedeljek se je nadaljevalo na Go­
lij! smučarsko prvenstvo Srbije..

Zaradi močnega vetra In megle Je bilo 
namesto slaloma tekmovanje v patrnl- 
nem teku za seniorje na 12 km. za ju- 
Diorje pa na 8 km. Nastopilo je 14 se­
niorskih in 6 juniorskih ekip. Doseženi 
čas je bil zelo dober.

Tehnični rezultati: s e n i o r j i :  1. FD 
»Proleter« iPirot) s časom 1:15,41, 2. NIš- 
Carihrod (kombinirana ekina) s časom 
1:1S.S: j u n i o r  j i :  1. FD »Prrelcter«
(Priština s časom 54,63. 2. FD »Triglav« 
in FD »Železničar« iz Beograda s časom 
54.32. 3. FD »Crvena zvezda« (Beograd) 
s časom 54,33-

Drobne zanimivosti
V Bukarešti je frostovalo budimpešt-an- 

•sko moštvo MTK, ki je odigralo prija­
teljski tekmi s kluboma ČTR in Chioka- 
nul. V prvi tekmi jo zmagal MTK z 
rezultatom 3:0, 7. drugim klubom pa je 
izgubil z rezultatom 1:0. MTK bo odigral 
ob svoji vrnitvi v Budimpešto prijatelj­
sko tekmo v Aradu e tamkajšnjim klu­
bom ITA.

V okviru Poljskega tedna je bil v Bu­
dimpešti boksarski dvoboj med Varšavo 
in Budimpešto, ki se je končal neodlo­
čeno 8:8.

V Bratislavi je bilo tekmovanje v ko­
šarki med Češko, Moravsko in Slovaško, 
v katerem je zmagala Moravska, drugo 
in tretje mrsto pa sta zasedli Slovaška 
in češka. Rezultati posameznih tekem: 
Moravska : Slovaška 51:50. Moravska : Če­
ška 45:40 in Slovaška : Češka 46:38.

Na zimskem stadionu v Pragi je pra­
ška Šparta odigrala mednarodno hokej­
sko tekmo s kombiniranim moštvom švi­
carskih hokejistov. Zmagala je Šparta 
s 5:2 11:2, 3:0. 1:0).

Na igrišču ligaškega moštva Ćechle 
Karlin v Pragi je praška Šparta prema­
gala neko vojaško moštvo z 1:0, v drugi 
tekmi pa je Slavija premagala Cechie 
Karlin z visoko razliko golov 7:0. Obq 
moštvi sta igrali v svojih najmočnejših 
postavah.

Jesenski nogometni prvak Švice je po­
stalo moštvo Belincona z 20 točkami, sle­
dijo pa: Cliaux de Fonds 18- Biel, Lau­
sanne 17, Grasshoppers, Served e 15, Lo­
carno, Greneli en 13, Young Fellows, Bern 
12. Zürich, Lugano 9, Based 8 in Canto­
nal 4 točke.

Madžarsko nogometno moštvo Vasas je
na igrišču Ferenezvaros v Budimpešti 
premagalo dunajsko moštvo Austria s 
4:2 (3:1). ____ _

Preskrba
DELITEV MESNIH IZDELKOV

MLO — oddelek za trgovino in pre­
skrbo v Ljubljani obvešča _ potrošnike, 
da prejmejo v četrtek dno »5. februarja 
t. 1 od 8—12. in od 14.—:17. ure na ži­
vilske nakaznic O M izredni obrok L>9g 
mesnih izdelkov na odrezek štev. 612 fe­
bruar. . ,Mesne izdelke bodo aeLile posiO\aiu-ce 
mestne klavnico na trgu in pohvalnica  
(Javornik), Wollova ulica.

Cene svežega
govejega in itiešiega mesa

Na podlagi 7. člena uredbe o določanju 
in kontroli cen in v zvezi z odločbo go­
spodarskega sveta pri vladi FLRJ z one
3. XL 1947, štev. 1S381 (L radni list FLRJ 
z dne 8. XI. 1947, št. 95) predpisuje urad 
za ceno pri predsedstvu vlade LRS na­
slednje cene za sveže goveje in telečje 
meso ter priklado racionirane preskrbe: 

Cena v Cena v 
prodaji prodaji 
na deb. na drob. 

din din 
za kg

Teletina in govedina . • 40— 43.—
Goveja priklada: 

možgani, jezik, ledvice, je
tra, s r e o ..................... _• 29.50 43.—

vampi, smrčki, glava, pl ju- 
ča, vranca, vime - . • ( 17.o0 20-—

o brezin e, žile, duše, nege, 
mozgovne, hrbtne in križ­
ne kosti .........................   7.— 8.—

rebri in lopatice — kosti . 3— f>.ou
ra obiti odpadki za krmo . 3.25 4.—
čreva, k o s ......................... 6Ö-—

Telečja priklada: 
možgani, jezik, ledvice je­

tra, srce . . . .  . 39.50 43.—
vampi, ra j žele, želodec, gla­

va, pljuča, vranca . • . 17.50 20.—
noge \  • 5.— 6—

Za ray.sek mesa se prizna prodajalcu 
na drobno za obe vrsti svežega mesa 
1.50 % .  Na ta kalo odpadajoče količine 
mesa mesarji no plačajo, zanjo ne pred­
ložijo odrezkov

Zaslužek prodajalca na drobno za obe 
vrsti svežega mesa ja din 3.— za kg.

Pri prikladi se prizna^ prodajalcu na 
drobno le kosmati zaslužek, v katerem 
je kalo vračunan-

Prekoračenje prednjih ccn so kaznuje 
po zakonu o zatiranju nedovoljene trgo­
vine, nedovoljene špekulacije in gospo­
darske sabotaže.

Vse javne dajatve ©o v gornjih cenah 
vračunane.

Odločba velja takoj.
S tem so razveljavlja odločba o cenah 

mesa, slanine, sala. masti ter o zaslužku 
mesarjev z dne 17. I. 1947. IX. št. 149/3 
(»Vestnik urada za ceno pri predsedstvu 
vlade LRS« z dne 1. II- 1947, štev. 1).

ö r a d n e  e b j a w e
K OKLICU ZA KATASTRSKO 

OBČINO ZAGRADEC
V oklicu o razsrrnitvi tvrAlkov dose­

danjih poizvedb zaradi morebitnih urro- 
vorov v postopanju za osnovanje nove 
zemljiške knjige za katastrsko obodno 
Zagradec v sodnem okraju Grosuplje, 
priobčenem dne 31. januarja t  1.. je da­
tum besedila v prvi vrsti: Od S. febru­
arja do 1. marca ISIS. napačen. Pravil­
no se prva vrsta ctasd: Od 16. februar- 
1a do 1. marca 1348. '

najst sekund pred Skimtenom.
Ljudje so bili presenečeni. Kvisslo? 

Kakšno ime je to Kvisslo? Odiprli so 
programe in  vneto iskali med listo 
tekačev 550 — 561 — 563. Ole Kvis­
slo. športni Mnb Aakroken, so brali.

Tisti, kb so na vse kar najbolj na­
tanko parili, so se zdaj spomnili, da 
je imel ta  tekač že pri K ikutu dober 
čas, toda tako izrazito lepega uspeha 
mu niso bji; prisojali, nihče ni pač 
pričakoval, da se bo na četrti milj: 
tako krasno odrezal. O, da le obdrži 
ta tempo tudi na peti milji, da ob­
drži prednost pred Albinssonom in 
reši danes smučarsko čast Norveške!

Kvisslo. . .  Kakšen krepek norve­
ški zvoik je v tem imenu. V tej nav-, 
dušenja polni uri zveni to ime sko­
raj kakor godba.

|n zdaj je bila napetost mnogim 
skoraj neznosna. Ali bo Oleju Kvis- 
sloju uspelo obdržati prednost pred 
Albinssonom na teh zadnjih trdovrat­
nih desetih kilometrih od UUevaal- 
setra do semkaj?

Zunaj po  težkih vzpetinah pa se 
bije Ole obseden od opoja, od tistega 
opoja, kakaršnega je bil občutil tisti 
prvi pot, ko se je udeležil neke velike 
tekme, le, da je zdaj š« veliko moč.

nejši. še neprimerno boli razburljiv. 
Na UllevaaJsetru so bili ljudje kakor 
ponoreli, ko so izvedeli njegov čas in 
cd tega trenutka so ga vzdolž vse 
orose s svojimi vzkliki nosili dalje. 
In Oleju je, kakor da so oni in on 
združeni v enem samem bojnem ve­
selju in v zmago gotovi vnemi: Zdaj 
bo Šved poražen! Za vse življenje ne 
bi zdaj popustil! Ne, nikoli v življe­
njû !

Neprenehoma navzgor, nepreneho­
ma navzgor. Le časih je kakšna maj­
hna dolina, potem spet navzgor. — 
Utrujen je, a ne povsem zdelan- \ s o  
zimo je Pil dvigal drevesna debla, ta­
ko da so roke in križ dobro uvežbani 
za to težko delo s palicami, če se 
mora opirati navzgor po strminah.

Že kmalu za Kikutom # je pričel 
prehitevati vse pogosteje in bil zato 
vse pogumnejši. Stopali so pred niim 
iz sledi, se skušali za nekaj časa -obe­
siti nanj, on pa jim je odbrzel enako­
merno in nepremotljiv. Prevzela ga 
je prešem ost — grom ska strela ven­
dar, še vse postavi v kot! Bilo je, 
kakor bi v divji jn  nepremagljivi ob­
jestnosti čistil progo pred seboj.

Nekie je ugledal enega od obeh 
Švedov. Asnlunda. Skliučen v dve gu­

be je stal naslonjen na drevo in si 
roko potiskal na želodec. Asplunda 
je najbrže zgrabil želodčni krč.

In Ole še zmerom prehiteva, a 
zdaj ne'več tako pogosto, zdaj je utru­
jen.

Cesta s telegrafskimi drogovi. . .  
Zdaj beš pa km alu na oiljn. misli in 
ga to spet poživi- Le ne popusti, za­
kaj kmalu boš lahko počivaL krasno
počival.

»Kmalu boš tam! Porazil boš Al- 
bin-ssona! Pritisni!« sliši vzklikati.

In Ole zbere zadnje moči. Ima ob­
čutek, kakor da so pljuča premajhna 
in spet čuti v grlu tisto žgočo bole­
čino, kakor bj mu vanj kdo vtaknil 
vroč zamašek. Ampak zdaj boš km a­
lu tam, vzklikajo.

Potem se spusti navzdol proti smu­
čarskemu muzeju .Na obeh straneh 
proge stoje ljudje in vpijejo, vpijejo. 
V razgreta lica mu brije mrzli zrak 
— cilj, tu  je Cilj! Rjava nakalranjena 
ograja, bežen vtisk o nekem praznem 
prostoru v gozdu pred n sm , — spet 
se spozna, tu doli je smučarski mu­
zej. Nato vozi skozi neko odprto me­
sto v ograji, ugleda veliko hišo iz 
rjavih brun, črno množico ljudstva 
g a  snežni plcskvi, Sključi se, da bi

pri smuku zm anjšal upor zraka. Na­
to se potiska s palicama, ko pride na 
ravna tla — potem je pa na cilju, zdr- 
či skozenj. Kakor vihar pretresajo 
ozračje vpitje in živio_ klici-

In vihar se ne poleže, ampak na­
raste, ko se na deski gori na pobo­
čju prikažejo črne številke: 4.08.32 
Ole Kvisslo je Svanta Albinssona po­
razil za eno minuto in devetnajst se­
kund.

Zvočnik oznanja zmago.
In eden tistih, ki obdajalo Oleja, 

mu pravi, da je lahko brez skrbi, no­
beden teh, ki še pridejo za njim, ne 
more imeti najmanjše nade na boljši 
čas.
' Toda Ole stoji in sam sebi ne mo­
re verjeti, da ie vse to res.

Obrvi se drži ivje, ivnati so tudi 
lasje. Malo prenaglo diha in čuti. ka­
ko mu hitro bije srce. a čisto lahno, 
samo kot tiktakanje žepne ure.

In  tako čudovito je, da sme state — 
eno minuto, dve minuti, tr i minute, 
čisto mirno sla-ti, ne da bi zaradi tega 
o s ta la  kaka nesreča, brez nepovrač- 
ljive izgube.

Končano je, misli.
In hkrati se zave: Dobil si tekmo 

na petdeset kilometrov.



DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Četrtek, 5. februarja: A^ata 
Petek, 6. februarja: Doroteja 

SPOMINSKI DNEVI 
5- II. 1914. — Akcija na idrijski rudnik: 

mönercka_ skupina je v globini 386 m 
minirala črpalko in električno napeljavo. 
Ob času napada jo bilo v Idriji 2M0 Nem­
cev.

DEŽURNA LEKARNA
Centi ulna lekarna, Tromostje» Marijin 

trg -k
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Drama v Ljubljani 

Četrtek, 5 febr., ob 20: Bor: Vrnitev Bia- 
žonovih. Krstna predstava. Izven 

Sobota, 7. 1’ebr., ob 20: Kranjec: Bot do 
zločina. Red D.
Opozarjamo na današnjo krstno pred­

stavo Borove novo igre »Vrnitev Biažo- 
novili*. Avtor jo v njej obdelal zanimiv 
dogodek iz življenja primorske vasi po 
osvoboditvi. Borova igra je prvo delo 
slovenske dramatiko na ljubljanskem od­
ru, ki črpa svojo snov iz življenja v 
novi Jugoslaviji ter bo po svoji a k tu ab, 
nosti gotovo zbudila veliko zanimanja. 
Režiser je Jože Tiran, scenograf inž. 
arch. Branko Simčič. Premiera jo izven 
abonmaja

Opera v Ljubljani
čefortek, 5. febr.: zaprto.
Petek, 6. febr. ob 19.39: M. Kozina: Ekvi­

nokcij. Red C.
Sobota, 7. febr., ob 19.30: M. Polič: Mati 

Jugovičev. Red E.
Nedelja, 8. febr., ob 15: Janaček: Jenufa. 

Izven.
Zaradi obolelosti Pina Mlakarja je da­

našnja predstava baletov »Igra kart« in 
»Prometejeva bitja* za red četrtek od­
povedana. Opera ostane danes zaprta. 

Drama v Mariboru
Sobota, 7. febr- ob 20: Shakespeare: 

»Kar hočete*. Za sindikate. Vstopnico v 
prodaji tud: za ostalo občinstvo. 

Nedelja. 8. febr. ob 10. dop.: Maržah: 
»Mucin dom*. Znižane ceno. Izven. Ob 
15: Nusic: »Dr.«. Izven.

Opera v Mariboru
Petek, 6. febr. ob 20: Puccini: »Madame 

Butterfly«. Obnovitvena premiera. Iz­
ven.

Nedelja, 8. febr., ob 20: Dvorak: »Ru- 
saika«. Izven.

Še n t ja k o b sk o  g led ališče
Mestni dom

Sobota. 7. febr. * ob 29.: B. Nužič: »Ža­
lujoči ostali«, večerna predstava. 

Nedelja, 8. febr. ob 15.: B. isušič: »Ža­
lujoči ostali«, popoldanska predstava.
V Šentjakobskem gienaiišču bo v so­

boto 7. febr. ob 20. večerna, v nedeljo 
8. febr. popoldne ob 15. pa popoldanska 
predstava zabavne Nuši če ve komedije 
»Žalujoči ostali«. Vlogo TanaSija bo to 
pot igral tov. Brili ta. Predprodaja 
vstopnic v trgovini Edo, Prešernova ul. 
štev. 48.
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE, KRANJ

Sobota, 7. febr-, ob 2(T: Cankar: Za na­
rodov blagor. Premiera. Izven.

Nedelja, 8. febr., ob 17.: Jurčič-Klemen­
čič: Deseti brat. Zadnjič. Izven. 244-n 
Prešernovo gledališče vprizori v okvi­

ru Prešernovega tedna I. Cankarjevo ko­
medijo v štirih dejanjih »Za narodov 
blagor« Piredstava jo izven abonmaja. 
Predstave za abonmaje bodo v prihod­
njem tednu.
SINDIKALNO GLEDALIŠČE, JESENICE
V proslavo obletnice Prešernove smrti 
in 11*0 letnico uprizoritve Linhartovega 

•> Matička«
Sobota, 7. febr., ob 19.30: Linhart: »Ma­

tiček S9 ženi«. Režija: Srečko Tič. Ma­
tk i  a ijera profesor Mirko Mahnič. 

Nedelja, 8. febr . ob 14.30: Linhart: »Ma­
tiček so ženi«. — Predprodaja vstopnic 
v petek od 13-—15. ure, v soboto od 
10.—12. uro in eno uro pred predstavo. 

*

DEKANAT PRAVNE FAKULTETE V 
LJUBLJANI SPOROČA, cla bo imel red­
ni univerzitetni profesor dr. M a k s o 
g n u d e r l  svoje nastopno predavanje v 
ponedeljek, dno 9. februarja 15iS ob 11. 
uri v zbornični dvorani univerze. Pred­
met predavanja bo »O n a š i  f e d e r a ­
c i j i * .  252-n

Pevsko društvo »Slavec« rajona Center 
vabi vse svojo članstvo, da se udeleži 
danes, v četrtek 5. t. ni., pogreba red­
nega člana, tovariša Pippa Lojzeta. Zbi­
rališče ob pol krcih na Žalah.

Opozarjamo na kulturne preglede iz slo­
vanskega sveta, ki jih daje Slovanski 
komite Slovenije ob ponedeljkih ali pet­
kih v kulturnih pregledih radia Ljub­
ljana, Mari bon? in Slov. Primorje. 24o-n 

Podružnic: T ~ ?
d
lja, da bo v ponedeljek dne 9- II. v sin­
dikalni dv-crani Splošne bolnice v Mari­
boru redni občni zbor podružnice z na­
slednjim. dnevnim redom: 1. branje za- 
pasnika ustanovnega občnega zbora, 2. 
poročila odbora, 3. volitev novega odbo­
ra, 4. slučajnosti. Člane vabimo k polno­
številni udeležbi. — Odbor. 251-n

Fotcamatersko društvo Ljubljana skli­
cuje y.a petek, O. februarja ob 20 v pa­
viljonu y Levstikov ul. članski sestanek 
z dnevnim redom: Plan za leto 1948. — 
Vabimo tudi fotoamaterje, ki še niso 
člani diruštva, da se sestanka udeležijo 
in pristopijo v društvo. — Iniciativni 
odbor. .  ̂ _  .

Namizni tenis SfB  »Železničar*. Vsi 
£zk uit urniki, ki so zanimajo za namizni 
tenis, so vabljeni, da se udeleže sestanka 
v petek dno G. t- m. ob 18. uri v mali 
dvorani v Domu Ljuba Šercerja. — Re­
ferent za namizni tenis. # _  257-n

Gospodinjske pomočnice Šiška-Bcžigrad. 
Četrtek 5. t. m. ob 8 zvečer množični 
sestanek, Medvedova 28. Dnevni red va­
žen — delitev kontingenta. 258-n

Tečaj dojiisja ir. ■ ■ d’*
večerni. Vpisovanje traja do sobote 7. 
februarja. Državni učni zavod, Domo­
branska 15. 254-n

V popoldanski tečaj enotnega knjigo­
vodstva so sprejme še nekaj slušateljev- 
teljiv. Prijave: Državni učni zavod, Do­
mobranska 15. 255-n

V stenodaktilografski tečaj se spreje­
majo prvenstveno tečajnice z dovršeno niž­
jo srednjo šolo. Vpisovanje dnevno: Dr­
žavni učni zavod, Domobranska 15. 256-n

Nove cene obvezne prodaje
klavne živine

S 1. februarjem So stopile v veljavo 
novo cene obvezne prodaje klavne ži­
vine, k.i so višjo od dosedanjih za 2—3 
din po kg živo teže. S tem je ljudska 
oblast ustregla želji naših živinorejcev, 
da se zmanjša razlika v cenah obvezne 
prodajo in prostih presežkov. Dejstvo 
je, da je dosedanja razlika v cenah po­
vzročala utemeljene prigovore in to zla­
sti pri tistih živinorejcih, ki so morali 
obvezno oddajati živino radi napačnega 
predpisa. Mnogi krajevni LO so v letu 

. 1947, pa tudi letos v januarju, delali 
precejšnjo napake pri odmerah oddaje 
živino na posamezna gospodarstva. To 
napake so bile zlasti v tem, da so od­
merjali enako težo na vsako glavo ži­
vine in zaradi teh napak so bili torej 
obremenjeni tudi tisti posestniki, ki si­
cer no bi prišli v poštev za obvezno od­
dajo živine. Zalo so bili zaradi razlike 
v ceni tudi gmotno oškodovani. Lansko­
letna suša jo precej vplivala na proiz­
vodnjo živinske krmo in močnih krmil, 
kar je imelo za posledico tudi opadanje 
teže živine in prirastka živine. Zaradi 
tega se je še bolj povečalo nesorazmerje 
med cenami ostalih poljskih pridelkov 
in klavne živine, kar se jo popravilo 
z novimi cenami.

Novo cene pa bodo tudi pripomogle k
odpravi dosedanjih napak in zgrešene 
prakse, po kateri so krajevni LO pred­
pisovali po nekoliko desetin kg žive te­
že na Tsako glavo ter omogočile boljše 
plačilo tistim posestnikom, ki bodo mo­
rali obvezno prodati svoje tržne presežke 
klavne živine in to v celili kosili in v 
živi teži, kakršno bo imela živina na 
dan oddaje. V zvezi s pravilnim pred­
pisom m  posamezna gospodarstva bodo 
nove cene znatno pripomogle k redni 
časovni oddaji in s tem tudi pravilni 
in zadostni preskrbi z mesom vseh po­
trošnikov, katerim je zajamčena pre­
skrba. Z. B.

S C Q su cerS i
Spored komornega večera v Prešerno­

vem tednu danes 5. februarja ob 20. v 
Filharmoniji. Šivi c: Mejak, Bučar: Kme­
tova pesem. Izvajata Smerkolj-Šivic, 
Škerjanc: Po slovesu, pesem, izvajata
Nada Vidmarjeva in Škerjanc. Pianist 
Trost izvaja Šivicove skladbe: _ Homa­
ges. Štiri Simonitijeve otroške in Šva­
rov©: Na Pot poje Bogdana Stritarjeva, 
pri klavirju Šivic. Bravničar jevi: Kje 
ši, mati?, Še veš, pojo Francelj, klavir 
Šivic. Po odmoru izvajata Jelka Stani­
čeva in Marjan Lipovšek Krekovo sona­
to za violino in klavir, Zlata Gjungje- 
IIae zapoje Kozinovi: V dno srca. Oreh, 
pri klavirju Šivic. Večer je izredno, za­
nimiv. izvajalci naši odlični reproduk­
tivni umetniki. Vstopnice v Matični 
knjigarni. 241-n

MaiCogiasil
Oglasni oddelek 

telefon štev. 38-32 
vodja oddelka tel. Štev. 38*33

ZASLUŽEK.
FANTKA, starega Sest mesecev, od­

dam v oskrbo k dobro družini ali že­
ni. Ponudbe pod: Dobra oskrba na 
oglasni oddelek. 3150-4

POSTREŽNICO dvakrat tedensko po­
poldne sprejmem. Naslov V oglasnem  
oddelku 3312-4

POSTREŽNICO iščem. Naslov v oglas.
oddelku. 3232-4

KDO BI UČIL 2 tovarišici klavirsko 
harmoniko? Naslov v ogl. odd. 3293-4 

V VSO OSKRBO sprejmem osebo Na­
slov v  ogl. odd. 3294-4

INŠTRUKTORJA za pripravo .za II. 
razred gimnazije iščem za mesec dni. 
Ponudbe pod: Zanesljiv na oglasni 
oddelek. 3267-4

PKODAM

Glasbene prireditvo letošnjega Pre­
šernovega tedna zaključi Simfonični
keneeri orkestra Slovenske Filharmonije 
v ponedeljek, 9. februarja ob 20. v Fil­
harmoniji. Izvajana bodo dela Bravni­
čarja, Kozine, Osterca in Škerjanca. Di­
rigenta Samo Hubad in Jakov Crpci 
Vstopnice v knjigarni Muzi kalij. 250-n

K i n e m a S o g p a f i
LJUBLJANA, UNION: češki film »Možje 

brez kril« ir slovenski tednik »Balka­
ni a da«. — MATICA: sovjetski film 
»Nasredinova prigode«, tednik. — MO- j 
SKVA: sovjetski film »Naloga majorja ; 
Buločlvina«, tednik. — SLOGA: «loven- {« 
ski film »Vse za otroka« in barvni ri- j. * 
sanki »Izgubljeno pasmo«, »Gradič« ter : 
češki lutokovni film »Božične sanjo«. 
Predstave v gornjih kinematografih ob 
1G.15, 18.15 in 20.15. — KODELJEVO: 
sovjetski film »Fantastična simfonija«, 
tednik. Predstava ob 19.30.

MARIBOR. ESPLANADE: sovjetski film 
»Moskva, glavno mesto SSSR«, tednik. 
GRAJSKI: češki film »Filozofska zgod­
ba«, tednik.

CELJE, METROPOL: sovjetski film »V 
gorah Jugoslavije«, tednik. — DOM: 
sovjetski film »Križarka Varjag«, ted­
nik.

KAMNIK: sovjetska film »Pastir in pa­
stirica«, tednik.

KRANJ, MESTNI: francoski film »Pe­
snikove prigode«, tednik.

PTUJ: sovjetski film »Delo Artamono- 
vih«, tednik.

R a d i a  L J u b l J a n a j  
^ la s 'ib o r in  S i. P r im o r j a

6.00 Budnica. 6.10 Poročila, objava spo­
reda in vremenska napoved- 6-30 Jutranja 
telovadba. 6.40 Veder jutranji spored. 
7.00 Radijski koledar. Iz današnjih časo­
pisov. Objave. 7.15 Slovenske umetne pe­
smi poje zbor Ljudske študentske mla- ! 
dine. 7.30 Napoved časa in poročila. 7.4o j 
Baletna glasba. — 12-30 Napoved časa m 
poročila. 12.45 Zabavna glasba, mali ogla- j 
si in objave. 13.00 Pisan soprog orkestra!- j 
ne in solistične glasbe. 14.00 Gospodarski t 
pregled. 14.10 Lahka glasba 14.3CL Napo- j 
ved časa, poročila in objava večernega} 
sporeda. 14.45 Koroške narodne pesmi. j 
18 00 Igra Mali orkester Radia Ljubljana j 
p. v. Alberta Dermelja. 18.30 Zdravstvo- j 
no predavanje. Dr. Porekar: Q delovnih ? 
nezgodah. 18.45 Narodne pesmi poje Tone - 
Petrovčič, na harmoniki spremlja Av­
gust Stanko. 19.00 Radijski dnevnik. 19.10 
Pojo mešani zbor Radia Ljubljana p. v. 
Franceta Marolta. 19.30 Napoved časa in 
poročila. 19.45 Zabavna glasba, mali 
oglasi in objave. 20.00 Prenos komornega 
večera slovenske glasbe v okvim Prešer­
novega tedna 1948. (Prenos iz velike Fil­
harmonične dvorane.) 22.00 Prenos vesti 
7,vezne postaje Beograd. 22.15 Nočni or­
kestralni koncert

RAJON II. BEŽIGRAD-ŠIŠKA
ima cepljenje kokoši za vse zamud­
nike v četrtek, dne 5. februarja od 8. 
do 10. ure dopoldne pri Jelencu na Ce­
lovški cesti 52.

KOVČEGE ZA HARMONIKE in pisalne 
stroje dobite Gosposka ulica 6 — dvo­
rišče. 3U33-5

MEDENINASTO PIPO za pivo prodam 
okna s šipami zamenjam za moko. 
Florjančič, Bled. pri Ribiču, Gorenj­
sko. 3103-5

PREPROGE, perzijske, ln domače, po 
najpovoljnejšili cenah, dobite v trgo­
vini »Kirman Sahc, pasaža Nebotič­
nika. 3122-5

PROJEKTOR AGFA in mlin za barve 
prodam. Cesta VII, štev. 10. 2796-5
KREDENCO dobro ohranjeno in nizko 

omaro prodam zaradi preselitve. Na 
ogled od četrtka do sobote popoldne. 

Cena ugodna, Kralj, Trnovo, švabi- 
čeva ul. 15. 3301-5

2 MOŠKI ŽEPNI URI znamke Anker, 
15 rubinov, prodam. Naslov v  ogl. 
oddelku. 3315-5

RADIO Philips, pokvarjen, žarnice do­
bre prodam. — Predovičeva 42, Mo­
ste. 3313-5

SPALNI FOTELJ raztegljiv, skoraj 
nov, prodam. Naslov v oglasnem od­

delku. 3291-5
NOTE ZA KLAVIR, prodam. Naslov 

v ogl. odd. 3290-5
CRN VOLNEN spomladanski kostum 

za srednjo postavo poceni prodam. 
Rimska c. 11. priti., levo. 3296-5 

ZIMSKO SUKNJO črno, dobro ohra­
njeno, prodam potrebnemu tovarišu 
zelo poceni. Ogled od 18. ure naprej. 
Naslov v  oglasnem oddelku. 3347-5 

LEPO JEDILNICO, kompletno, ure in 
razno pohištvo prodam v  Zagrebu. 
Naslov v ogl. odd. 3306-5

OTROŠKO POSTELJO dobro ohranje­
no in šotor za dva človeka, ugodno 
prodam. Naslov v ogl. odd. 3304-5

Vsem znancem javljam o ža­
lostno vest, da. je  3. feb ruarja  
t. 1. nenadoma um rl v  21. letu 
starosti naš dobri prijatelj

MILAN
KREK

Ohranili ga bomo v trajnem  
spominu.

Ljubljana, 4. februarja 1948.

P R IJA T E L JI in  VE-BE

I Um rl m m  je nenadoma naš 
predragi oče

L-ovro Ferku
šolski upravitelj v pokoju

previden s tolažili sv. vere. Ne­
pozabnega očeta bomo spre­
mili v petek dne 6. februarja 
1.1948. z  žal, iz kapele sv. Jo­
žefa ob 11. u ri dopoldne, od­
koder g a  bomo prepeljali v Po­
ljane nad Škofjo Loko, k jer bo 
pogreb ob 3. u ri popoldne.

Ljubljana, Poljane, dne
4. februarja 1948.

Globoko žalujoče rodbine: 
PERKO, KOKALJ, PLEŠA, 

in ostalo sorodstvo

ZRAČNI KOMPRESOR, trtclllnderskl, 
stabilen, urejen za pogon z  elektro­
motorjem, učinek 54 m3/h, z  rezer­
voarjem, prodamo. TRIAR, Nunska 
št. 3. 3305-5

NOV ŽENSKI MARENGO PLAŠČ pro­
dam. Ogled iz  prijaznosti Wolfova 
10-1. 3337-5

VISOKO MASIVNO OMARO za perilo, 
pdlično ohranjeno prodam. Ponudbe 
na ogl. odd. pod Tičji javor. 3338-5 

2 ŽENSKA PLAŠČA, nova, poceni na­
prodaj. Naslov v ogl. odd. 3341-5 

MOTOR JAVA, 350 cem, odličen, na­
prodaj. Naslov v  ogl. odd. 3340-5 

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, avto- 
model, zelo dobro ohranjen, kupim 
takoj. Naslov v  ogl. odd. 3339-5 

GLOBOK OTRORŠKI VOZIČEK napro­
daj. Ogled od 9. do 11. ure. Naslov 

v  ogl. odd. 3324-5
1 PAR ŽENSKIH visokih čevljev, 2 
para nizkih, 1 žensko svileno obleko, 

1 kužuhovinasto belo jopo, primerno 
za otroški plašček prodam. Sv. Pe­
tra nasip 71, pritličje, levo. 3327-5 

PUŠKO FLOBERT, 6 mm, precizno — 
prodam. Naslov Jernejeva cesta 43, 
pritličje. 3339-5

ČRNE SMUČARJE št. 42 nove. pro­
dam. Naslov v ogl. odd. 3328-5 

ŽENSKE SIVE ČEVJE št. 37 za močne 
noge prodam. — Naslov v  oglasnem  
oddelku. 3311-5

MOŠKO OBLEKO prodam. Krojač Rus 
— Hrvatski trg (Sv. Peter). 3319-5 

FIN SPOMLADANSKI PLAŠČ, drap, 
za visoko postavo, pohištveno blago, 
pečico, omaro s predali, moške viso­
ke čevlje št. 42, prodam. Rogelj, Tru­
barjeva številka 2 — pri Sv. Jakoba 
mostu. 3274-5

KRASEN JEDILNI SERVIS, kavni in 
moča, 6 srebrnih žlic, zaradi selitve 
ugodno prodam. Ogled v komisijski 
trgovini Saks I., Mestni trg. 3272-5 

ELEKTRIČNI MOTOR, tri konje, pro­
dam. Kolodvorska 41, mehanična de­
lavnica pri Jegliču. 3277-5

ELEKTRO-LUX, likalo za parkete — 
brezhibno, 100—120 voltov, prodam. 
Ogled od 10. do 15. ure. Cesta v  Rož­
no dolino 24. • 3280-5

NOV POGREZLJIV ŠIVALNI STROJ 
proda — Peršina Fani, Novo mesto. 
Ljubljanska cesta 22. 3202-5

ODLIČNO DIRKALNO KOLO prodam. 
Resljeva cesta 4 b, III. nadstropje, 
stanovanje 9. 3269-5

PRVOVRSTEN KLAVIR naprodaj. — 
Ogled med 15. In 17. uro. Naslov v 
oglasnem oddelku SP. 3263-5

KUPIM

DVA PISALNA STROJA (s kratkim in 
dolgim valjem) kupi takoj Mestna 
uprava cest, Maribor, Strma 8. 2815-6

KOMISIJSKA TRGOVINA JOS HOJI- 
NA, Prešernova 32 sprejema in prodaja 
dobro ohranjena oblačila in druge le­
pe predmete S. P 45-6

MUZIKALNO OMARO z radiosprejem- 
nikom in gramofonom prodam. Re­
klam Servis. Pred škofijo 8-1. 3097-5 

RIBIŠKO PALICO kupim. Ponudbe na 
oglasni oddelek pod: Ribič. 3091-6

PREPROGE, domače in perzijske, ku­
puje in prodaja ter sprejema v ko­
misijo Trgovina »Kirman šah«, pa­
saža Nebotičnik. 3121-6

Po kraitld, mučni bolezni na« 
je  zapustil naš dragi mož, oče, 
s ta ri oče, b ra t in  stric

Atofd] Pipp
m estni uslužbenec — dolgoletni 

pevec opernega zbora
Pogreb dragega pokojnika 

bo v  četrtek  5. februarja  1948 
ob 15. z Žal, iz kapele sv. Kri­
štofa, n a  pokopališče k  Sv. 
Križu.

Ljubljana, Slovenska Bistrica, 
dne 3. februarja 1948.

žalujoči: M arija, žena; Slavica 
por. Krivec hči; F ran c  Krivec, 
zet; B orut in  Brigita, vnučka 

te r  ostalo sorodstvo

OD MOTORJA »TRIMPH« prvo kolo, 
svetilko, kilometrski števec, bate in 
batne obročke kupim, zamenjam pa 
gumo 400x19 za 19x300. — Naslov v 
oglasnem oddelku. 3283-6

RADIO, majhen, dobre znamke, ku­
pim za zmerno ceno. Sporočite tip, 
ceno in naslov ogl. oddelku pod Uči­
teljica. 32S9-6

MOŠKI DEŽNI PLAŠČ kupim. Streli­
ška 2. 3300-6

ODEJICO za novorojenčka, tudi rab­
ljeno, kupim. Ponudbe na ogl. odd. 
pod Takoj. 3297-6

LAHEK ŠPORTNI VOZIČEK, dobro 
ohranjen, kupim. Naslov v oglasnem  
oddelku. 3314-6

KUPIM ALI ZAMENJAM za kakšna 
živila 2 novi predvojni prešiti odeji 
in gradel za dve postelji. Ponudbe na 
ogl odd. pod Prešita. 3295-6

KOPALNO KAD, emajlirano, kupim.
Ponudbe na podr. SP Kamnik. 3307-6 

VODOVODNI ODBOR LOGATEC po­
treb u »  za mali kompresor 2 nosilni 
K o l e s j m a  polne gume s premerom SO 
do 9<f cm. Ponudbe na naslov Vodo­
vodni odbor Logatec. 3329-6

MOTORNO KOLO 350 ccm takoj ku­
pim. Praznik Avgust, Pavšičeva št. 
8, šiška. 3322-6

ŠIVALNI STROJ sedlarski, in voz 
gnoja kupim za gotovino ali drugo 
protivrednost. Ponudbe na ogi. odd. 
pod Prilika. 331S-6

ŽENSKO KOLO, dobro ohranjeno, in 
železen emajliran štedilnik kupim. 
Naslov v  oglasnem oddelku. 3270-6

ZAMENJAM
ŽENSKO KOLO, dobro, kompletno, s 

svetilko zamenjam za moško športno 
lahko kolo. Naslov v  ogl. odd. 32S4-7 

ZA 10 LETNEGA DEČKA zamenjam 2 
suknjiča in 3 hlačke za protivrednost.

Savene, Vošnjakova 4. 32S5-7
PRAVO KAVO, pol kilograma zame­
njam za voz hlevskega gnoja in do­

plačam. Zagrebška 17, Ljubljana — 
Bežigrad. i 32SS-7

i y 2 kg PRAVE ŽGANE KAVE zame­
njam za krušno moko. Ponudbe na 
ogl. odd. pod Prima kava. 3298-7 j

MOTOR DKW, 98 ccm, odlično ohra- | 
njen, zamenjam za 125 do 250 cm. I 
Naslov v  oglasnem oddelku. 3335-7

TRAVNIK v izmeri 7000 m2 na Barju 
in konjsko seno prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 3271-S

VILO Z VRTOM ob Tyräcvi cesti pro­
dam. Naslov v oglasnem odd. 3279-8

SOBE STANOV ANJA
STUDENT TEHNIKE išče sobo. Lastna 

postelnina. Ponudbe na ogl. oddcl. 
pod Tehnik. 3252-10

PRAZNO SONČNO SOBO po možnosti 
s štedilnikom iščem. o<2 VeS. do ‘Alo- 
ure. Naslov v ogl. oddelku. 3344-10 

DVOSOBNO STANOVANJE zamenjam 
za enako z vrtom. — Primc, Dolenj­
ska 23-a. 3346-10

LEPp IN UDOBNO STANOVANJE v 
Ljubljani zamenjam za stanovanje v 

Beogradu, Zagrebu aii Ljubljani. Po­
nudbe na oglasni oddelek pod Zeio 
nujno. S20S-10

OPREMLJENO SOBO, brez žimnice 
posteljnine in perila oddam tova­
rišu. Naslov v ogl. odd 3332-10

MLAD MIREN URADNIK MP' išče 
opremljeno sobo v centru a!i v  bli­
žini. Sobo potrebujem takoj. Ponud­
be na ogi. odd. pod Prosveta. 3310-10 

SOBO v šiški zamenjam zaradi pre­
selitve in premestitve dela. Najrajši 

blizu centra. Naslov v oglasnem od­
delku. 3317-10

DVE KRASNI SOBI s souporabo vseh  
pritiklin v  strogem centru zamenjam 
za dvosobno stanovanje aii enosobno 
s kabinetom. Naslov v oglasnem od­
delku SP. 3270-10

ZAKONSKI PAR zamenja krasno ne­
opremljeno sobo s souporabo kopal­
nice ob Celovški cesti za večjo sobo 
v  bližini bolnišnice, event, sobo in 
kuhinjo. Dopise na oglasni oddelek 
pod: Selitev plačana. 3266-10

RAZNO

NEPREMIČNINE

HIŠICO, suho in snažno, na štajer­
skem, Kranjskem ali Gorenjskem — 
kupim. Prosim, javiti na Guček, sla­
ščičar, Beograd, Tolbuhinova cesta 
štev. 39. 2750-8

ZIDANO HIŠO s sobo in kuhinjo, šupo, 
električno napeljavo, pri glavni cesti, 

z 12 ari zemlje za 75.000 din, prodam. 
Vprašati 6. II. in S. II. dopoldne v  
gostilni Pukart, Spodnja Kungo­
ta. 3303-8

NA ŠTAJERSKEM blizu Planine pro­
dam gozd. Naslov v  ogl. odd.33 09-8 

STAVBNO PARCELO kupim. Ponudbe 
s ceno in lego na ogl. oddelek pod 
Takoj gotovina. 3323-S

ODDAM NJIVO v zakup proti temu, da 
mi zakupnik obdela vrt. Naslov v 
ogl. odd. 3326-8

STAVBNO PARCELO od 500—1000 kv. 
m na Ježici ali Črnučah kupim. Po­
nudbe na ogl. odd. pod Gozd. 3320-8

Dne 4. feb ruarja  nas je  za­
pustila naša predraga mati, 
s ta ra  m ati in tašča

Frančiška
Embmulk

vdova po nadučitelju

PogTeb bo v  petek dne 6. fe­
b ruarja  1948 ob 16. na magda- 
lensko pokopališče.

Maribor, Celje, Bellevue, 
dne 4. februarja 1948.

žalujoče rodbine: 
dr. Brence, Pautschur, Mežnarič 

in  Hribernik

V KR A KO VEM ali v  Gradišču sem iz­
gubila torbico s ključi in rožnim ven­
cem. Najditelj naj jih odda v trgo­
vini Cešnovar, Napleonov trg šte­
vilka 1. 3281-14

IZGUBIL SEM ROJSTNI LIST na ime 
Hujo Ivan, od sodnije do Uprave Na­
rodne milice. Poštenega najditelja 
prosim, naj vrne na upravo Narodne 
milice proti nagradi. 333C-14

LISTNICO z večjo vsoto denarja in 
vsemi dokumenti sem pozabila v tr­
govini Vok v Tavčarjevi ulici. Pro­
sim naj mi pošten najditelj vrne pro­
ti dobri nagradi v  cgl. odd. 3342-14 

OPAZOVAN TOVARIŠ, ki mi je vzel 
na vlaku Zagreb Ljubljana v nedeljo 

zvečer moder nahrbtnik, naj si obdr­
ži blago, nahrbtnik s posodo pa pošlje 

Ljubljana, Mencingerjeva štev. 9 — 
Bevc. 3321-14

OSEBO, ki je 1. febr. okrog 10 dopol­
dne v  tramvaju proti Mostam našla  
črno denarnico' z manjšo vsoto de­
narja in dvema prstanoma, prosim 
naj mi vrne prstana, ker sta mi drag 
spomin, in denarnico, denar pa naj 
obdrži. Prstana z denarnico naj vrne 
na ogl odd. 3325-14

3. FEBR. JE BILA NAJDENA v Kra­
nju na postaji denarnica z večjo vso­
to denarja. Dobi se v  Veštru št. 32. 
Pošta Škofja Loka. 3331-14

V NEDELJO je bila najdena dobro 
ohranjena ženska volnena jopica pri 
Kandijskem kolodvoru. Naslov' v  po­
družnici SP Novo mesto. 3201-14

Z A H V A L A

Vsi, M ste  nam  bili v pomoč 
ob nenadni sm rti naše zšiate 
mamice

RaM-Jsamlške
Zadel

z nam i sočustvovali, poklonili 
cvetje in jo spremili n a  zad­
nji poti, sprejm ite našo naj­
iskrenejšo zalivalo.

Ljubljana, 3. februarja 194S.

Žalujoči otroci

Um rl je  po k ra tk i in  mučni 
bolezni nepozabni sin, b ra t in 
bratranec

MILAN
KREK
URADNIK

K  večnemu počitku ga spre­
mimo v četrtek  5. t. m . ob 
18.30 iz  kapele sv. A ndreja na 
ŽaJaih k  Sv. Križu.

Ljubljana, 4. februarja 1948. 

žalujoči:
oče JANKO KREK, sorodniki 

In prijatelji

ZAHVALA
Vsem, ki so nas ob prerani in 

težki izgubi našega ljubljenega 
soproga, preskrbnega očeta, sta­
rega očeta, tasta, svaka in brat­
ranca

dr. Etna 
Safiatlt^ja

odvetnika

ko se je preselil Iz trpljenja v  
večnost, tolažili, v  naši težki 
boli, poklonili vence in cvetje, 
izrazili ustmeno in pismeno so- 
čustovanje ter ga spremili na 
njegovi poslednji, poti, izrekamo 
svojo na j tople jšo t zahvalo. Pri­
srčna' hvala- za- vsejdokaze iskre­
nega prijateljstvafv,težkih urah 
bolezni dragega, pokojnika.

Kranj, 3. februarja 1947.

ža lujoči:
INKA DR. SABOTHYJEVA 

in ostalo sorodstvo

I ZAHVALA
Ob nepričakovani izgubi ljub­

ljenega moža in  očeta

A n t e n a

Beraid&i
izrekam o iskreno zahvalo 
vsem, ki ste  ga spremili na 
njegovi zadnji poti in počastili 
njegov spomin. Posebna za­
hvala duhovščini, darovalcem 
cvetja in  vencev, odboru go­
stinskih podjetij Maribor, Zve­
zi M ajetrovih borcev te r  pev­
cem za  v srce segajočo žalo­
stmito.

Maribor, 2. februarja 1948. 

žalujoči:
RUŽA, VLADO, GVIDON

Ivan Ribič Stojan:

Ljudje onkraj rek©
Roman Ö7

Tevž mu je iztrgal puško iz robe; bila je še tista, katero je 
Štefanu posodil Tona. Nesel je cev k nosu in jo povohal. Odprl 
je še zapirač in pogledal skoznjo. Bilo pa je že preveč mračno, 
da bi videl, kakšna je. Za kip je v negotovosti okleval. Potem 
pa je z mezincem segel vanjo.

»S tole puško, praviš, da si streljal, kaj?« Pomolil mu je prst. 
»Je tole olje ali ni — povej! Ali pa boš trdil, da si cev že po borbi 
mazal! S čim neki! Pfej!« Vrgel mu je puško pred noge. »Straho­
petec! Pa da nas vsaj za norca ne bi imel!«

Štefan je škrtnil z zobmi.
»Pazi se!« je siknil skozi zobe.
»Koga? Tebe? Kaj pa me tako gledaš, a? Prej, prej bi se bil 

pokazal, ko je bil čas za to, ne pa zdaj!«
Tomažu je bilo prepira dovolj. Videl je, da ima Tevž prav in 

do Štefana je začutil silen odpor.
»Tevž se ne moti,« je ostro, pogledal Štefana, »pozneje bova še 

govorila o tem. K Rupiju me pelji,« je rekel tiše in se obrnil 
k Tevžu.

Molče sta šla skozi gozdni mrak proti kraju, kjer so se prej 
'ustavili in sprejeli borbo.

Rupija so pustili pod borovcem, kjer je padel. Samo pokrili 
so ga. »
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Urejuje uredniškj odbor, Ljubljana, Knafljeva ulica št. 6/H — Telefon

Tomaž je dolgo časa nepremično stal pred mrličem. Potem pa 
se je počasi sklonil, da bi ga odkril.

»Rajši ne,« ga je Tevž proseče zadržal. »Tako čednega lica je 
bil. Zdaj p a ...«

Tomaž se je oprostil Tevževe roke in odkril'mrtvega Rupija.
Negibno telo ni bilo spremenjeno. Toda nad ovratnikom okr­

vavljene soldaške bluze je bolščala v mrak samo čeljust z razbitimi 
zobmi. Namesto obraza pa je bila le brezoblična gmoto mesa in 
možgan in črne, strjene krvi.

Tomaž je vzdrhtel. Takoj pa se je zbral.
»Prijatelja sta bila, Tevž,« je rekel tiho in se trudil, da bi mu 

glas ne drhtel. »Poslovi se od njega. In — poglej ga,« je s težavo 
nadaljeval. »Če bomo mižali pred žrtvami vojne, ne bomo nikdar 
znali dovolj sovražiti tistih, ki so je krivi.«

Stemnilo se je že, ko sta se vrnila.
»Poglej,« mu je rekel Tevž, da bi se znebil tesnobne misli na 

padlega. »Zdaj se bomo drugače pogovarjalL«
Tomaž je v temi razločil ročno strojnico in slišal, da je Tevž 

zarožljal s pasom nabojev.
»In pet pušk,« je dostavil, ko je odložil mitraljez.
»Prav, prav.« Tomaž se je ozrl po drugih. »Danes smo videli, 

koliko je vreden dober tovariš. Za zgled si vzemite Tevža.« '
Mrmraje so pritrdili.
Tedaj je od nekod prihitel Gregi.
»Z menoj pojdite, tovariši!« jih je poklical z veselim glasom. 

»Samo hitro!«
Brez vprašanja so se podvizali za njim.

Ne daleč od taborišča se je iz gozda videlo v dolino, kjer se je 
vila cesta.

»Poslušajte,« je pokazal Gregi v nižino.
Zadržali so dih in prisluhnili.
Šum je prihajal s ceste. Kmalu so razločili brnenje avtomobil­

skih motorjev. In ko so se navadili teme, so zagledali globoko pod 
seboj komaj vidne, modrikaste točke, ki so se hitro premikale 

• druga za drugo. Zatemnjeni žarometi kamijonov. Nemci so se vra­
čali — hajka je bila za zdaj končana.

Oddaljeno brnenje motorjev jih je navdalo z olajšanjem. Z 
motnimi, oddaljujočimi se lučmi, so se jim vračale moči, ko da jim 
je prešla težka bolezen.

»Odhajajo,« je rekel Tomaž in zrl v dolino. »Že čez nekaj dni 
morda bodo kje na fronti. In — ko jo bodo imeli tudi povsod tam, 
kjer se danes še čutijo gospodarje? Eh, vredno je malo potrpeti, 
kaj?«

Dobre volje so se vrnili k mitraljezu in svojim rečem.
»Kam pa bomo šli?« je vprašal Miha.
»Kam?« V Tomaževem glasu je bilo toliko vedrine. »V hišo; 

na toplem bomo nocoj, saj smo vendar v domačih krajih in med 
svojimi ljudmi!« Potem je njegov glas spet potemnel. »Še prej — 
še prej zakopljite Rupija. Globoko ga zagrebite, grob pa zazna­
mujte, da ga bomo našli, kadar bomo še hodili tod.«

Nekaj časa so bili vsi tiho. Samo Miha se je oglasil:
»In Švabe? Kaj ž njimi?«
»Je kaj mrtvih?«
»Trije.«

uredništva ln uprave,št 55-22 do 55-26, telefon cmrave za ljubljanske naročnike 
urednik Cene K ran jo

St. 38-23 — Tiskarna »Slovenskega poročevalca« — Odgovorni


